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Semmitmondó papiros.
A magyar nemzetet ért mega!ázási 

kísérlet termi gyümölcsét: a nemzet 
összessége egy tábor felé igyekszik, 
bogy az erük összességével adjon 
életet önérzetes jelmondatunknak: »Ne 
bántsd a magyart !<

Igen helyesen mondotta ma a füg­
getlenségi párt elnöke, Kossuth Fe- 
rencz, válaszul az öt ünneplő képvi­
selőknek :

— A nemzet képviselőiben magát 
a nemzetet akarták lekisebbiteni a 
császári Burgban; ele a nemzet sok­
kal fölöttébb áll annak, semmint le- 
kisebbilhető lenne.

Be sok más egyébért is csak puszta 
kísérlet a szeptember 23-iki merény­
let; többek között azért, mert nem­
csak sarkonfordulással, hanem az 
alkotmányát kereső nemzet elolt 
kardraüléssel: »Ez a magyar alkot­
mány U, továbbá golyóval és akasztó- 
fával s más hasonló habsburgiádákkal 
is tettek már kísérleteket a magyar sza­
badság és függetlenség elnyomására, 
egy üsszbirodalom üsszelákoiására; és 
mind hiába valók voltak az ijesztgetés 
formájában nem megjósolt, de tény­
leg átélt »kimondhatatlan szenvedés 
és nyomor« (Lásd a királyi papirost): 
»Magyarország és népe« él és élni 
fog. Ami nem sikerült az osztrák vak­
merő butaságnak 400 esztendő alatt, 
az nem fog neki sikerülni ezzel a 
nemzedékkel sem, mert készen áll ősei 
nyomdokát követni és ha kell szen­
vednie, hát szenvedni fog, ha kell 
nyomorognia, hát nyomorog, sőt ha 
keli, hát meghal, mint ősei meghal­
tak: de szabadságáról, függetlenségé­
ről le nem mond.

Kísérlet a szeptember 23-iki vak­
merő merénylet azért is, mert a világ 
berendezésében megszoktuk, hogy 
minden cselekedetnek, melyhez hatá­

lyosságot kívánunk fűzni, minden 
ilyen cselekedetnek bizonyos formát 
adunk. Még az egyszerű levelezésnek 
is megvan a maga formája. Másként 
írják például a szerelmes levelet és 
másként írja a kereskedő az ő üzleti 
levelét.

Igaz, hogy a Ferencz József legal­
kotmányosabb korszakában a formák 
megsértése államférfim bölcseség 
jellegével bir, melylyel még mellver­
desve dicsekedni is szoktak; de nem 
tehetünk róla: mindaddig nem jutha­
tunk a lényeghez, a inig a formák 
be nem tartatnak, mondván már a 
klasszikusok: forma dal esse rei, az 
alak adja meg a dolog erejét. Nem 
tehetünk róla, hogy a népképviselet 
rendszerére épített államalakulatokban 
a lényeget nem is lehet paragrafu­
sokba — vagy csak igen ritkán lehet 
— befoglalni, mert előre soha se le­
het meghatározni, hogy mire fogja 
magát a nemzet a jövőben elhatá­
rozni; ellenben, hogy elhatározása 
milyen ajakban nyilvánuljon meg: az 
a forma, mit ha megsértünk, vagy 
káplár-sarokkal tapostuk meg a lé­
nyeget, vagy nem is érintettük a lé­
nyeget.

A lényeg például az, hogy Magyar- 
ország, a vesztegetések utján megvá­
sárolt pragmatika szankezió szerint is, 
önálló és független, más országnak 
alá nem vetett ország. Ez a lényeg.

A forma pedig az, hogy amikor 
uralkodunk és kormányozunk: a 
királynak bármely rendeleté csak úgy 
érvényes, ha azt a Budapesten szé­
kelő magyar minisztérium valamelyik 
tagja ellenjegyző

íme a forma; tessék megsérteni: 
nincs lényeg.

Kaptunk mi már üzenetet Chlopyból 
is és pedig nem veszélytelenebb hely­
ről, mint a fegyvereken át. Azért a 
magyar nemzet éppen oly kevéssé 
ijedt meg, mint a múltakban átszen­
vedett »kimondhatatlan szenvedés és 
nyomor«-tól és a többi ismert liabs- 
burgi szere leire valóságtól. A nemzet 
nem ijedt meg, süt Chlopy után még 
meg is erősödött. (Lásd: január 26.)

Most megint kaptunk jogok helyett 
valamiféle 5 pontozatokat, melyekről 
azt se tudjuk — még csak sejtjük, 
hogy magyar ember — hogy tulaj­
donképpen ki fogalmazta, ki diktálta, 
ki irta? Se megszólítás, se keltezés, 
se aláírási Melyik jogaiért küzdő

hazafit fog az ilyen semmitmondó 
papiros útjáról Ietériteni?

Hiszen, könyörgöm, abból a darab 
papirosból még akkor sem származ­
hatnának jogok és jogvesztések, ha 
Ferencz József r v ászár és magyar 
király tényleg aláirt a volna, mert 
csak akkor lenné érvényes, ha egy­
szersmind valamelyik magyar alkot­
mányos miniszter is ellenjegyezte 
volna.

Nem kicsinyeljük, sót fájlaljuk, 
hogy megtörtént, ami történt szep­
tember 23-án. Sérelem, igaz, de ha­
tálytalan.

Kívánjuk a békét őszintén, hiszen 
ezéiunk az építés és nem a rombo­
lás, már pedig harezban építeni nem 
lehet. De a békének ára csak az le­
het, ha alkotmányunk szilárdságában 
bízva kezdhetjÜK meg az alkotások 
munkáját. Addig küzdünk, inig ez el 
nem következik.

Sem erre az 5 ponlozalokra, sem 
a még eljövendő kísérletezésekre 
nem vagyunk kiváncsiak, mert is­
merjük az osztráknak irántunk való 
testvéri szere te léi, nemkülönben atyai 
jóságát, hiszen azért van törvénybe 
iktatva az az akaratunk, hogy füg­
getlen magyar felelős minisztérium 
utján háromoljék reánk minden ál­
dás, mivel előreláthatólag óvni kí­
vántuk magunkat a szeretetnek ilyen 
túl lengésétől!

Tudjuk, hogy az osztrák ez egy­
szer végigcsinálja az erőszakot. Tud­
juk, hogy egyebekre is el lehetünk 
készülve; de alkotmányos, független 
felelős magyar minisztert kérünk, a 
ki minden levelei ellenjegyezzen.

I)e siessenek, mert az egyik tábor 
folyton szaporodik, holnap már töb­
ben leszünk, mint ma vagyunk, a 
másik tábor fogy és folyton fogy. 
Siessenek, mert nem akad ellen­
jegyző.

Ha pedig akad, aki hazája ellen 
árulást követne el:

»Bamberg szivében kés,
Latour nyakán kötél«.

Pap Zoltán.

A vezérek tanácskoznak.
A mai napnak van néhány politikai 

eseménye. Fontos és kevésbé fontos 
is akadt közöttük. Mégis túlszárnyalja 
őket az a nyüzsgő mozgalom, a mely 
Budapest utczáira hirtelen letelepe­

dett. Eleve kijelentjük, hogy a főváros 
megmozdulásában nem egy esetleges 
revolueziő előhírnökét látjuk, sőt ta­
lán nem csalódunk, a mikor azt állít­
juk, hogy az utczákon tolongó, ki­
pirult néplümeg sem gondol most 
forradalomra, vagy valamilyen erő­
szakos lépésre. De ez semmitsem 
von le a nép jelentkezésének értéké­
ből.

Különösen Budapest népéről hir­
detlek az utóbbi időben, hogy idegenül 
nézi azt a küzdelmet, a melyet a 
képviselőhöz többsége viv. A nemzeti 
vágyakozások nem képesek fölhevíteni 
szivét s akkor, a mikor a harcz a 
legelkesereuetebben dühöng, ő nyugo­
dalmasan forgatja tovább kenyérkereső 
szerszámát. Érre a rágalomra küldött 
ma czáfolatot Budapest.

Meg valljuk, hogy ez nem volt fö­
lösleges.

A vidékről tudjuk, hogy visszafoj­
tott lélegzettel lesi, mit müveinek 
az ország vezérei. Hogy csak egyet­
lenegy példát említsünk : Pap Zoltán 
tiszaiüki követ lapunk főszerkesztője 
kerületében járt épen, amikor a bécsi 
audiencziának hire végigsöpört az or­
szágon. Néhány szóval elmondja válasz­
tóinak, hogy mit jelent ez. S ekkor a 
népek fölkerekednek, bemennek a 
templomba és mindenféle rítust fél­
retéve, harangzúgás közepette meg­
esküsznek a magas ságos istenre, 
hogy életükkel-vérükkel megvédel­
mezik ezt a hazát, a hazának jo­
gait — bárki ellen.

íme, ilyen az ország hangulata. 
Csudálkozni ezen nem fog senki. 
Legkevésbé mi, kik jól tudjuk, 
micsoda hatalmas szenvedelem da­
gasztja az ország mellét s 
hogy micsoda erűt kell kifejteni, 
hogy ez a szenvedelem ki ne vágjon 
a medréből.

Hanem Budapestnek szüksége volt 
rá, hogy emlékeztessen, milyen lobogó 
tűz kavarta íül egyszer, régen, a mi­
kor a Talpra Magyar vérpezsdítő sza­
vai először czikkáztak ki a költő lei­
kéből. Hát most bebizonyítja a fővá­
ros, hogy márványpalotáiban ugyanaz 
az érzés lángol, a melyik düledezű 
földszintes házikóiba lángolt. A Kossuth- 
nótát harsogják ezrek és éltetik azo­
kat a férfiakat, a kikkel a bécsi Burg­
ban nem úgy bántak, mint a nemzet 
vezéreivel bánni szokás.

Az utczán hömpölygő népáradat, a

lázban égő szemek, a kicserepesedetl 
ajkak, mind azt mondják : hogy bizony 
ük a nemzet vezérei, s a ki őket 
bántja, személyükben a magyar 
nemzetet bántja meg. Már pedig 
jaj annak, a ki a nemzetet illetni 
merészeli. A nemzetsértés éppen olyan 
büntetendő cselekedet, mint a felség­
sértés. Ezt a port azonban nem ügyé­
szek intézik el aktákon ... Az utcza 
harsogta ma ezt az igazságot. Szavá­
tól megremegtek a szivek.

Ma — ismételjük — nem akarunk 
messzemenő következtetéseket le­
vonni abból a nagyszerű tüntetésből, 
a melylyel a főváros lakossága az el­
lenzéki vezéreknek hódolt. Csak kon­
statáljuk, hogy Budapest felébredt és 
mindjárt első gesztusa méltó volt a 
magyar király székesfővárosához.

A magas politika szempontjából 
persze díszesebb hely illeti meg azt 
a rövid jegyzéket, amelyet a vezérbi­
zottság Becsbe adreszál. Hagyományos 
magyar méltósággal rajzolja mega szom­
bati és vasárnapi nap történetét. Olyan 
programmot tett a király a nemzet 
elé, amely erre csak egy választ ad­
hatott. Becsben járt vezéreiben bízik, 
de megbotránkozva kárhoztatja a ki­
rály — tanácsosait . . . Ezzel a né­
hány soros jegyzékkel alkalmasint 
még a históriának is lesz dolga. De 
nem sok. Világos, átlátszó nyelvezete 
és értelme fényt fog vetni azokra az 
eseményekre, amelyek szülték.

ítéletet mond a király tette fölött 
már az ország is. Elsőnek Heves­
megye jóléti bizottsága jelentkezett, 
hogy „a király elszomorító eljárása 
fölült mély sajnálat kifejezését“ indít­
ványozza.

Mondják, hogy gróf Zichy János 
meghívást kapott a királyhoz; őt csü­
törtökön fogadná az uralkodó, hogy 
azután kabinetalakitással megbízza. 
Teljesen közömbös most már, hogy 
kikkel tanácskozik a király. (Beck, 
Goiuchowski, Cziráky után rosszabb 
már úgy sem küvetkezhetik.) Mellékes 
az is, hogy kit szán magyar minisz­
terelnöknek.

Most minden szem Budapest felé 
szegződik. Mit csinálnak itt a politi­
kai pártok? Mire készülnek? Valóra 
fog-e válni az a ma még suttogva 
tovább adott hir, hogy a pártok ke­
retei leomlanak és mint apró folyók 
a tengerbe, úgy fognak beleömleni a 
pártok a függetlenségi pártba, a ma­
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Az Egyetértés tárczaja.
Az niolsó Mond.

•— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta : Krúdy Gyula.

Az utolsó bolond? . . . Hát olyan is 
volt ? Mintha nem szaladgálna i!t közöltünk 
még elég bolond; szaladgál bizony elég. 
A kire azt mondták, hogy ö az utolsó a 
maga nemében, csakugyan az utolsó volt. 
Azoknak az anekdota-beli, legendás Jósa 
Gyuriknak volt az elkésett ivadéka a gyógy! 
íoldesur, Szapionczay Pál. Nem cselt vele 
semmi különösebb kázus, mint csupán csak 
az, hogy valami ötven esztendővel későbben 
született, mint a hogy születnie kellett. Rá­
nézve tán még az sem lett volna valami 
nagy baj, ha száz esztendővel előbb pil­
lantja meg a napvilágot, akkor is inkább el 
tudott volna helyezkedni a világrendben, 
így azonban egy bolygó, senki által meg 
nem értett, bohókás figura lelt.

Volt egy idő Magyarországon, a mikor 
divat volt bolondnak lenni. A bölcsek azt 
mondják, hogy a zűrzavaros és kellemetlen 
politikai állapotok tették azt, hogy az em­
berek nem foglalkozhatván komoly dolgok­
kal, a bolondságokkal komolyan foglalkoz­
tak. A nemzetgazdák azt mondják, hogy a 
nemzet túltengett a bőségben: megfulladt 
volna a saját zsírjában, ha mindenképen 
nem mesterkedik azon, hogy megszabadul­
jon a felesleges hájtól. A nagy pazarlások, 
hóbortos költekezések és vagyonok pusztu­
lásának a kora volt ez. Mintha a vagyonok, 
földbirtokok egyszerre megunták volna régi 
gazdáikat. Menjünk vándorolni, mondták. 
Nem tellett bele egy negyedszázad és Ma­
gyarországnak úgy megváltozott a képe, 
mintha egy uj honfoglaláson ment volna 
keresztül. Igaz, hogy ez a honfoglalás csak 
a telekkönyvek rubrikáiban hagyott nyomot, 
de ez éppen elég volt azoknak, a kiket ille­
tett. De hát elmúlt ez a bolond idő is. Az 
smberek megjózanodtak, megokosodtak és

többé senki sem adott falvakat egy agár­
kutyáért, vagy négyesfogatot egy jó nótá­
ért . . . Még Szapionczay Pál sem, az utolsó 
bolond.

Az ö bolondsága is valamilyen másféle 
volt, bizonyos modernség nyilvánult még 
legszilajabb hóbortjában is. Mintha egy 
czivilizált ember bolondságában emberevüs- 
dit játszana. Játszana, játszana a szerepet, 
de az embert nem enné meg igazában.

így az ö „saját külön lengyelé“ Kozs­
niczky Mihály sem tartozott azon léhiitü, 
semmittevő lengyelek közé, amilyenek még 
huszonöt esztendőig voltak a lengyelek. 
Kozsniczky Mihály nyugalmazott őrnagy 
volt és roppant nehezére cselt a hivatala, 
mert hiába a hivatal hivatal marad. A len­
gyelnek nem szabad semmiféle komoly 
munkával foglalkozni, mert akkor nem is 
lett volna igazi lengyel. Mit csinált hát 
Kozsniczky uram? Engedehnet leért a gaz­
dájától, hogy esténkint felolvashassa a busz- 
évre visszamenő gazdasági számadásokat.

Szaplonczaynak megtetszett az ötlet; ne­
vetve csapott az őrnagy vállára:

— Helyes Kozsniczky! Ilyen olvasmány 
mellett még úgy se mulatott semmiféle 
ősöm.

Elgondolkozott és igy folytatta:
— Emlékszem, gyerekkoromban az apám 

udvari bolondja Don Ouihotté-t olvasta fen- 
hangon, amig az apám el nem aludt. A 
nagybátyám, Villonczay Benedek bogaras 
ember volt. Esténkint előre megbeszélte a 
lengyelével, hogy mit fog álmodni éjszaka. 
Ennek az előre kigondolt álomnak a ma- 
gyarázgatásával — amelyhez a csíziót és 
az álmoskönyvet használták — telt el az 
idő. De azt sohasem hallottam, hogy valaha 
gazdasági számadások mellett álmosodott 
volna cl. ;

Esténkint ott állott a boroskancsó az 
asztalon, de csak épen azért állott olt, mert 
igy szokás : se Szapionczay, se az őrnagy 
nem ivott. Szapionczay csibukozott is, de 
csupán csak azért, mert esténkint mind ezt 
csinálták ősei. Jobban szerette, ha nem égett 
a csibuH, Az őrnagy okuláréján keresztül

egyhangúan olvasta a régi gazdasági szám­
adásokat. Szapionczay búlongaf.olt hozzá, 
majd mikor tizenegyet ütött az óra, akár 
volt álmos, akár nem, igy szólt:

— Menjünk aludni. Kozsniczky no felejts 
el imádkozni. Helyettem is három Miatyán- 
kot.

A gazdasági számadások olvasásának meg 
volt az a haszna, hogy itt-ott iszonyú lopá­
sokra, rablásokra bukkantak. Szapionczay 
öklével az asztalra csapott :

— Eddig még úgy se volt egyetlen egy 
pürünk sem, őrnagy. Az uradalmi fiskus 
hiába húzta a íizetést. Holnap bepöröljük 
a rablókat. Magyar ember nem is lehel el 
pür nélkül.

lgv élt-éldegélt ez akülöncz ember. Soha 
se tudta senki nála, hogy mi az igazság, mi 
a színlelés. Igazán bolond volt-e vagy csak 
szinészkedett a maga és mások mulattatá- 
sára. Agarakat, vadászparipákat tartott, de 
soha nem vadászott. Uzsorásoktól szedett 
fel pénzt váltókra, bár annyi pénze volt, 
hogy nem tudott vele mit csinálni. Majd 
elárverezni hagyta az egyik tanyáját valami 
rongyos adósság miatt.

— Kár, hogy vasutak vannak — sóhaj­
tott néha — azért nincs is kedvem az uta­
záshoz. Ila még mindig hintón kellene 
utazni, már régen elmentem volna már 
Pestre is.

— De ugyan mit csináltam volna Pesten 
— fűzte hozzá — hisz már nincsenek meg 
azok a régi fogadók, ahol nagyapáink mu­
lattak.

Egyebekben zömök, kissé púpos és nagy- 
orra ember volt. Sok mindenféle betegség 
lappangott benne, de doktorral nem hagyta 
magát gyógyitatni.

— Mire való volna Jávorné ? Fizetni se 
kell neki, zsellérem és ha meg kell halni, 
ő is le tudja fogni a szemem.

A nőket nem túlságosan szerette, de min­
dig volt a házánál egy tuczat gyönyörű 
leányzó. Olykor megszöktette a közeli vá­
roskában tanyázó színtársulat primadonná­
ját, máskor titokban drága ékszereket kül­
dött divatos szép asszonyoknak. De tai^n

még meg sem simogatta asszonynak a 
szoknyáját.. .

Kártyázni sem tudott. Ezen is különös 
ötlettel scgilett. A svájezi kártya harmincz- 
két lapját megcsinálta eleven figurákból. A 
heteseket, nyolezasokat, kilenczescket és tí­
zeseket Prihoda Pál faragta ki fából. Azon­
kívül hozatott Pestről egy díszítő mestert, 
meg egy jeles borbélyt. Ott álltak a nyol- 
czasok házikói öles nagyságban a kastély 
parkjában. Elrejtett emberek tologatták ide- 
oda kerekeken. Az alsók és a többi figurák 
környékbeli parasztok voltak. A piros ászt 
éppen Vándori Arabella színművésznő ját­
szotta. A különös kártyákhoz meghívta a 
környék urait és ott játszottak néha egész 
délutánokon a nagy parkban. Szapionczay 
nevetett a sajátos mulatságon és még pénzt 
is kölcsönzött annak, akinek kiürült a tár- 
czája.
... A mi a legnevezetesebb volt vala­

mennyi sliklije között, az ü hóbortos házas­
sága. így szólt egyszer az ö „saját lengye­
léhez.“

— Kozsniczky, azt hiszem itt az ideje, 
hogy megházasodjam. Rád bízom az egész 
dolgot, intézd el.

Az őrnagy azt gondolta magában, hogy 
majd valami esküvői színjátékkal kielégíti 
ura szeszélyét. Fogott egy vándorszínészt, a 
ki a napot játszsza és újólag berendezte a 
kastély régi kápolnáját. Most még csak 
menyasszonyról kellett gondolkozni. No majd 
akad jó pénzért erre a szerepre is valaki.

A szomszédban lakott egy bizonyos Gaál 
Tamás, zordon, mogorva és szegény kurta- 
nemes. Annak volt egy Elvira nevű leány­
zója. Már nem valami fiatal persona. Sok­
szor résztvett a kastélybeli mulatságokban* 
Az urak megcsipdesték az arczát, Elvira cl 
sem pirult. Erre a kisasszonyra esett a len­
gyel választása. Még csak Gaál uramnak a 
beleegyezése kellett a dologhoz. No az is 
könnyen fog menni. Néhány nagyobb bankó 
megteszi a magáét.

Az őrnagy elmondta a dolgot. Gaál Tamás 
vé: vörös lett.

— Menj, Kozsniczky — ordította reked­

ten — mert kettéhasitom a fejed. Te nyo­
morult lengyel! Hogy merészkedsz ilyen 
ajánlattal közeledni egy magyar nemeshez.

Kozsniczky ment volna már, de valami 
különös fény villant meg a Gaál szemében. 
Megfogta a lengyel kabátját.

— Most jut eszembe, hogy csak komédia 
az egész. Akkor beleegyezem. Csak annyit 
kötök ki, hogy magamis ott lehessek, nehogy 
valami disznúság legyen a vége.

Fűlött a hir, hogy a bolond földesur meg­
házasodik. Megházasodik, de csupán komé­
diából. A környékbeli urak nevettek.

— Persze, persze, ezt is meg kell neki 
próbálni.

Eljött az esküvő napja. Robogtak a foga­
tok a meghívott vendégekkel, a kastély hom­
lokzatát feldíszítették és ünnepi hangulat 
terjedt mindenfelé. A vőlegény ametiszt-színű 
diszmagyar ruhában fogadta a vidám gratu- 
lácziókat. A menyasszony hosszú uszályát 
apródok emelték. Az orgona megszólalt a 
kápolnában. A násznép gyülekezett. Már 
ment az ifjú pár a feldíszített oltár felé és 
a sekrestyéből kilépett díszes ornátusában 
az eskető pap . . .

Kozsniczky, aki az oltár közelében állott, 
ebben a pillanatban azt érezte, hogy hátul­
ról megragadja két erős kar és kendőt 
nyomnak a szájába. De kidülledt szemével 
így is látta, hogy az oltárnál működő pap 
nem az ü általa szerződtetett vándor-színész, 
hanem egy másik pap . . . Igazi pap.

Vége volt az esküvői czeremúniának. A 
lakodalom három napig tartott, de ezalatt 
az idu alatt senki se látta Kozsniczky Mi­
hályt. De nem igen látta azután sem, mert 
nyomban kiderült a szerencsétlenség. Gaál 
Tamás igazi papot hozott az esküvőre és 
igazán megesküdött a bolond földes ur 
Gaál Elvirával. Szapionczay első ijedtségé­
ben külföldre menekült, a honnan csak évek 
múlva tért vissza, a mikor már elfelejtették 
a botrányt. Még ki is bekült a feleségével, 
de bolondságainak örökre vége volt. Úgy 
látszik a házas élet kijózanította őt is, mint 
már olyan sokakat.
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denezéjébe?! Tegnap még meglepe­
tést keltett ez a bír; ma igen való­
színűnek látszik; holnap valóság lesz.

A vezérbieottság értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizott­

sága ma délelőtt fél 11 órakor Kossuth Fe- 
rencz elnöklete alatt a függetlenségi párt- 
körben ülést tarlott, melyen jelen voltak: 
gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, 
gróf Zichy Aladár, Thaly Kálmán, Polónyi 
Géza, Bartha Miklós, Holló Lajos, báró 
Kaas Ivor, Hock János, Eötvös Károly és 
Yázsonyi Vilmos.

A délben 1 óráig tartó értekezletről kö­
vetkező hivatalos kommünikét adták ki:

Kossuth Ferencz vezérlő-bizottsági el­
nök úgy a maga, mint a király ö felsége 
által meghívott társai nevében élőszóval 
jelenti és ismerteti a király ö felsége 
által folyó hó 23-án intézett fogadtatást 
és annak részleteit; — ismerteti továbbá 
gróf Goluchowski Agenor közös külügy­
miniszterrel és azután gróf Cziráky 
Bélával, mint királyi megbízottá!, a ki­
rály ö felsége kivánatára eszközölt érint­
kezést és egyúttal bemutatja a ki­
rály ő felsége által a meghívot­
taknak közvetlenül személyesen át­
adott pontozatokat és végre bemutatja a 
meghívottak által a királyi javaslatra ké­
szült és gróf Cziráky Bélának személyesen 
átadott választ. A vezérlő-bizottság egy­
hangúlag elismeri és méltányolja a 
király ö felsége által meghívott állam­
férfiak bölcs és férfias eljárását; — élén­
ken sajnálja, hogy a király ő felsége az 
általa meghívott államférfiakat, — kik az 
országgyűlési többség bizalmát képviselik 
és ekként a nemzetnek is közügyekben 
vezetői — meg nem hallgatta; — meg­
botránkozással kárhoztatja azokat, 
kik a király ö felségének ily irány­
ban adtak tanácsot és teljes meggyő­
ződéssel helyesli azt is, hogy a király ö 
felsége által átadott pontozatokat, mint 
az alkotmányba ütközőket, további 
tárgyalásra és a fennforgó alkotmány­
viszály orvoslására alkalmatlanoknak 
nyilvánították.
A veztrbizottság délután öt órakor Kossuth 

Ferencz elnöklete alatt a függetlenségi pártkör­
ben folytatta értekezletét, amelyen jelen voltak; 
Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula, Zichy Aladár, 
Apponyi Albert, Bánffv Dezső, Darányi Ignácz, 
Thaly Kálmán, Holló Lajos, Vázsonyi Vilmos, 
Polónyi Géza, Kaas Ivor, Batthyány Tivadar, 
Zichy Jenő, Tóth János, Barabás Béla és tiághv 
Gyula. Az értekezletről a következő hivatalos 
közlést adták ki:

A vezérlő bizottság a következő ha­
tározatot hozta: Azok a pontozatok, ame­
lyeket ü felsége szeptember hó 23-án, 
mint kormányalakítási feltételeket a több­
ségi pártok képviselőivel közölt, olyan 
fontos politikai és alkotmányjogi kér­
déseket vetnek fel, hogy azok te­
kintetében az országgyűlés üléseinek 
újból való megkezdése előtt együt­
tes cselekvésben kell megállapod- 
niok mindazoknak, a kik az alkot­
mány sértetlenségét úgy a legutóbb 
történtekkel, mint általában az alkot­
mányellenes kormányzással szemben 
minden körülmények között megóvni 
akarják. Hogy ez kellő egyöntetűséggel 
történhessék,'a vezérlő-bizottság azt ajánlja 
a szövetkezett pártoknak, hogy együttes 
határozathozatal czéljából folyó évi 
október hó harmadikén délután öt 
érakor közös értekezletre gyűljenek 
össze. A vezérlő-bizottság kívánatosnak 
tartja, hogy ezen az értekezleten részt 
vegyenek a szövetkezett pártokhoz most 
még nem tartozó azon képviselők is, a 
kik az alkotmány védelmében a szövet­
kezett pártokhoz csatlakozni és azokkal 
együtt küzdeni akarnak. A vezérlő-bizott­
ság az értekezlet elé megfelelő javasla­
tokat lóg terjeszteni.
Ennek kapcsán megemlítjük, hogy a szövetke­

zett ellenzék vezérlő-bizottsága hétfőn, október 
hó másodikén, délelú'tt tizenegy órakor Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt a függetlenségi pártkörben 
ismét értekezletet tart.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
OKÍóber hó o-án, kedden, délelőtt 10 órakor 
ugyancsak a függetlenségi pártkörben értekezle­
tet tart.

Az országgyűlési összes pártok október hó 
3-án, délután öt órakor a függetlenségi párt nagY 
tanácskoz-ótermében értekezletet tartanak.

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt a vezérlő-bizottság ülése után, mivel a 
körben a tagok nagy számmal jelentek meg 
— ma este értekezletet tartott.

Kossuth Ferencz megnyitva az értekez­
letet, elmondta az audienczia lefolyását, majd 
igy folytatta :

— Mint alkotmányos magyar emberek azt 
hihettük csak, hogy a királyt rossz tanácsadói 
tévedésbe ejtették. A király azt hiszi, hogy 
az ő joga a képviselőház többségének pro­
gramiját megállapítani és tőlünk azt kívánja, 
hogy az ö programijának megvalósítására 
mi válaszszunk alkalmas embereket. Ennek 
az ellenkezője áll. A többségé a jog pro-

grammot megállapítani s az ural­
kodó joga az embereket megválasz­
tani azok közül, a kikben megbízik. 
Az uralkodó, a mi véleményünket 
nem is kérte, hanem egy papírlapon át­
nyúl tolta programmját és minket a külügy­
miniszterhez utasított. Igaz, hogy hangsú­
lyozta, hogy nem mint külügyminiszterrel 
tárgyaljunk, hanem mint az ő ad hoc meg­
bízottjával ős az átadott programúira te­
endő megjegyzéseinket is Goluchowskival 
közöljük. Felkerestük Goluchowskit s ugyan- 
ily rövidséggel tudattuk vele, hogy magyar 
ügyekben csak magyar emberrel tárgyalunk. 
Itt meg kell jegyezni, hogy rögtön észre­
vették a hibát és már egy óra múlva ma­
gyar embert küldtek ki velünk tárgyalni 
Cziráky személyében. (Felkiáltások : Szüle­
tett magyar ember.) Ezt kívánta közölni s 
kéri, hogy vegyék tudomásul. (Taps.)

A további kérdés, hogy mi történjék ezek 
után. A vezérlő-bizottság elhatározta, hogy 
október 3-án délután öt órakor az összes 
ellenzéki pártokat értekezletre hívja össze 
és mivel szükségesnek tartja a vezérlő­
bizottság az alkotmány ellen intézett táma­
dásokkal szemben egységesen fellépni, egy 
kommünikében felszólítják az összes képvi­
selőket, hogy a kik az alkotmány védelmé­
ben részt akarnak venni, jöjjenek a nagy­
gyűlésre. Elvárja a függetlenségi párt tag­
jaitól, hogy a nagygyűlésen lelies számban 
megjelennek. Tudatja egyszersmind, hogy 
október 3-án délelőtt tiz órakor a pártnak 
értekezlete lesz.

Bartha Miklós szólalt fel ezután, helye­
selve a vezérek eljárását. Indítványára, a 
melyet egyhangúlag fogadtak el, Kossuth 
Ferencznelc és gróf Apponyi Albertnekjegy­
zőkönyvi köszönetét szavaztak.

Kossuth Ferencz megköszöni a ragasz­
kodást ; hálára nem, de a nemzet bizalmára 
számot tart. Kivált a függetlenségi partéra, 
a mely a legközelebb áll hozzá. Hangoz­
tatta, hogy a nemzet képviselőit megalázta­
tás nem érheti még a király termeiben sem. 
Ők a magyar közjognak alapján állanak, a 
melyet a király is elismert és igy azt a 
magyar királynak is tisztelnie kell.

Tanácskozás a Kaszinóban.
A szövetkezett ellenzék vezérbizottságá­

nak ma délelőtti értekezlete után Kossuth 
rerencz, gróf Apponyi Albert, gróf An­
drássy Gyula, gráf Zichy Aladár és báró 
Bán/Iy Dezső elhajtattak a Nemzeti Ka­
szinóba, ahol hosszas tanácskozást foly­
tatlak.

Ezen a tanácskozáson beszélték meg a 
tervét annak a nagy értekezletnek, melyet 
október 3-án tartanak meg s amelyre a 
parlament valamennyi pártja hivatalos.

Nemcsak az uj disszidensek lógnak az 
értekezleten résztvenni, hanem a szabad­
elvű párt számos tagja is. A szabad­
elvű pártban ugyanis szintén igen elkesere­
dett a hangulat a szombati, bécsi esemé­
nyek miatt és Rosenberg Gyula kezdemé­
nyezésére a pártot értekezletre fogják ösz- 
szehivni, melyen előreláthatólag egy nagy 
sereg képviselő jelenti be a kilépését.

így tehát az előtt az örvendetes tény 
előtt állunk, hogy igen hamarosan egy tá­
borban lesz úgyszólván az egész magyar 
bailament.

Justh Gyula a bécsi fogadtatásról.
Azt hiszazük, érdekelni lopja az olvasóközönsé­

get, hogy vélekedik Juslh Gyula, a magyar kép­
viselőház pártat an, erélyes és igazi magyar vá­
gású elnöke, arról a nemzetet lealázó csúf 
játékról, amelyet a koaliczionáiis pártok vezérei­
vel szombaton a «bécsi kéz« lejátszott.

Lapunk egyik munkatársának volt alkalma 
Justh Gyulával e kérdésről hosszasabban beszél­
getni.

Juslh, Kossuth Ferencz távirati értesítését, hogy 
az uralkodó a nemzet küldötteit pár pvrez alatt 
kitessékelte a Burg elfogadó terméből, —- szom­
baton délután fél két óra tájban kapta meg 
Budapesten. Munkatársunknak arra a kérdésére, mily 
hatást tett reá az uralkodó eme «váratlan» ma­
gaviseleté ? Justh körülbelül ezeket mondta:

— Az igazat megvallva, én örülök a dolgok 
ilyetén fordulatának. Mermondom, hogy 
miért? Amikor a koaliczionáiis pártok közös 
programújukat felterjesztették a koronához, 
akkor igazi magyar egyenességgel már a 
létminimumra szorították le követelé­
seikéit. Nem jutott a vezérbizottság­
nak eszébe, hogy az osztrákokkal alkudozni 
kell és lehet; s hogy e szempontból kiin­
dulva ne azt kérjék, amit el akarnak érni s 
amiből már nem engedhetnek, hanem annál 
sokkal többet, — hogy legyen miből le­
engedni.

Már most, mi függetlenségi párt, még 
akkor is igen-igen rosszul jártunk volna, ha 
az uralkodó a koaliczionáiis pártok által 
benyújtott programra alapján bízta volna 
meg a vezérek egyikét vagy másikát a ka- 
binetalakitással. Rosszul jártunk volna, mert 
nekünk függetlenségi pártnak kellett volna 
védelmeznünk a G7-es alapót, — amely pe­
dig ma már ebben az országban igazán 
nem kell senkinek, de senkinek.

No most már, amikor a korona oly ride­
gen bánt el a koaliczió vezéreivel, amikor 
a koaliczionáiis pártokkal, az általuk be­
nyújtott programra alapján szóba sem 
akar állani, nemcsak, hanem egyenesen 
ő akar program mot diktálni reánk, 
akkor minket, függetlenségi pártot többé 
a koalicionáiis programm nem kötelezhet.

Most tehát, ha az alkudozások fonalát 
akár előbb, akár később újra felveszszük, 
akkor már nem ezt a programmot fogjuk a 
korona elé terjeszteni, hanem egy olyat, 
melyben a függetlenségi párt sarktételei tel­
jesen kilesznek domborítva.

Arra vonatkozólag, hogy milyennek hiszi Justh 
a közel jövőt ? kijelentette:

— Lehet, hogy nagyon, de nagyon szomorú 
napok köszöntenek újból a magyar nem­
zetre. Megtörténhetik, hogy ismétlődik az, 
amit már megpróbált Bécs 1861-ben, hogy 
a fegyver hatalmával zavarta szét az or­
szággyűlést és a nyílt abszolutizmus ülte 
Beleazar ünnepét. Ez megtörténhetik! De az 
is bizonyos, hogy mi épp oly férfiasán és 
szívósan fogunk helyt állni s teszszük meg 
óvásunkat az erőszak ellen, mint elődeink 
tették 43 év előtt. Egy azonban
szükséges s ez az, hogy a ma­
gyar nép ne üljön fel a bécsi
incselkedéseknek. A bécsiek azt akarják, 
hogy akár a fővárosban, akár valahol vi­
déken valami kravalt, ívagy vérengzést pro­
vokáljanak. Erre még agentprovoknteurö- 
kat is fogadnak fel. Teszik ezt azért, 
hogy okuk legyen Európa előtt a magyar- 
országi viszonyokat anarchisztikusoknak bé­
lyegezni s itt fegyverrel csinálni rendet. 
No hát a magyar nép elég érett, politikai­
lag elég iskolázott már arra, hogy az ilyen 
ügyetlen finesseknek fel ne üljön. Nem 
szabad heveskedni. A legnagyobb nyuga­
lommal és hidegvérrel kell fogadni minden 
inzultust, jöjjön az felülről vagy aluliul. 
Elszánt, szilárd kitartással és nyugodt 
méltósággal képesek leszünk kiéhez­
tetni azokat, akik azt hiszik, hogy Ma­
gyarország egyszerűen hűbéres tarto­
mánya az osztrák császárnak.

Mindenesetre nagy előnyére lenne a 
nemzet ügyének, ha a disszi­
densek élükön Andrássy Gyulával, 
ezután a szombati inzultus után be­
lépnek a függetlenségi pártba, mert 
akkor a függetlenségi pártnak meg­
lenne az abszolút többsége a Házban.

Tudósítónknak arra a kérdésére, hogy 
Makóról felmegy-e a Ház elnöke Budapestre? 
Justh azt válaszolta, hogy miután ez a do­
log ily jól végződött, egyelőre neki semmi 
dolga sincs Budapesten. Szerinte, mielőtt 
komolyan hozzáfognának Becsben az ab­
szolutizmushoz, mely ugyan veszélyezteti 
Ausztria nagyhatalmi prestiegét, — talán 
fognak még kísérleteket tenni, hogy béké­
sen oldhassák meg a kérdést. Addig csak érjen 
ez a gyümölcs tovább is — és helyezzük 
teljes bizalmunkat azokba a vezérekbe, kik 
igazi bölcs mérséklettel s valódi diplomácziai 
tapintattal vezetik e válságos időkben az 
ország ügyeit — s még az őket ért és ér­
hető személyes sérelem vagy inzultus sem 
kedvetlenül el attól, hogy tovább is védel­
mezzék szegény hazánk jogait és alkotmá­
nyát.

Fej ér váry elmaradt útja.
Ma délelőtt a legnagyobb határozottsággal ter­

jedt a hire, hogy báró Fejérváry Géza d Jután 
elutazik Bécsbe, ahol a király holnap kihallgatá­
son fogadja. Sőt a félhivatalos Magyar Távirati 
Iroda délben a következő jelentést adta ki:

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök 
ma délután Bécsbe utazik, hol ö felsége 
holnap külön kihallgatáson fogadja.
Ez az utazás azonban, daczára a félhivatalos 

jelentésnek, nem történt meg. Egy másik oííiczíó- 
zus, a Búd. Tud., a. következüket jelenti ugyanis 
este.

A lapoknak az a hire, mely szerint báró 
Fejérváry Géza miniszterelnök Bécsbe 
utazott volna, ugy látszik, tévedésen 
alapszik. A miniszterelnök sem el nem 
utazott, sem pedig Béc-be utazása egy­
előre tervbe véve nincsen. Ezzel elesnek 
mindazok a kombinácziók, amelyeket eh­
hez a hírhez fűztek.
A Pol. I rt. az elmaradt utazás dolgában ezt 

Írja:
A miniszterelnök a mai nap folyamán 

nem utazott Bécsbe, sőt az eddigiekből 
következtetve valószínű, hogy még a keddi 
napot is Budapesten tölti. Igaz ugyan, 
hogy báró Fejérváry hétfőn délelőtt ugy 
intézkedett, hogy termes kocsiját a 
délután ő óra lő porczkor induló 
gyorsvonathoz — majd pedig délután 
azt rendelte, hogy az este 10 órakor 
induló szeméi vonathoz csatolják, azon­
ban rendelkezését báró Skerlecz Iván 
titkárával még este 7 órakor visszavonta. 
Miután a miniszterelnök Bécsbe való uta­
zásara vonatkozólag eddig még semmi 
további intézkedés a pályaudvaron nein 
történt, valószínű, hogy báró Fejérváry 
Géza a keddi napot is a fővárosban tölti 
s csak szerdán utazik Bécsbe.

Cziráky missziója.
Egy mai bécsi távirat megmagyarázza, hogy 

gróf Cziráky Béla tegnap miért ment el csak 
délutáni három óra után a bécsi Brislol-fo- 
gadóba. —- -*■

A király tegnap délután fél három órakor 
együttes kihallgatáson fogadta Czirákyt és Golu­
chowskit. A kihallgatás három óra után tizpercz- 
czel ért véget. Ez volt az oka annak, hogy 
Cziráky nem érkezhetett idejében a Bristol- 
szállóba.

Gróf Cziráky Béla missziója a király éa a

vetítésével véget ért; aminek bizonyságául — 
mint a félhivatalos Magyar Távirati Iroda jelenti 
— gróf Cziráky ma Becsből visszatért előbbi 
tartózkodási helyére: Sopronba.

Egy esti lap jelenti:
Jó forrásból arról értesítenek bennünket, hogy 

a baloldali vezérek, nevezetesen gróf Andrássy 
Gyula, gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső, 
Kossuth Ferencz és gróf Zichy Aladár között 
élénk eszmecsere folyt a helyzetről általában és 
a kibontakozás lehetőségéről különösen. Ennek a 
folyamán szóba került az úgynevezett Thaly-féle 
formula, amely abban keresi az expedienst, hegy 
a huszárezredekben kíséreljék meg a magyar 
vezényszónak az alkalmazását.

Gróf Cziráky Béla ezt ugy fogta fel, mint a 
vezérek konkrét propoziczióját és igy is adta 
vissza a dolgot a királynak.

A király erre azt válaszolta, hogy a magyar 
uraknak ez a kibontakozási terve is a képtelen­
ségek országába való és olyan, amely még csak 
nem is diskutálható.

Mindezek után a király azzal bocsátotta e] 
gróf Cziráky Bélát, hogy az elhatározást fentartja 
magának báró Fejérváry Géza miniszterelnöknek 
Bécsbe érkezése után való időre.

Az udvari intrikák.
A magyar vezérek kihallgatása alkalmá­

ból Bécsbe kiküldött tudósítónknak volt al­
kalma beszélni egy igen előkelő osztrák po­
litikussal, a ki közel áll az udvarhoz és aki 
a magyar válság ügyében igen nevezetes 
dolgokat beszélt el.

Ez a politikus szólott a Tisza-regiméről is 
és hangsúlyozottan mondotta el, hogy mind­
azok a komplikácziók, melyek ma vannak, 
erre a regimere vezetendők vissza.

Körber, a volt osztrák miniszterelnök is­
mételten figyelmeztette a királyt és pedig 
nem egyszer Tisza István jelenlétében is, 
hogy az a politika, melyet Tisza inaugu- 
rált, nem szülhet jót és valósággal a 
dinasztia megrontását lógja előidézni. 
Körber figyelmeztetései nem voltak hatás­
sal. Tisza ugyanis a lehető legkegyeltebb 
embere volt a királynak. Olyan kegyben ré­
szesült, aminöben tán még egy magyar ál­
lamférfi se.

Amit beszélt, az nagyon az udvar szája- 
ize szerint való volt. Hangoztatta — és ezt 
cl is hitték neki — hogy az obstrukezió 
nem egyéb az ellenzék szédelgésénél és 
hogy az obstrukeziót minden áron le kell 
törni. Szinte követelte magának, hogy az 
ellenzék letörését bízzák rá. El tudta hitetni, 
hogy neki az országban olyan adheren- 
cziája van, hogy okvetlenül le tudja majd 
törni az obstrukeziót s egy uj választás ré­
vén megtizedeli az ellenzéket. Az udvar­
nál ez tetszett. De Körber szkeptikus volt 
és meg is jegyezte, hogy nem bízik uj 
választások sikerében. Mikor a választások 
ügyében Körber jelenlétében részletkérdé­
sekre került a sor a k r.tly előtt, Tisza 
bemondta a névsorát azoknak az ellen- 
z.éki politikusoknak, akiket okvetlenül 
ki log buktatni. Így kapott Tisza enge­
dőimet az uj választások rendezésére.

Január 26-a igen alaposan igazolta Kör­
ber szkepticzizmusának jogos voltát. A ku- 
darcz után Tisza azzal ment a királyhoz, 
hogy az egész választási balsikernek 
Apponyi az oka, aki a függetlenségi 
párthoz csatlakozott, amire nem lehetet1 
előzetesen számítani. Pedig a valóság az. 
hogy Körber kifejezte abbéi aggodalmát, 
hogy lm a hurt túlfeszítik, Apponyi 
negy ven nyo 1 czas a 1 apra' tog hey ezkedni 
Akkor Tisza kikaezagta Kürbert és azt 
mondta, hogy ez nem fog hekövetkezni, 
mert Apponyi óvakodni fog attól, hogy elé­
gessen maga mögött minden hidat.

A tény az, hogy a király még ma is 
, a oknak a közléseknek a halasa alatt áll, me­
lyeket Tisza a választások előtt tett neki. Az 
az ellenszenv, melylyel a király a koali­
czió iránt viseltetik, egyesegyediil Tiszára 
vezetendő vissza, mert Tisza hónapokon 
keresztül egyebet se csinált, mint hogy 
a koálicziót feketítette be, elhitetvén a ki- 
rálylyal, hogy a szövetkezett ellenzék a di­
nasztia ellen tör.

Néhány hét előtt már készen volt Becs­
ben egy olyan programm, melynek alap­
ján a koaliczió elvállalhatta volna a 
kormányzást, de győzött az az ellenszenv, 
melyet Tisza István nevelt a királyban és 
az uralkodó végre is ugy döntött, hogy a 
magyar ellenzék diadalmaskodását lehetet­
lenné kell tenni.

Az igaz, hogy ebben nagy része van Go- 
luchowskinak is, aki a legnagyobb ellen­
sége Magyarországnak és a ki a leghe- 
vessebben ellenzett minden engedményt.

Az általános titkos választói jog kérdésé­
ben a valóság az, hogy a király hozzá­
járult ennek a tervnek a megvalósításához. 
Más lapra tartozik, hogy ennek az eszmének a 
megvalósítása üdvös-e, vagy se, helyeslendő-e 
vagy se. Tény az, hogy a király felhatal­
mazta a Fejérváry-kormányt, hogy az álta­
lános választói jog alapján való parla­
menti reformot hirdesse. Már ott is volt 
egy tervezet e tárgyban a királynál, 
melyet a magyar korjrpány terjesztett elő. A

király ezt a tervezetet kiadta Gautsch 
osztrák miniszter énüknek, aki aztán meg 
tudta hiúsítani a terv megvalósítását. Meg­
történt az, amire még nem volt eset, a 
mióta I. Ferencz József a trónon ül: a ki­
rály megmásította határozatát. Nem vonta 
ugyan vissza azt, amit határozott, de 
kijelentette, hogy az általános választói 
jog kérdését nem tartja most időszerű­
nek. A Fejérváry-kormány, mely a kapott 
felhatalmazás alapján olyan határozottan 
hirdette az általános választói jogot, 
kénytelen volt ebből levonni a konzekven- 
cziákat.

A gazdasági kérdésekben a király 
hajlandó teljesen szabad kezet adni Ma­
gyarországnak. Ez a tény, habár mosta­
nában nem is vallják Le. Még az ön­
álló vámterület ellen se tesz a király 
kifogást. Ámde az akarata az, hogy ez 
csak az újabb szerződések lejárta után,
1917-ben léphessen életbe.

A katonai reformok kérdésében nem ke­
vesebb, mint hatvan memorandum került 
a király elé, melyeket részint magyar, ré­
szint osztrák politikusok terjesztettek elő. 
Mindezeket a memorandumokat kiadták 
Goluchowskinak és Pitreichnak.

Egyébként konstatálni kell, hogy a ma­
gyar válság ügye a királyt éppenséggel 
nem izgatja. Az udvarnál ugy gondolkoz­
nak, hogy nem nagy baj, ha minden hat 
hónapban meg is bukik egy magyar kor­
mány, inert akadnak más magyarok, a kik 
a kormányzásra vállalkoznak és a kikkr 1 
ki lehet huzni az időt.

Az az állítás, hogy Ferencz Ferdi­
nand trónörökös beleavatkozik a vár 
súg ügyébe, egyáltalában nem felel mer 
a valóságnak. Lehet, hogy intim cmiádi 
találkozások alkalmával beszélt a királyival 
a válságról. De az bizonyos, hogy befolyást 
nem gyakorol a politikára.

Egyébként pedig most minden ügy csak 
Goluchowski utján kerül a király elé. És 
mert Goluchowski gyűlöli mindazt, ami 
magyar, kétségtelen, hogy a külügyminisz­
ter továbbra is minden befolyását latba 
fogja vetni a magyar nemzeti követelés, k 
érvényesülése ellen.

Zichy János homo regius ?
Ma délben hire futott a fővárosban, hogy gróf 

Zichy János lesz a homo regius.
Tény az, hogy Zichy elutazott Bécsbe, ahol 

— mint rendesen — az »Erzherzog Karl« foga­
dóban szállt meg.

Ugy értesü iánk, hogy gróf Cziráky Béli csü­
törtökön kihallgatásra megy a királyhoz. Addig 
is Goluhou-ókival és Pitreich-hal fog tanácskozáso­
kat folytatni.

N' in valószínű, hogy Z chv kabinetalaki ásra 
vá lalkozzék. Erre hajlandósága már csak azért 
se lehet, mert tudja, hogy azzal sem t rim ez 1‘, 
ha az országgyűlési feloszlatná, mert az uj vá­
lasztásuk eredménye kétségtelenül az lenne, hogy 
minden kerül t e lenzéki képviselőt választana. 
Zichy kü.önben is csak ugy vállalna kabinet- 
a akitást, ha ezt nemzeti engedmények alapján 
lehetné.

A kirá'ynál való csütörtöki kihal gafáson — 
mint Becsből jelentik — Zichy megbízást fog 
kapni, hogy mi-1 homo regius tárgyaljon a koa- 
iicziúval a kibontakozás tárgyában.

Apponyi a helyzetről.
Egy hírlapíró beszé’geh'-st folytatott gróf 

Apponyi Albertiéi a helyzetről. E beszélgetés 
során így nyilatkozott:

— A bécsi audienczia lefolyása nem 
lepett meg minket. Kőiülln-im !c ■ 
hogy ilyen lesz. Mar megelö/.öicg . 
múltak az iránt, hogy az audienciául 
semmi eredmény sem várható.
— Ha tudták az urak, hogy mi köve'kezik, 

miért mentek el mégis az aud neziára ?
— A királyi meghív- s: nőm ne Pgá’- 

hatluk. S hogy megjelentünk a. fel-ég 
elölt, alkalmat találtunk arra újra, hogy 
kijelentsük, hogy n koaliczió ere­
deti, megállapított programmjához 
föltétien ül ragaszkodunk.
— Exczellencziádat eredetileg nem hívták meg 

az audiencziára. Minek tu a -dotálja, kegye n.es 
ur, hogy a felség pótlólag mégis meghivatta ?

—■ igaz, hogy eredetileg engem nem 
hívtak meg. S az is való, hogy ebben 
sérelem nincs. Hiszen csak a pártok ve­
zéreit hívta meg a ieiség s én nem va­
gyok pártvezér. Való az is, hogy a meg­
hívásomat Kossuth Ferencz eszközölte ki. 
Nem tudtam róla s természetes, hogy 
tiltakoztam volna ellene, ha tudok róla. 
— A magánbeszélgetés során, a mit az urak 

Cziráky Béla gróffal folytattak, minő propoziez ó- 
kat tettek az uralkodónak ?

— Az uralkodónak mi nem tellünk 
propozicziókat. A találkozásunk elején 
hivatalosan és írásban átnyújtottuk 
a válaszunkat a korona pontozataira. 
Ezt a választ a sajt» már ismertette. 
Ennek átadása után hosszabban beszél­
gettünk Cziráky Béla gróffal, a kit mind­
annyian régen ismerünk s neki c1 mon­
dottuk a vélekedésünket a helyzetről a 
kibontakozást illetőleg. Hogy ebből Czi­
ráky gróf mit mondott el a felségnek, 
mit nem, nem tudom. A mi közlésünk, 
a mi propozicziónk szigorúan ledi a 
koaliczió 1 öl irat át. Lz a lőlirat a mi 
bibliánk.
— Miből meríti exczellencziád azt a véleményt, 
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Kedd, szeptember 26,
•— A helyzet — szerintem — súlyos, 

de nem kétségbeejtő és nem remény­
telen. Az mindenesetre fontos és figye­
lemreméltó körülmény, hogy a korona 
nyomban azután, hogy Goluchowski gróf 
bejelentette, hogy vele, a nem magyar 
állampolgárral nem tárgyalunk, habozás 
nélkül magyar állampolgárt dezignált a 
velünk való tárgyalásra. Nekem erős hi­
tem, nekem meggyőződésem, hogy a fel­
ség végül igenis engedni fog a követelé­
sünknek ...

Mi lesz ?
A politikai körök általában kizártnak tartják, 

nogy gróf Zichy János elvállalja a kabineialaki- 
tást és sokkal valószínűbbnek tartják, hogy 
Khuen-IIéderváry áll njból a kormány élére.

Egy hírlapíró beszé getést folytatót a koaliczió 
vezéreivel a helyzet jövendőbeli kialakulásának 
esélyeiről.

Mind az öt vezér, aki a szombati kihallgatá­
son ott volt, meg van győződve arról, hogy az 
utolsó szó még nem hangzott el és hogy csupán idő 
kérdése, hogy Becs is a helyzet őszinte megol­
dásához lásson. Meg vannak győződve arról, hogy 
az oly nagyon féltett nagyhatalmi állást éppen 
az udvar és az osztrák körök vak makacssága 
oly nagy mérvben veszélyezteti, bogy rohamosan 
fog presztízsében veszíteni és ez lesz a legfőbb 
kényszerítő ok arra, hogy a józan politika terére 
lépjenek. Hiszik azt is, hogy az adómegtagadások 
folytán olyan kényszerhelyzet áll be, a melynek 
nyomása alatt engedni lesznek kénytelenek.

Ez az együttes nézet, amelyet mind az öt ve-

Bécaben a forradalmat éltetik.
Becsben a szocziáldemokralák a 2., 6., 10., 17. 

és 21. kerületekben ma este gyűlést hirdettek, a 
melynek napirendje volt: Gautsch merénylete a 
választói jog reformja ellen.

A 17. és 21. kerületekben nagy tüntetések 
voltak az utczán. A Máriahilfben tartott gyűlésen 
Pernerstorfer volt az előadó, aki a többek közt 
a következőket mondta:

— Minthogy a magyarok nyilván nem fogják el­
tűrni a tegnapi elbánást, a jelen helyzetben közel 
jutottunk a bemarsirozáshoz. Aggodalmasak a 
viszonyok, de inkább a dinasztiára, semmint 
Magyarországra nézve, amelynek passzív 
rezdsztcncziújábúl könnyen válhatik akt;v 
rezisztenczia. E bonyodalmakat tetézte Gautsch» 
amikor szembeszállolt az általános választói jog­
gal. A munkások itt is meg fogják mutatni, hogy 
van bennük annyi elszántság, mint orosz- é3 
németországi társaikban.

A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, a 
mely e szavakkal végződik:

»Pusztuljon Gautsch! Ide az általános választói 
joggal!•

A X. kerületi gyűlésen Puchler szónokolt.
— A magyarok teljes joggal követelik — 

úgymond — a magyar ezrvdckhen a magyar 
kommandót; de a koaliczió a választói jog el* 
len fordult, tehát úgy kellett nekik, megérdemel, 
tűk a tegnapelőtt! elbánást.

A gyűlés után az Elserleinplatzon zajos tün­
tetés volt a kormány ellen és a forradalmat 
éltették. A Kai vari enberggasseben a rendőrség

zérpolitikus egyértelműen vall. Igen érdekes azon
ban az egyes politikusoknak az a véleménye, a 
melyet a jövőt illetőleg táplálnak.

Kossuth Ferencz megvan győződve ar 
rúl, hogy a nemzetnek túlnyomó többségei 
most már nemcsak érzi, do nyíltan is vallja 
a függetlenségi eszméket. Kijelentette, hogy 
a púit politikájának és vallott elveinek 
egész mértékben érvényt kell szerezni 
és minden vonalon biztosítani azt, hogy 
maga az elv teljes diadalra jusson. Nem 
zárkózik el ridegen azonban az expedien- 
sektől s minden erejével azon lesz, hogy 
a békét megteremtse. Ha részleteiben ma 
még nem is valósítható meg a független­
ségi párt egész programmja, az egyezséget 
csak úgy tudja elképzelni, ha maga az elv 
sértetlen fenrnaradása biztosítva lesz, ré­
szint a király határozott ígérete, részint tör­
vények által. Hiszi, hogy a kibontakozás 
lehetséges.

Gróf Apponyi Albert szintén hízik a jö­
vőben s kívánja a függetlenségi programúi 
teljes elvi győzelmét. Megegyezik a részlet-i 
kérdéseket illetőleg is mindenben Kossuth 
Ferenczczel.

Gróf Andrűssy Gyula agy látja, hogy 
n jövőben a függetlenségi part eszméi 
lógnak diadalra jutni, Érzi azt, hogy ez 
eszméknek incghódolt az egész ország és a 
maga részéről — noha meggyőződésből 
Ifive a h I -es a sípnak s azt elhagyni nem 
fogja — nem latja észszerűnek, hogy ez el­
len az áramlat ellen küzdjön, illetőleg, hogy 
az esetbon, ha pártja tagjai közút a 
függetlenségi páirtba óhajtanának át­
lépni — a mit igen valószínűnek tart — 
2z ellen akadályokat támaszszon.

Báró Uunify Dezső szintén a G7-cs ala­
pon áll s azt nem tartja clvctendü- 
nek, csupán a királyi hatalomnak tul- 
tengését a nemzet jogkörén túl nem 
tartja czélirányosnak és jogosnak. A 
jövőt nem látja vigasztalannak s hiszi, 
hogy a nemzet jogai diadalmasan kerülnek 
ki a mostani küzdelemből.

Gróf Zichy Aladár bárha nem rettenne 
vi«za ■i legradikálisabb eszközöktől 
sem, szükségesnek tartja, hogy a király és 
nemzet közötti megbékülés lehető legsimáb­
ban folyon le.

Mind az öt vezér megegyezik abban, hogy 
az esetre, ha október 10-én újra elnapolnák 
királyi kézirattal a képviselöházat, az el­
napolást tudomásul kell venni, bárha 
nem szenved kétséget az, hogy ez az el­
napolás csupán a tanácsadók visszaélése 
azzal a körülménynyel, hogy ezt a királyi 
jogot tételes törvény nem korlátozza kellő 
szabatosan és apodiktikus határozottsággal.

A Reichsrath ülésszaka.
Becsből telefonálja tudósítónk: Holnap délelőtt 

nyílik meg a Reichsrath ülésszaka, a mely előre­
láthatólag csak két hétig fog tartani. Báró Gautsch 
miniszterelnök mindjárt holnap, az ülés elején 
fel fog szólalni és nyilatkozni fog minden aktuális 
kérdésről, főképpen pedig a magyar válsággal s 
az osztrák kormánynak e tekintetben eddig kive­
tett magatartásával, valamint a jövőben elfogla­
landó álláspontjával fog foglalkozni. A miniszter- 
elnök beszéde után a német pártok nevében in­
dítványt fognak benyújtani a vita megnyitása 
ezóljából.

A német pártok végrehajtó-bizottsága ma ülést 
tartott, hogy megállapítsa egyöntetű eljárásának 
módját, hosszú vita folyt a magyar válságról és 
különösen ama programm-pcntokról, a melyeket 
ő felsége a magyar koaliczió vezéreivel közölt, 
de végleg nem döntöttek, csak azt mondták ki, 
hogy a német pártok bevárják a miniszterelnök 
holnapi nyilatkozatát és a szerint fogják meg­
szabni magatartásukat.

A szocziáldemokralák holnap fogják benyúj­
tani sürgősségi indítványukat s követelni fogják 
az általános titkos választói jogot Ausztriában. 
Előrelátható, hogy ez az indítvány nem fogja 
megkapni a házszabályokban követelt kétharmad 
többséget, mert a pártok arra az álláspontra he­
lyezkednek, hogy az általános titkos szazazati 
jog sokkal nagyobb horderejű kérdés, semhogy 
abban egy sürgősségi indítvány ötletével dön­
teni lehetne.

A szocziáldemokralák egyébként szóba fogják 
hozni, hogy báró Gautsch meghiúsította az ál­
talános választói jog reformját Magyarországon,

szétzavarta a tüntetőket.
A többi gyűlésen Saiiz, Ellbogen, Schulimeyer 

szónokoltak.
ír

Tüntetés a függetlenségi párt előtt.
Spontán nyilatkozott meg ma este a fő­

város polgárságának érzelme. Minden szer­
vezkedés, minden előkészület nélkül tízez­
rekre rugó tömeg gyűlt össze az Erzsébet- 
köruton, a függetlenségi- és 48-as párt kör- 
íelyiségc elölt és impozáns tüntetést 

rögtönzött a szövetkezett ellenzék vezérei 
mellett. A méltóságteljes hatalmas tüntetést 
a nemzetközi szoczialisták ismételten megkísé­
relték megzavarni, de a hazafiak beláthatlan lel­
kes tömege hamarosan helyreállította a rendet, 
tivervén soraik közül a törvénytelen kor­
mány iölhujtatott rendzavaróit. Több ízben 
összeütközésre is került a sor, de a hazafias 
közönség mindannyiszor alaposan helyben­
hagyta a gyalázkodó szoczialistákat.

Gyülekezés a pártkör előtt. 
Ma délután egyszerre az a hir terjedt el a fő­

városban, hogy az egyetemi ifjúsági fáklyásme- 
netet rendez a koaliczió vezéreinek tiszteletére. 
Már ez a híresztelés elegendő volt arra, hogy 
alkonyat tájban a hazafias közönség mindenielő 
odavonuljon a függetlenségi pártkör elé. Az Er- 
zsébei-körulon alig néhány perez alatt tízezrekre 
rugó tömeg, a főváros polgárságának szine-java 
hullámzott. De azért még mindig érkeztek újabb 
és újabb csoportok, úgy, hogy fél hét óra felé 
már megakadt a közlekedés. A széles úttestet 
egészen elállotla a tömeg és a kocsiforgalom is 
megállóit.

Egy ideig türelmesen várta a tömeg a fáklyás­
menet megérkezését, de amikor megtudták, hogy 
az egyetemi ifjúság nem ma tartja meg a fák­
lyásmenetet, felhasználták az alkalmat, hogy 
spontán tüntessenek a koaliczió, a függetlenségi 
párt és a hazafias küzdelem vezérei mellett.

Fönt a pártkörben még folyt a vezérbizottság 
értekezlete, a mikor egyszerre tülhangzott az 
utczán a Kossnlh-núta. Ezernyi [ezer ajakról zen­
gett a magyar szabadságnak ez a gyönyörű 
imája, a mely után egetverő éljenzésben tört ki a 
tömeg.

— Ilijén Kossuth Ferencz! Éljen Apponyi 
Albert! Ilijének a vezérek ! Éljen a magyar 
alkotmány ! — zúgott perczekig. Közbe-közbe 
ilyen kiáltások is voltak hallhatók;

— Le a bécsi kamarillával!
— Le a hazaárulókkal!
Egyszerre aztán rázendített a tömeg a Him­

nuszra és a sok ezer ember födctlen fővel éne­
kelte a fönséges dalt.

— Halljuk Kossuth Ferenczet! Halljuk Apponyit! 
hangzott most és nem csöndestül el addig, inig 
a pártkor erkélyén fül nem tűnt gróf Apponyi 
Albert hatalmas alakja.

Apponyi beszél.
Perczekig tarló, viharos éljenzés fogadta a 

népszerű vezért, a ki aztán, a mikor az ováczió 
zaja elült, a következő beszédet mondotta:

Tiszteit polgártársak! Önök meghívás nélkül 
jöttek ide, a meghívást hazafias buzgalmukból 
vették, attól a törvényes alkotmány tisztelettől, 
a mely szivüket áthatja, a mely a mi fegyve­
rünk. Érzi a hazának polgársága, hogy hazánk 
alkotmányát veszély fenyegeti. (Igaz! lígy van!)

. Ezt a támadást azonban veszélynek nem ne­
vezzük, a mi alkotmányunknak ezer éves fája 
más viharokat állott ki.

\ A kardot ez a nemzet váltakozó szerencsével 
forgatta. Egy fegyver azonban soha nem mondta 
fel a szolgálatot, egy fegyver mindig győzedel­
meskedett s ez a törvénynek és az alkotmány­
nak tisztelete. (Lelkes éljenzés.) Alkotmányun­
kat veszély csak akkor fenyegetné, hogyha 
ennek a hazának polgárai letérnének a törvé­
nyes útról, de a meddig ezen az utón mara­
dunk, addig nincs támadás, melylyel szembe 
ne szállhatnánk. Tizenhét millió ember védi az 
alkotmányt. Egyes eltevelyedettek azok, a kik 
külömböző ürügyek alatt az alkotmány táma­
dására szervezkedtek.
Beszéde végén Apponyi a polgárság lelkes 

éljenzése között köszönte meg a szives tüntetést.
Kossuth a néphez.

A mikor az éljenzés alább hagyott, a tömeg 
Kossuth Ferenczet kívánta hallani. A mikor 
aztán a szövetkezett ellenzék elnöke megjelent 
az erkélyen, karlengetéssel, kendőlobogtatással 
üdvözölték, miközben folytonosan, orkánszerüen 
ismétlődött a lelkes kiáltás:

EGYETÉRTÉS_______
— Éljen Kossuth Ferencz!
Mélyen meghatva nézte Kossuth Ferencz a 

lélekemelő tüntetést, a melynek lecsillapodtával 
igy szólt a néphez:

Hajdan, midőn a haza veszélyben volt, 
véres kardot hordoztak szét a hazában. Most 
a törvénykönykönyvet hordozzuk szét azért, 
hogy a törvénynek erős alapján megvédelmez­
zük alkotmányunkat. Nagy a mi bizalmunk, 
hogy törvényeink szentségében van elég erő 
arra, hogy bárhonnan jöjjön is a támadás, e 
törvények és az alkotmány ellen, jöjjön az alul­
ról vagy bárhonnan, a nemzet erős akarata meg 
fogja védeni azt a nagy nemzeti kincset, amely 
őseinkről maradt reánk és a melyet mi kifej­
lesztve és a jelen viszonyokban idomítva átfogunk 
származtatni a mi utódainkra. (Lelkes éljen­
zés). Mi őrt állunk a nemzet jogai mellett és 
teljesítjük legjobb tudásunk szerint kötelessé­
günket. De mi porszemek vagyunk a nemzet 
óriási erejéhez képest. A mi erünk a magyar 
nemzet erejéből lakadt. Minél hatalmasabb ez 
az erőforrás, annál biztosabban fejleszthetjük 
az alkotmányt abban az irányban, amelyet 
feltétlenül szükséges követni azért, hogy édes 
hazánk független és szabad legyen. (Lelkes 
éljenzés.) Ellenségeink támadása azt czélozta, 
hogy a magyar nemzetet meg fogja osztani, 
holott ellenkezőleg összekovácsolja az igaz 
magyarokat.

Azokat, a kik ilyen támádás daczára is még 
ellenünk állanak és a nemzeti érzelem ellen 
foglalnak állást, (Le velük) azokat mi jó haza­
fiaknak nem tekinthetjük. Feltétlenül szükség 
van arra, hogy a magyar nemzet bölcsen visel­
kedjék azért, hogy alkalom no nyíljék arra, 
hogy olyan erőszakot alkalmazzanak ellene, a 
melynek visszaverésére a nemzet nincs elké­
szülve. Ezért maradjon a mi küzdelmünk a mi 
erős fegyverünk a törvények megvédése terén. 
Ezen törvények sánezai között mi oly erővel 
rendelkezünk, a melylyel az anyagi erő nem 
bir. Mindnyájunk nevében köszönöm az önök 
szives megjelenését és támogatását, a melyből 
mi erőt és bátorítást merítettünk. Isten éltesse 
ünüköt. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Jönnek a nemzetköziek. 
Amikor Kossuth óriási hatást tett beszédét 

befejezte, a folytonos éljenzésből kihallatszott 
egyszerre a Marseillaise dallama. A Dob-utczából 
és a Wesselényi-utczából apróbb csoportokban 
nemzetközi szoczialisták vegyültek a tüntetők 
közé és megzavarni igyekeztek az impozáns tün­
tetést. Amint azonban a hazafias közönség 
meghallotta a munkás-indulót, egyszerre rákez­
dett a Kossuth-nótára és sokszorosan tulliar- 
sogla a szocziálislákat.

Ezek azonban mindenáron észrevéletni kíván­
ták magukat és néhányan, akik a Dob-utcza 
tájékán állottak, elkiáltották magukat:

— Abczug Kossuth!
A gyalázkodás rendkívül fülbú'sziletle azokat, a 

kik meghallották s mig a tömeg gerincze szikla- 
szilárdan állott az utón, a szárnyról levált egy 
csapat és rávetette magát a gvalázkodókra- 
Rövid volt az összecsapás. Alig tartott egy 
perczig. Botok, ernyők, öklök sújtottak a hazafias 
tüntetés megzavaróira, akik csakhamar ész nél* 
kül kereslek a futásban menedéket. Mindegyé 
küknek kijutott a verésből.

Vázsonyi beszéde.
A rend most ismét helyreállott és a tömeg 

Vázsonyi Vilmost kívánta hallani. A Terézváros 
demokrata követe meg is jelent az erkélyen és a 
következőket mondotta:

Azt mondják erről a fővárosról azok, a kik 
nem ismerik, hogy ennek a fővárosnak nem 
volna hazafias, az alkotmányért és a szabad­
ságért heviilő népe. Hát ime önök megmutatták 
tegnap és megmutatták ma, hogy önöknek 
nem volt hatósági felsőbb parancsuk (Igaz!
1 így van!) hogy önöknek nem kell felsőbb hely­
ről jövő buzdítás, nem kell semmiféle készü­
lődés, szervezkedés, mert a leikeikben vannak 
megszervezve, mert szivüknek lobbanása önök 
között állandó és nagy közösséget teremt a hazá­
nak, az alkotmánynak, a népszabadságnak sze­
reteteken. Tisztelt polgártársaim! Most arról a 
kérdésről van szó, hogy a nagy magyar társa­
dalomban, az egész nagy magyar hazában hadd 
lássuk meg, ki az igaz, ki a becsületes bive a 
népszabadságnak. Azzal az ellenséggel van ne­
künk most dolgunk, a ki az alkotmányt, minden 
meglevő, nemc-ak a jelen, hanem a szebb, 
szabadabb, boldogabb jövendőnek is minden 
biztosítékát el akarja rabolni tőlünk. (Le vele!) 
Most fel van vetve a kérdés, ki a hive a 
népszabadságnak és ki a hive az osztrák zsar­
nokságnak.

Kiverik a szoc'ialislákat. 
Vázsonyi beszéde alatt a nemzetközi szoczi- 

lis'ák ismét visszaszállingóztak. Különösen Hí- 
zsonyit igyekeztek a beszédben megakadályozni» 
a miért is a Dob-utcza tájékán folytonos volt az 
összeütközés a szoczialisták és a polgárok között. 
A mikor azonban Vázsonyi beszédében idáig 
ért, a szoczialisták nagyon is érezték, lrogy a de­
mokrata követ egyenesen hozzájuk szól és egy­
szerre egetyerő lármába törtek ki. Az. ismeretes 
szoczialista jelszavakat kiabálták, majd a koaii- 
cziót és a vezéreket kezdték gyalázni.

Most már megmozdult az egész tömeg.
— Aorj-on kell ütni a hazaárulókat! — zu­

golt föl a jelszó és a botok meg az öklük ismét 
fölemelkedtek, hogy aztán elemi erővel sújtsanak 
le a rendbontókra. Futva menekültek az elpáholt 
nemzetköziek a Kerepesi ut felé, ahonnan éppen 
akkor jött az egyetemi ifjúság egy hatalmas csa­
pata a Kossuth-nótát énekelte. Az ifjúság hama­
rosan átlátta a helyzetet és ugyancsak hozzálátott 
a szoczialisták helybenhagyásához. Olyan alapo­
san kikaptak most is a nemzetköziek, hogy még 
a mentőknek is ki kellett vonulniok, hogy a se­
besülteket az első segélyben részesítsék. Amikor 
aztán a szoczialisták egészen eltűntek a látóha­
tárról, az egyetemi ifjak folytatták utjokat és 
zugó óljenriadal közepette beleolvadtak a polgárok 
végtelen tömegébe, a mely most már a körutat az 
Andrássy-uttól egészen a Wesselényi-utczáig meg­
szállotta.

Az egyetemi ifjúság nevében most Melha 
Armand üdvözölte a szövetkezett ellenzék vezé­
reit, majd pedig Kun Árpád tartott rövid, lelkes 
beszédet, a melyben arra kérte a hazafias pol. 
gárságol, hogy nyugodtan oszoljon szét.

A szövetkezett ellenzék, a függetlenségi párt 
és a vezérek éltetésével a Kossuth-nóta hangja1 
mellett oszladozni is kezdett a tömeg, -j

Lefoglalt „Független 
Magyarország

A »Független Magyarország*-nak szemközt 
levő szerkesztősége elé vonultak azonban előbb, 
hogy impozáns tüntetéssel tiltakozzanak a rendőr- 
uralom ellen, a melyet ma a »Független Magyar- 
ország« lefoglalásával és elkobzásával inaugurál- 
tak. A sajtószabadságnak durva megsértése volt 
ez, a mely ellen tiltakoznunk kell. Ma ez a lap 
volt soron, holnap a másiknak a véleményén fog 
fönnakadni az ügyészség — felsőbb rendeletre. 
A »Független Magyarország« mai számának első 
helyén ugyanis »Ferencz József ökle« czimen 
költeményt közölt, a melyben az ügyész­
ség királysértést és lazítást látott. Ezért 
aztán az ügyészség ma délelőtt sürgős indítványt 
intézett dr. Bakonyi Kálmán vizsgálóbíróhoz a 
*Független Magyarországa e számának lefog­
lalása végett, a mit a vizsgálóbíró el >s rendelt- 
Ma délben ez ügyben sürgős megkeresés érkezett 
a rendőrséghez, hogy megtegye a lap lefoglalásá­
hoz szükséges sürgős intézkedéseket. A lappéldá­
nyok lefoglalását Tlmry Sándor fogalmazó há­
rom detektív társaságában ma délután végezte el. 
A »Független Magyarország« kiadóhivatalában 34 
példányt foglallak le.

A sajtószabadságnak erne durva megsértése 
ellen Lengyel Zoltán képviselő, a lap főszer­
kesztője, tiltakozott, de a rendőri közegek a pa­
rancshoz ragaszkodtak és a lappéldányokat elvit­
ték. Bizony akkor Petur bán költeményét ■— ez 
alatt a név alatt lludnyánszky Gyula irta — 
mir az egész országban olvasták és mindenhol 
lelkesedtek rajta.

r Tüntetés a „Független
Magyarország“ mellett.

A tüntetők ezt az alkalmat használták föl 
arra, hogy még egyszer kifejezést adjanak ama 
ragaszkodásuknak, amelyiyel a hazafias és füg­
getlen sajtó iránt viseltetnek.

— Éljen Lengyel Zoltán! Éljen a »Független 
Magyarország! — zúgott perczekig és az ová­
czió csak akkor csillapodott le, amikor Lengyel 
Zoltán megjelent az erkélyen és lelkes, hazafias 
tiiztöl izzó beszédet intézett a néphez. Beszélt 
azokról az üldöztetésekről, amelyekben a füg­
getlenségi eszmék terjesztőit részesítik és buzdí­
totta a polgárságot, hogy ne riadjanak vissza a 
küzdelemtől, mint ahogyan a független sajtót 
nem felemlíti meg a lefoglalás és elkobzás.

A beszédet minduntalan megszakította a viha­
ros éljenzés, végül pedig szűnni nem akaró ová- 
cziókban részesítették Lengyel Zoltánt.

A hazafias polgárság ezután több csoportra 
oszlott és az összes ellenzéki lapok szerkesztősé­
gei előtt rendezett lelkes tüntetéseket.

Összeütközések a szoczialistákkal.

Eközben a szoczialisták is gyülekeztek a 
»Népszava« élőit, a hol Bokányi Dezső szónokolt, 
valaki pedig arról tartott beszédet, hogy a »haza­
fias bitangokat el kell söpörni.«

A csőcselék meg is fogadta ezt a tanácsot és 
miután a Kerepesi-uton a hazafelé siető varró­
lányokat inzultálla, duhajkodva ment az 
Erzsébet-körulra. Olt azonban már szétoszlott a 
tüntetők tömege és a rendőrség is már megjelent, 
tehát csak kisebb csoportokban, egymás között 
becsmérelték a hazafias mozgalmat.

Később a Rökk Szilárd-utczában, a hol egy 
csoport hazafias tüntető nemzeti lobogó alatt vo­
nult Kossuth Ferencz lakása felé, még egyszer 
összeütközésre került a sor. A szoczialisták a 
sötét Sándor-téren megrohanták a tüntetőket és 
a zászlót elragadva, a főidre tiporták és rneg- 
szaggaták. Az egyetemi ifjúság azonban a zászlót 
visszahódította és diadalmenetben vitte a körúton 
végig a »Független Magyarország«-hoz, a mely­
nek erkélyére azután kitűzték.

Éjfél felé járt már az idő, amikor végre el- 
csündesült a város. A nemzetköziek okvetellen- 
kedésének számos sebesül tje is van. Ezek közül 
hetet a mentők, a kik dr. Viroszlek Győző fő­
orvos vezetése alatt vonultak ki, részesítettek 
első segélyben. Mindannyian a nemzetköziek kö­
zül valók. A rendőrség az egész idő alatt tapin­
tatosan viseikedel), ami nagyobb összetűzéseket 
hárított el.

Ellenzéki népgyülés.
A fővárosi függetlenségi szervezetek, a Ma­

gyar asztaltársaságok központja és a keretébe tar­
tozó egyesületek a legutóbbi bécsi események 
hatása alatt mozgat mat indítottak egy hatalmas nép- 
gyiilés és tűnte ő felvonulás tartása iránt, amely, te­
kintettel arra a jelentékeny társadalmi erőre, amely 
a főváros függetlenségi szervezeteiben és különösen 
az újabban alakúit függetlenségi körükben nyil­
vánul, valóban imponzánsnak Ígérkezik. Az elő­
készítő bizottság, a mely e hó 26-án este 8 
órakor a Saskör földszinti termében értekezletet 
tart, ez utón hívja fel az érdekelt köröket, hogy 
megbízottaikat az értekezletre ki küldjék.

Az egyetemi ifjúság fáklyásmenete szerdán 
este lesz.

Természetes, hogy a nemzetközi szoczia­
listák, a kik immár teljesen a bécsi ka- 
marilla szolgálatába szegődtek, nem tűrik 
csöndesen a nemzeti mozgalmat. Vezéreik ma 
este már bizalmas tanácskozást tartottak a rend" 
zavarások előkészítése tárgyában.

A nemzeti ellentálláa.
(Kossuth Ferencz üdvözlése.)

Kossuth Ferenczet a makói Kossuth-szobor 
tegnapi leleplezési ünnepélye alkalmából a követ­
kező táviratban üdvözölték: A makói polgárság 
mai ünnepsége alkalmából hazafias érzelmektől 
áthatott szavakkal küldi önnek üdvözletét, mint a 
nemzet jogos követeléseinek önzetlen bajnokának. 
Farkas polgármester.

______________________________________

Tiszalökröl Kossuth Ferencz a kővetkező 
táviratot kapta: Képviselőnk, Pap Zoltán beszá" 
mólója alkalmából a tiszalöki választókerület 
polgársága alkotmányunk vérrel való megvédésére 
felesküdött. Nagyságodnak, vezérünknek tántorít­
hatatlan ragaszkodásunkat nyilvánítjuk; elveink, 
megvalósításához kitartást, működésére Isten ál­
dását kérjük. Szabó Balázs pártelnök.

(Az esztergomiak felirata)
Esztergom város választó polgárai dr. Horn 

Károly tekintélyes ügyvéd javaslatára feliratban 
kérik a vezérlő-bizottságot, hogy a magyar válság 
és általában a magyar ügyek tárgyalása végett 
Becsben, vagy bárhol a külföldön többé meg ne 
jelenjenek. A koronával tárgyalásokba alkotmá­
nyunknak megfeleíőleg csakis Magyarország terü­
letén, nevezetesen az ország fővárosában bocsát­
kozzanak. A felirat átnyujtására a város orszá­
gos képviselőjét, dr. Kmety Károly egyetemi 
tanárt kérték föl, ki is választói kérésének tel­
jesítését készségesen megígérte.

(A kortörténeti kuriózum).
Pozsonymegye mai közgyűlése a Fejérváry- 

kormány kinevezéséről szóló leiratot, hivatkozás­
sal a törvényhatósági bizottságnak mult hav1 
tiltakozó határozatára, egyszerűen tudomásul 
vette. A miniszterelnöknek a politikai helyzetből 
kifolyólag a törvényhatóságokhoz intézett rende­
letét a közgyűlés id. Burián Pál indítványára, 
mint alkotmányellenest, tudomásul nem vette» 
h anem mint kortörténelmi kuriózumot egysze­
rűen irattárba helyezte. A közgyűlés továbbá 
Nagy Ignáaz indítványára utasította az alispán!» 
hogy Kossuth Lajos arczképét a vármegyeház 
nagyterme számára festesse meg.

(Trencsénmegye közgyűlése.)
Trenesénbol Írják: Trencsénmegye törvényha­

tósága rendkívüli közgyűlésén Osztroluczky Géza 
főispán hosszabb beszédben indokolta meg, bog." 
csak most hivta. egybe a törvényhatósági rend­
kívüli közgyűlést és kijelentette, hogy úgy lehet, 
hogy most utoljára elnököl s igy buc-sut vesz a 
közgyűléstől.

A Fejérváry-kormány tagjainak bemutatkozó 
leiratát tudomásul veszi a közgyűlés azzal a 
megjegyzéssel, hogy ezt a kormányt az alkotmá­
nyos szokással és az alkotmánynak parlamentá­
ris alapelveivel szembenállónak tartja és ezért 
bizalmatlanságot kivan neki szavazni. De mivel 
a kormány időközben lemondott, a leirat felett 
napirendre tért. Kijelenti azonban a közgyűlés, 
hogy a jövőben is olyan kormányt, a mely 
nem támaszkodik az országgyűlés többségének 
bizalmára és igy a magyar alkotmány parlamen­
táris elveinek meg nem felel, nem támogat, sir 
ilyennek törvények által rendelkezésére bocsátott 
minden eszközzel ellen fog szegülni. Borsúdme- 
gye átiratát a közgyűlés magáévá teszi s meg­
tagadja az országgyűlés által meg nem szavazót- 
adók behajtását és ujonezok előállítását.

(Heves vármegye határozata.)

Egerből távirják: Hevesmegye mai közgyűlése 
Szederkényi következő javaslatát fogadta et: A 
közgyűlés megillelődéssel értesült a nemzet ve" 
zéreinek a királynál történt fogadásáról és a ve." 
zéreknek törhetetlen bizalmat szavaz és további 
kitartásra kéri. A közgyűlés elhatározta, hogy 
mig a parlamentáris rend helyre nem áll, mindé11 
hónapban rendkívüli megyegyülés lesz.

A kanczellár.
Az a szerep, a melyet Goluchowski 

a király kegyelméből, sőt a király 
egyenes akarata folytán ebben a mon­
archiában játszik, beleütközik abba 
a kiegyezési törvénybe, melyet a ki­
rály szentesített és sérti azt az al­
kotmányt, a melyre a király esküt 
tett. Pedig már Werbőczy Hármas- 
könyve megmondta, hogy ..a törvé­
nyek első sorban a fejedelmet kötele­
zik«. Azt az üt pontot épen olyan 
ridegen mondta el szombaton a ki­
rály a koaliczió vezérférfiainak. mint 
a mily rideg volt az az 1849. márczius 
4-diki alkotmány, melynek czime volt 
»Eine Reichsverfassung für das ge- 
sammte Kaiserthum Oesterreich .. sa 
melyet »aus eigener Macht des Kai­
sers«, adott ki Ferencz József. Es 
mégis elmúlt tőlünk az a keserű po­
hár is, bárhogy dolgozott is a bitó é< 
a hóhér s ez a legújabb »alkotmány« 
terv is elődeinek sorsára jut, ha az 
ország nyugodt marad, bízik vezérei­
ben és egyszerűen folytatja nemzeti 
jogainak védelmét azon • a módon, 
ahogy most védi. Ma a király úgy 
akarja végezni az uralkodását, a 
hogy kezdte, legyen meg az ő kedve 
szerint, akkor is végül ő engedet!, 
most is ő fog engedni, arra mérget 
lehet venni.

De ha még úgy meg vagyunk is 
győződve arról, hogy a nemzeti ügy­
nek végül diadalmaskodnia kell. nem 
lehet szemet hunyni Goluchowski 
magatartása fölött. A magyarok ba­
rátjának mondta magát s mene­
teket, informácziókat, útbaigazításo­
kat küldött a magyar koaliezió- 
nak, az alatt pedig másik két vakon­
dok társával Gautsch-csal és Beckkel 
ásták a vermet a nemzet lábai alatt. 
Néhány héttel ezelőtt volt egy-két 
nap, mikor a magyar nemzeti törek­
vések pártolójának tartotta mindenki,
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a ki a kulissza mögötti dolgokról 
értesült, pedig az csak ámítás 
csapda volt a részéről, azzal a szá­
mítással, hogy abban a csapdában 
nemzeti küzdelemnek el kell buknia

Még pénteken éjjel is reménynyel 
kecsegtette azokat, a kik nála jártak, 
pedig akkor már tudta, hogy mi fog 
másnap a Burgban történni. Tudta 
azért, mert ő és Gautsch voltak annak 
az öt pontnak a szövegezői, de ra 
vasz számítással már előre nevetett 
magában, hogy minő elképedt arcz- 
czal fognak a magyar urak nála ismét 
megjelenni, ha majd a király szavait 
meghallották. Hogy tudta mi készül, 
az kétségtelen, mert mikor a királyi 
audienczia véget ért, a bécsi külügy­
minisztérium már nyomtatásban szét- 
küidötte a bécsi nagykövetségeknek 
és a külföldi lapoknak azt az öt pon­
tot. Pedig ha előre nem tudta volna 
ilyen gyorsan azt meg nem tudhatta 
volna. Hisz mire az öt magyar párt­
vezér leért a Burg lépcsőin, a kapuk 
előtt már árulták a lapok külön ki­
adásait, a mi technikai lehetetlenség 
lett volna, ha csak azt az audien- 
cziával egy időben nem tette volna 
közzé félhivatalos kőnyomatosa utján.

Ártani ugyan nem ártott nekünk 
Goluchowski nemtelen játéka, de jel­
lemző a bécsi udvarra, s jellemző a 
király legfőbb tanácsadójának egyéni 
és politikai becsületére. A régi osz­
trák politikai iskola inkarnácziója ő, 
amelyről azt lehetett volna hinni, 
hogy a bécsi márcziusi forradalom­
ban eltemettetett, de úgy látszik a 
vessző és a lámpavas nem elég jól 
működött, s a sírból hazatérnek a 
szellemek.

Mert vájjon mi egyéb czélja lett 
volna annak, hogy az audienczia 
után öt perczczel már tudassa Golu­
chowski a király propoziczióit a kül­
földdel, mint az, hogy a „gesammtes 
Kaiserthum Oesterreich“ dokumentál- 
tassék, s hogy a külföldnek értésére 
adassék az, hogy minden jog, minden 
törvény és minden királyi eskü da­
czára is a monarchia egységes biro­
dalom, amelyben csak egy akarat 
lehet: a császáré, egy ur lehet: a 
császár, egy isten: a császár s en­
nek egy prófétája: Goluchowski, a 
birodalmi kanczellár.

Mert ez az a szerep, amire Golu­
chowski vágyakozik. Neki nem elég, 
hogy az ország külpolitikáját vezesse, 
neki az kell, hogy a monarchia bel­
politikáját is ő szabja meg. Az a meg­
osztott szerep, melyet neki a 67: XII, 
türvényczikk adott, kényelmetlen, neki 
Metternich hatalma kell mind azzal 
a fénynyel, mindazzal a korlátlanság­
gal, amit csak egy egységes biroda­
lom kanczellárja gyakorolhat s mind 
azzal a nyomorúsággal, amivel azt 
Metternich gyakorolta.

A szombati audienczia nem egy 
elszigetelt királyi aktus volt, hanem 
egy lánczszem abban a harczban, 
melyet a király és tanácsosai a ma­
gyar nemzet ellen kieszeltek, amely 
megkezdődött már 1848 szeptemberé­
ben, folytatódott Világoson és Aradon 
keresztül napjainkig. Csak a fegyverek 
változtak ebben a harczban, amit a 
dinasztia időről-időre ellenünk hasz­
nált. Mikor a kard nem használt, jött 
a bitó, azután a márcziusi, az októ­
beri, a februári alkotmányok. Mikor ez 
a fegyver is erőtlennek bizonyult, jött 
a 67 : XII. türvényczikk és a sza­
badelvű pártnak pénzzel és katona­
sággal fentartott uralma; jött Chlopy 
és november 18-ika s végül a szom­
bati üt pont. Es éppen ezért nézhet­
jük nyugodtan a történteket.

A dinasztia és Goluchowski egy 
egységes osztrák birodalmat akarnak, 
de azt akarta eddig még minden 
Habsburg, aki a magyar trónra ju­
tott s ha négyszáz év alatt ez nem 
sikerült, nem fog sikerülni most sem. 
Es Goluchowski minden ravaszsága 
és minden nagyravágyó terve éppen 
úgy kudarczot fog vallani, mint ku- 
darczot vallott negyvenkét év előtt 
az apjáé, aki szintén azt akarta, a 
mit most a fia, éppen olyan hü szol­
gája volt császári urának, mint a 
fia, éppen olyan ravasz politikus 
volt, mint a fia, akit Ferencz József 
épp úgy kitüntetett bizalmával, mint 
a fiát, akinek egész élete munkája 
porrá vált, mint porrá fog válni a 
fiáé.

EGYETERTES.
1905. október hó l ével uj előfize­

tést nyitunk lapunkra.

Az Egyetértés előfizetési ára:
egész évre 40 korona 
félévre 20 korona 
negyedévre 10 korona, 
egy hónapra 3 korona 60 flUór.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iránt 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése íönnakadást ne szenvedjen.

*
Az előfizetési pénzeli postautal­

ványon küldendők az Eipyetértés 
kiadóhivatalába : Budapest, IV. 
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ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. Lónyay grófné tegnap 

Bruxellesből Wiesbadenbe utazóit, ahol férjével 
találkozott 8 ahonnan mind a ketten Becs felé 
folytatták útjukat. Ma délben érkeztek Bécsbe. 
A grófi pár még ezen a héten Bodrog-Olasziba 
utazik.

— A spanyol király Berlinben. Madridból 
jelentik, hogy a berlini és madridi kormány 
Alfonz király Berlinbe érkezésének napját novem­
ber hatodikára tűzte ki. E tervet csak a ko érá­
nak Németországban való kiterjedése következ­
tében változtatnák meg. A király Berlinből Bécsbe 
fog ulazni, de ez az utazás teljesen magánter­
mészetű lesz. Itt jegyezzük meg, hogy Mellado 
cultuszminiszler kijelentette, hogy a kormány a 
király házassága kérdésében nem foglal állast, 
mielőtt & király külföldi útjáról .vissza 
nem tér.

— Két vasntl szerencsétlenség. A kassa- 
oderbergi vasútvonalán, Ruttka közelében, 
ma éjjel nagy vasúti szerencsétlenség tör­
tént. A ruttka-zsolnai személyvonat ugyanis 
éjjel tizenkettedfél órakor Sztrecsnó állo­
másnál nekiment négy teherkocsinak. A te­
herkocsik a melléksinpáron állottak, de állí­
tólag a nagy szél elindította őket s igy ke­
rültek a lősinpárra, a személyvonat elé. Az 
összeütközés következtében a személyvonat 
lokomotivja erősen megsérült s egyik ko­
csija teljesen összezuzódott. A tehervonat- 
nak egyik kocsija szintén összetört. A sze­
mélyvonat összetört kocsijában ülő utasok 
íőzül Reiner Rikárd szerajevói törvényszéki 
jiró és Grünvald Mór alsókubinyi kereskedő 
meghalt, dr. Wichs Mór csaczai ügyvéd és 
Holzmann csaczai fakereskedö súlyosan meg­
sebesült. A sebesülteknek a Rultkáról hívott 
vasúti orvosok nyújtottak segítséget. A pá- 
yát még az éjszaka folyamán szabaddá tet­

ték.
A kassa-oderbergi vasul vezérigazgatósága 

a következőket jelenti :
Tegnap a 10. számú személyvonat Szlrecsnó 

megállóhelyen valószínűleg pályamerénylet követ­
keztében négy kocsit horzsolt, mely alkalommal 
két kocsi kisikamlott; egy utas meghalt, két utas 
ulyosan s egy utas könnyen megsérült. A sérül* 
ek azonnal orvosi segélyben részesüllek. A pá­
lya reggeli G órakor szabaddá tételeit. A baleset 
oka eddig még nem volt kétségtelenül megálla­
pítható. A vizsgálat folyamatban van.

Mint Déváról táviratozzak, Marosillye 
állomás mellett is történt kisebb vasúti bal­
eset. A magyar délkeleti vasútnak egyik 
tehervonata éppen elhagyta az állomást, a 
mikor egy épülelfával megrakott kocsi rako­
mánya lecsúszott a kocsik közzé, miáltal a 
kocsi kiugrott és a fővonal sínére borult. A 
kisiklott vonat magával rántett több kocsit 
úgy, hogy a forgalmat néhány órán át át­
szállással bonyolították le.

— Witte Berlinben. A nagy békeszerző, 
Wille, tegnap délután neje és leánya kíséretében 
Berlinbe érkezeti. A pályaudvaron az orosz nagy- 
követség lagjai váriák. Witte egyenesen az Unter 
den Lindnen levő Bristol-szállodába hajtatott, a 
hol a közönség felismerte és addig hurrázott, 
míg Witte megjelent a szálloda erkélyén és 
főhajtással megköszönte az ovácziókat. Wille ma 
Rich'hofen Államtitkárnál ebédelt, a kivel előre­
láthatólag értekezni is fog. Esle a Rominten- 
vadászkaslélvba utazik, a hol Vilmos császár ki­
hallgatáson fogadja.

— Az orvosegyetemről. Grósz Emil, a bu­
dapesti tud. egyetem szemklinikájának igazgató 
tanára most tartotta székfoglalóját. A tanszék 
múltjának s különösen közvetlen elődje Scliulek 
Vilmos munkásságának ismertetése ulán az or­
vosképzés feladataival foglalkozik. Az előképzés 
tekintetében a reálgimnázium melleit foglal ál­
lást és pedig egységes alsó osztályokkal s a 
felsőosztályok egyenértékű és egyenjogosilásu 
bifurkáczióval. Fejtegeti az egyetemi rendszer 
előnyeit a szakiskolával szemben, megjelöli a 
lanulás szabadságának szükséges korlátáit. Is­
métlő tanfolyamok rendezését, valamint a spe- 
cziálisla kérdés megoldását állami feladatnak 
tartja. Az orvosi etika tanítására a legjobb mód­
szer a példaadás. Végül az egyetemi polgárokat 
a mnukának, mint a megelégedés és boldogság 
forrásának szeretettre buzdítja.

— Hadseregünk. Ismét brosúra hagyta el a 
sajtót; politikai, még pedig katonai szerzője 
nem bújik álnév mögé. Nyíltan kiírja ismert, 
tisztelt, becsült nevét, ezzel is hangsúlyozva, hogy 
mindaz, a mit »Hadseregünk czimü könyvében 
irt, tiszta meggyőződéséből fakadt. Ligárt János
— az emlitett »naplószeru jegyzetek szerzője — 
kevéssel ezelőtt még a magyar királyi honvéd­
ség századosa volt. Huszonkét évi szolgálat után
— melynek érdemeit néhány nap előtt maga a 
király ismerte el — nemcsak nyugalomba vonult, 
hanem, hogy minden feszélyezés nélkül mond­
hassa ki politikai véleményét, egészen kilépett a

hadsereg kötelékéből. Könyvéből látjuk, meny­
nyire ismeri Ligárt János a hadseregünk összes 
bajait. Nyomrúl-nyomra rámutat valamennyire. 
Kímélet nélkül, bátran, férfiasán, de a mellett 
higgadt tárgyilagossággal. S amikor a kórállapo­
tot egész leplezetienségében elénk tárta, rámuta1 
a, módokra, eszközökre, utakra, melyekkel szerinte 
könnyen és biztosan orvosolni lehetne a váisá* 
gos állapotot. Könyve részletesen foglalkozik a 
kiegyezésen kezdve a felségjogokkal, a nemzeti­
ségi kérdéssel, a katonai zárkózollsággal, a 
nyelv-, jelvény-, nevelés kérdéssel, az ellen- és 
rokonszenvvel, a tisztikar anyagi helyzetével és a 
védtörvénynyel. Ligárt János müvét okvetlenül el 
kell olvasni mindazoknak, akik a napi politikával’ 
nevezetesen az annyira aktuális katonai kérdések­
kel foglalkoznak. Sok újat, okosat, tanulságosat 
fognak belőle meríteni és — különösen a katona­
ságtól távol állók — hadseregünk szervezetének, 
belső életének, hibáinak és hiányainak helyes és 
tiszta képét fogják nyerni. Az érdekes brosúra 
ára 1 korona.

— A kassai kardaffér. Annak a végtele­
nül sajnálatos kardafférnak a dolgában, a 
melynek egy kassai szerkesztőség volt szín­
helye s a mely országszerte méltó felhábo­
rodást keltett, most a katonai hadbíróság 
előtt folyik a tárgyalás. Kassáról jelentik, 
hogy az odavaló hadbíróság sorba kihall­
gatja a vérengzés tanúit. A jelentés szerint 
a hadbíróság a polgári tanuk vallomását 
nem értékeli kellőleg. Megtörtént például, 
hogy az egyik biró, a mikor az ötödik tanú, 
Preusz Mór betűszedő is úgy adta elő az 
esetet, hogy a tisztek egyenesen nekitámad­
tak u szerkesztőnek és Klein Dipólnak, azt 
jegyezte meg:

— Szerfölött gyanús, hogy a polgári ta­
nuk egyértelműen vallanak.

Egy másik tanú, Aigner Dezső gépmester, 
elmondta a vallomását, mire keresztkérdé­
sekkel kezdték forgatni. Aigner erélyesen 
kijelentette, hogy a mit egyszer elmondott, 
ahhoz ragaszkodik, mást belőle ink vízilói ikus 
eszközökkel sem fognak kivenni. A két vád­
lott teljesen másképpen adja elő a dolgot. 
Azt mondják, hogy még mielőtt szóltak 
volna, az egész személyzet géprészekkel és 
vasrudakkai támadt rájuk. Rozim erre Ön­
védelemből egy csapást mért rájuk, de Se- 
rcsshez hozzá sem nyúlt és csak a mikor 
Seress revolvert rántott, vetette magát reá 
önvédelemből. Szártory csak akkor lépett 
volna közbe, a mikor Bozicsot Klein Lipót 
egy vasruddal véresre verte. Szártory azt 
is vallja, hogy kardja csak véletlenül érte 
Kicint. A hadbíróság ilyen irányba akarja 
terelni a polgári tanuk vallomásait. A vá­
rosban nagyon elkeseredett a hangulat, 
mert a tisztek széliében beszélik, hogy elő­
reláthatólag csak két-három heti szobafog­
ság lesz a büntetés.

— Esküvő. Fényes esküvő volt vasárnap 
délben a dolrány-ulczai izr. templomban. Schuk 
József, az Adria Biztosító Társaság osztály- 
iónoké és ezégjegyzője vezette oltárhoz Versei 
Ilonka kisasszonyt, dr. Vécsei Ignácz fővárosi 
ügyvéd leányát. A fényesen kivilágított templo­
mot előkelő nagy közönség töltötte be, amely 
elhalmozla az ifjú párt szerencsekivánataival. A 
szertartás alatt Lazarus tanár gyönyörű imát 
énekelt és Hevesi fűiabbi mondott tartalmas 
szép szónoklatot.

Diszesz esküvő folyt le e hó 19-én az 
erdélyi Buzás-Be enyön. E napon vezette ol­
tárhoz Hűsítek Károly Maros-Torda várme­
gye m. kir tanfelügyelőségi tol noka, tanfel­
ügyelőhelyettes Nyúrády I onlát, dr. nyárádi 
Kyárády Gyula orvos leányát. Násznagyok vol­
tak: Gróf Haller György nagybirtokos és Deák 
József kir. tanácsos tanfelügyelő.

— Árverés Tólteterebesen. A gróf Andrássy 
Tivadar hagyatékához tartozó lovakat, mint Tő- 
keterebesről táviratozzák, ma délelőtt árverezték 
el. Lótenyésztő mágnásaink közül jelen vannak 
az Andrássyak, Széchenyiek, Dcssewffyek, Keg- 
levichek, báró Sennyey István, Odesoaichi Géza 
herczeg stb. Az árverés, melyen a lovak feltű­
nően magas áron kehiek el, még egy-két napig 
*og eltartani.

— Kossuth-szobor Beregszászon A város 
képviselőtestülete, — mint Beregszászról Írják — 
elhatározta, hogy a legnagyobb köztéren, a 
Kossuth-téien Kossuth szobrot á:111 és arra a szo­
bor létesüléséig a városi költségvetésbe évenként 
10UÜ koronát vesz fel.

— A névtelen hősök síremléke. Uj-Bease- 
nyőn tegnap mintegy ötezer po gár jelenléti ben 
á iilollák fel a névtelen 48-as hősök síremlékét. 
Ünnepi beszédeket mondottak Steiner Ferencz 
kis-becskereki országgyűlési képviselő, dr. Dob- 
roszláv Péter ügy vél, Steiner Károly szeikesztő. 
Megható volt a sváb parasztság eskütétele, a 
mikor fogadta, hogy híven kitart a magyar hazá­
hoz.

—• A nagyheeczeg gépkocsija. Oroszor­
szágban a forradalom a mélységben dúl s 
ha lángjai ki is csapnak néha úgy, hogy a 
czári családnak oka van a rémületre, de a 
nagyherczegek azért vígan mulatoznak. Most 
Mihajlovics Szergiusz nagyherczcg mulató 
zásáról van szó, a ki azonban passzióját 
majdnem az életével fizette meg. Az erre 
vonatkozó tudósítás, mely Pétervárról érke­
zik, igy szól: Mihajlovics Szergiusz nagy- 
.icrczcg tegnapelőtt Prczsinszka Maliid tán- 
ezosnünek a stvclnai parkban levő villájához 
hajtatott. Útközben az automobil vezetője 
egyszerre észrevette, hogy az utón kereszt­
ben fekszik egy óriás gerenda s szerencsére 
volt még annyi ideje, hogy az automobilt 
megállítsa. Azt hiszik, hogy a nagyherczcg 
szolgái boszuból követték el ezt a merény­
letet, mert föl vannak háborodva a miatt, 
hogy a nagyherczcg a tánezosnö szolgasze­
mélyzete iránt bőkezűbb, mint a saját szol­
gái iránt.

— Titkos tanácsosok esküje. Becsből je­
lentik, hogy a király ma délelőtt fogadta a kö­
vetkező újonnan kinevezett-titkos tanácsosokat: 
báró Lilien udvarnagyot, Dessowilz altábornagyot,

a katonai törvényszék elnökét, báró Steininger 
altábornagyot, a pozsonyi 5. hadtest parancsno­
kát, gróf Csáky váczi püspökül, Thuróezy Nyitra- 
megye főispánját, báró Bienerí, a kultuszminisz­
térium vezetőjét és gróf Auersperget, a keres­
kedelmi minisztérium vezetőjét. Az újonnan ki­
nevezett titkos tanácsosok ina tették le esküjü­
ket. A király ezután általános kihallgatást adott 
és ez alkalommal a már emlitett titkos tanácso­
sokon kívül fogadta báró Gromon Dezsőt, Tar- 
kovics József nyug. államtitkárt, Klobucsár Vilmos 
lovassági tábornokot, Márfy államtitkárt és Rohr 
Ferencz lovassági parancsnokot.

— Izgalmas választások. A parlamenti 
választások semmiféle országban nem szok­
tak fagyos nyugalom közepette lejátszódni. 
De az izgalom aligha hágott valahol olyan 
fokra, mint most Guba-szigetén. Newyork- 
ból ugyanis azt jelentik, hogy a cubai vá­
lasztásokon, melyeket eddig csak jelenték­
telen nézeteltérések zavartak, most rendkí­
vül komoly konfliktus támadt a liberálisok 
és a mérsékeltek között — főképen Gien- 
fugosban, hol az előbbi párt vezérét, Vi11- 
nendas kongresszusi tagot megölték. A mér­
sékeltek ugyanis kényszeritették a rendőr­
séget, hogy Villnendas lakásán az ő jelen­
létükben házkutatást tartson, ami meg is 
történt és szinte borzalmas végű verekedés­
sel végződött, a melyben a rendőrfőnököt, 
Villnendast és még öt embert megöltek. A 
rendőrség igen sok bombát talált Villnendas 
lakásán. Nagyon tartanak attól, hogy további 
zavargások lesznek főleg Mantansasban és 
Santa Claraban. A Santa-clarai kormányzó 
ellen már is merényletet követtek el. London­
ból jelentik, hogy a „Standard" havannai 
jelentése szerint a cubai választások Palma 
cinük teljes győzelmét eredményezték. Ha a 
zavargások tovább is tartanak, akkor az 
amerikai kormány csapatokat fog küldeni az 
élet- és vagyonbiztonság megvédésére.

— A dróttalan táviró győzelme. A drót­
nélküli távírónak egy igen nagy és nevezetes 
győzelméről számolhatunk be. Föltalálása, csak 
néhány évre vezethető vissza és a német b ro- 
dalmi posta máris fölvette a hivatalos közleke­
dési eszközök sorába. Oly gyors és oly nagy hó­
dítás ez, amilyent egyetlen közlekedési eszköz 
sem ért még el. A német birodalmi posta hatal­
mas kö.ponti állomást létesít Norddeíchben, Em­
den mellett, melynek révén a drótnélküli táviról 
az egész északi tengerpart mentén használhatják. 
Az állomás építése már annyira halad!, hogy a 
közeli napokban a GO—70 méter magasságú, 
vasrácsozatu tornyok is elkészülnek, a drótnél­
küli táviró különben korszakos újítás előtt áll. 
Eddig a dróttalan táviról csak akkor vehették 
igénybe, ha közvetlen használatáról a feladó és 
felvevő állomásoknak előzetesen tudomása volt. 
Braun tanár Strassburgban olyan rendszert talált 
föl, melynek segélyével a feladó állomástól szét­
terjedő hullámok egy irányban haladnak és mint 
a napsugarak a lencse alatt, egy pontban egye­
sülnek.

— A kivándorló tragédiája. A múlt Léten 
Porosz Sziléziában Annaberg község határában 
szomorú esemény játszódott le. A múlt héten a 
szepesmegyei Rusbach községből négy fiat al 
legény, Ilamzsik Pál, Lindt Mihály, Rolni Jakab 
és Géger Márton útra kelt, hogy kivándoroljon 
Amerikába. Mind a négy legény katonasor alatt 
állván, útlevél nélkül akart kifutni Amerikába. 
Egy kivándorlási ügynök, aki a hajójegyet is 
megszerezte nékik, felvilágosította őket, hogy 
csak Oderbergnéi szokták az útleveleket vizs­
gálni s ha ezen az állomáson túl vannak, akkor 
már elég, ha munkakönyvét mutatnak fel, azzal 
akadály nélkül lovább u azhainak. A négy legény 
a múlt csülörlökön hagyta el a magyar határi. 
Oderberg előtt leszállóit a vonatról s éjnek 
idején gyalogszerrel indult tovább Oduiberg 
megkerülésével Annabergre, honnan már aka­
dály nélkül folytathatta volna útját vas­
úton. A sötét éjszakában a négy legény elté­
vesztette az ulat s valahogy bekerültek a B . t- 
schild-uradalom erdejébe. Itt folytatták uljokat, 
bár észrevették, hogy rossz helyre tévedtek, de 
keresték az ulat. A mint igy bolyonglak, egy­
szerre lövés dördült el s a négy legény közül 
Ilamzsik Pál mellén találva összeesett. A másik 
három legény megrémülve visszafordult és futás­
nak eredt. Két napi kóborlás után szombaton 
esle érkeztek vissza Kad ubicz határszéli köz­
ségbe, hol teljesen kimerülve jelentkeztek a 
községi elöljáróságnál és elmondták, hogy tár­
sukkal mi történt. Az elöljárósága három legényt 
beszállította a csaczai szolgabirósághoz, mely 
rögtön intézkedett a vizsgálat megindítása iránt. A 
három legény előadása szerint társukat valami erdőőr 
vagy orvvadász lőhette le. A vizsga at befejezé­
séig a három legényt a szolgabiróságnál fogva 
tartják.

— Négy fiának gyilkosa. Mint Egerből je­
lentik, egy Rapp nevű kőinivesmester teg­
nap szüreti mulatságon összeveszett a fele­
ségével. Ma reggel az asszony két leányával 
a városba ment, a hol valami dolga volt. 
Azalatt Rapp otthon rálütt négy fiára, a kik 
közül három meghalt, a negyedik pedig hal­
doklik. Azután maga ellen fordította a fegy­
vert és agyonlőtte magút.

A török kormány »megbízottja^ BnP 
buk I. Jenőt nagyon jól ismerték Ko'ozsvárott és 
Kolozsvár környékén. Az összes orvostudomá­
nyok magántudorának nevezte magát s noha 
orvosi diplomája nem volt, mégis gyakorolta az 
orvosi tudományt, persze a maga módja szerint. 
A kolozsvári orvosok kuruzslús czimén följelen­
tést tettek ellene. A kolozsvári rendőrség a ku- 
ruzslót letartóztatta. Bulbuk azt vallotta, hogy 
nem kuruzsló, orvosi diplomája van, melyet a 
konstantinápolyi egyetemen szerzett. Egyébként 
pedig a török kormány megbízottja és tanul­
mányúton van Magyarországon- Dr. Tompa János 
városi orvos ezután megvizsgálta a csodaorvost 
és megállapította, hogy közveszélyes őrült. A 
török kormány megbizotlját ezután min-
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den ellenkezése daczára beszállították az őrül­
lek házába.

— A román király utazása. Luzernból je­
lentik, hogy Károly román király ma onnan 
Bécsbe utazott. Becsből Bukarestbe megy.

— Megőrült a rémülettől. A maga nemé­
ben páratlan s következményeiben mélyen tragi­
kus esemény történi minap a vasmegyei Gesz­
tenyés községben. A napokban Junghausz András 
odavaló lakos 17 éves leánya, aki már 
hosszabb idő óta betegeskedett, olyan állapotba 
jutott, hogy hozzátartozói halottnak hitték. Az 
eset estefelé történt s a halotlkémet csak 
másnap reggel akarták értesíteni, a halott­
nak vélt leányt azonban még aznap ravatalra 
helyezték. A családtagok este tizenegy óráig 
voltak a ravaial mellett, azután pedig egy Rajsli 
Katalin nevű szomszédasszonyt bíztak meg, hogy 
a halott mellett virrasszon. Éjfél után nagy si­
koltás verte fel az alvó családtagokat. A mint a 
halottszobába benyitottak, a halottnak vélt 
leányt a koporsóban ülve találták, ellenben a 
virrasztó Rajsli Katalin a szoba egyik sarkába 
húzódva folyton sikoltozott. A házi ebek le akar­
ták csendesíteni a remegő asszonyt, mikor azon­
ban hozzá akartak nyúlni, hogy a sarokból ki­
húzzák, teljes erővel támadt a leány apjára, 
majd pedig ruházatát kezdte lelépni magáról. 
A házbelieknek csak nagynehezen és a szom­
szédok segítségével sikerült ártalmatlanná tenni a 
szerencsétlen asszonyt, aki a halottnak vélt 
leány feltámadása következtében az ijedségtől 
megőrült. A halottnak vélt leány a feltámadás 
óta jobban érzi magát, de még azért súlyos 
beteg, az őrült asszony gyógykezeltetése iránt a 
hatóság intézkedett.

— A hirnlos plnczór. Sok galibát idézett 
elő egy Fűiméből induló hajón egy orvos 
hibás diagnózisa. A „Slavonia“ ezerhétszáz 
kivándorlóval a fedélzetén Amerika felé 
akart elindulni; már a horgonyait szedíe 
föl, a mikor dr. Täufer Emil, a tengerészeit 
hatóság orvosa a hajóra jött, hogy megvizs­
gálja a hajó személyzetét. Egy Stopaz An­
tal nevű pinezér arczán az orvos veres ki­
ütéseket vett észre, a melyekről konstatálni, 
hogy himlőtől származnak. Ennek kövei kéz­
iében az orvos előhívta a hajó kap:' n\. : 
és elrendelte, hogy Jeian-egg tiszfiorvos 
több más orvossal és vár 
hajúra menjen az oltás i. z.:ü.: • -o v< i. A 
gyanús embereket a legnagyobb o . i 
mellett elvitték a hajóról a kori. . A 
jón óriási zavar keletkezett, mert as < y- 
zet összes ingóságait az orvosok ö ,-z. , !-
lék és a tengerészeti hálósáig dezinfr 
helyiségeibe vitték, mialatt a hajón levő u.- 
szes embereket dr. D’Emili, az amerikai kon­
zulátus bizalmi orvosának ellenőrzése mel­
lett beoltották. Már javában folyt az oils-, 
a mikor lélekszakadva egy városi ápoló fu­
tott a hajó felé, kezében egy levelet lobog­
tatva. A levelet a hajó kapitánya vette át 
és a következőket olvasta belőle:

— Catti dr.. a kórház főorvosa alaposan 
megvizsgálta Stopaz Antal beteget és kon­
statálta, hogy himlőről szó sem lehet. Sto- 
paznak az arczán levő kiütés nem egyéb 
közönséges exeemánál.

Erre természetesen rögtön abbahagylak 
minden óvóintézkedést és a Slavonia több 
órai késéssel útnak indult.

— Az államvasutak mérnökei és jogá­
szai. A magyar királyi államvasulak főiskolai 
képzetiségü hivatalnokai vasárnap a mérnök- és 
épitészegyesúet termében ülést tartottak, melyen 
sérelmes helyzetükről es loiielő orvoslásáról ta­
nácskoztak. Az ülés résztvevői egyértelmű cg 
hangoztatták a mostani sérelmes helyzet meg­
változtatásának szükségességét. Nemcsak buda­
pesti, hanem vidéki i.ül lőttek is resztvettek az 
üié-en és bejelentették, hogy a vidéki kart.irsak 
is érzik helyzetük fonák voltát és csatlakoznak a 
mozgalomhoz. Egyelőre kisebb bizottságot kérd­
tek ki a minisztériumhoz intézendő memorandum 
kidolgozására.

— Süaciáazene egy tartományi marsall­
nak. A prágai szoezlálisták, mint Pia nbúl 
jelentik, tegnap délelőtt, nagy gyűlést tartot­
tak az általános vá'usztujug < ide. ében. A 
gyűlésen harminczezernél több ember vett 
részt. A gyűlés után a tömeg elment Lob- 
kowitz herczeg tartományi marsall lakásához 
és ott macskazenét rendezett. Rendőrök 
szétverték a tömeget.

— A Szamos titka. Három fiatal leány holt­
testét fogták ki a Szamos folyóból Krdőszáda 
szatrnármegyei községben, amint azt Szatmárrul 
jelentik. A nyomozás során megállapították, hogy 
a gyermekeket megfojtva dobták a folyóba. Édes 
anyjuk, Kalauz Jánosné nvolcz éves fiaval szin­
tén eltűnt. A csendú'rség szigorú vizsgálatot indí­
tott annak kiderítésére, hogy az anya is öngyil­
kos lett-e vagy ő ülte meg gyermekeit. Lehet, 
hogy mindannyian bűnténynél: estek áldozatul.

— Lolkéazválasztások. A faluszabad- 
battvám református egyház Csikós Péter pálfai 
le készt, a simontornvai egyház pedig Pecsváraöy 
Béla kálosi re forrná us lelkészt választotta meg 
rendes lelkészévé.

— Agyonlőtték az öraégen. Tragikus ese­
mény hírét hozza Königsbergböl a távíró. 
Key Kvuskopf nevű altiszt tegnap este későn 
éjjel érkezett vissza kaszárnyájába, a hol az 
őrt álló katona háromszor megszólította s 
minthogy nem felelt rálütt. Kruskopf néhány 
órai kínlódás után meghalt.

— A vak asszony pénzé. Ma délelőtt egy 
vak asszony jelen!kezelt a rendőrségen és e'pu- 
naszolla, hogy a férje megszökött tőle. A szeren­
csétlen Hofsteiner Emilia. Néhány hónappal ez­
előtt volt még 3600 koronája, amiből csendesen 
éldegélt. Egy házban lakolt vele egy szabó, aki 
megtudta, hogy a vak leánynak pénze van, ud­
varolni kezdett és feleségül vette. A szegény vi­
lágtalan teremtés nagyon boldognak érezte ma­
gát, hogy van mellette valaki, aki az életben tá 
mogatója és szereti őt. Boldogsága azonban nem 
volt hosszú tartamú. A szabó a múlt héten ma­
gához vette felesége 3GOO koronáját és csütörlü-
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Kedd, szeptember 2Q.
egyszerűen megszököit tőle. A szerencsétlen

vári egy ideig, de miuttán látta, bogy a férje 
nem tér vissza hozzá, a rendőrségre sietett, ahol 
teljelentette a szélhámos szabót. A rendőrség 
nyomozza.

A rendőr kardja. A Kápolna-uiczában 
tegnap este Kánya János 014. számú rendőr a 
gyalogjárón egy részeg embert talált, aki mélyen 
aludt. A rendőr fölkeltette, hogy bekísérje. Az 
ittas ember nem akart engedelmeskedni, mire a 
rendőr kardot rántott és kétszer fejbevágta. A 
szerencsétlen embert elöntötte a vér és eszmélet­
len állapotban vitték a Rókus-kórházba. A vitéz 
rendőr áldozatát Taimer Fereneznek hívják.

— Vitrioldráma. Száraz Márton kocsis két 
év előtt eljegyezte Hegedűs Borbála cselédleányt. 
Utóbb azonban visszalépett a házasságtól és 
Filorák Verona szakácsnőt vette feleségül, akivel 
az Egrcssy-ut 20 száma alatt lakik. Hegedűs 
Borbála azonban nem nyugodott bele a dologba. 
Már tavaly leöntötte vitriollal a kocsist, most 
mc t pedig Esztergomból jött föl, hogy volt vő­
legényén boszut álljon. Tegnap délután beállított 
Sznraz lakására, de csak a feleségét találta ott­
hon. Hegedűs Borbála nem sokat habozott és az 
as-izonyt öntötte le vitiióllal, akit erczán súlyos 
égési sebekkel a Rókus-kórházba vittek. M:kor a 
féri hazajött, azonnal Hegedűs Borbála keresésére 
indult. A nyugati pályaudvaron rátalált s átadta 
3 rendőrnek. A merénylő leányt a rendőrség le­
tartóztatta.

— A cívatkirálynő a czime a Fővárosi
Orfeum idei első darabujdonságának, melynek 
szövegét bischer M., zenéjét pedig Schindler 
József Írták. A vidám, kaczagtaló cselekmény és 
a kiválóan dallamos zene előre is biztosítják a 
lenes sikert. Az eredeti újdonságban részt vesz a 
e es oner, lie-társulat. A színésznők közül Na­

ge mül! T Carli és Renée Mary, a színészek 
közt [immun Károly és Aalbach Jaques a két 
názi komikus játszanak nagyobb és hálás szere­
peket. “ x-

x Kerpel-kézfinomitó jóságát igazolja sok
k'-.t -i rvndvlós és ensmeröievel. A kezet 3 nap alatt 
lársonysimává és hói bérré teszi. Üvegje 90 till. 4 üve- 
r ;t franko küld: Kerpei-gyógyt'ár Bpes1, Lipót-körui 28.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg 
n'cza 3. szám alatt a főváros legnagyobb s leg­
jobban fe'.-zerelt torna és vívóterme. Különös 
veid fordulatok a gyermek torna és vívására.

x Lóverseny tipp. Kitűnő lóverseny-tippünk
ló, a
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Cognacgyár ii.-T. Mogador és Molakof, hires 
umoreiu.iiő éről v:m elnevezve, melyek közül 
yik biz'os elsőnek fog beérkezni, aminthogy a 

••yomorerősitő is az első az összes gyomorerösi- 
lűk között. Árjegyzéket ingyen küld a gyárveze­
tés g Kccsk mélről.

x Az állatpreparáláa terén — sajnálattal
kell tapasztalnunk — ritkaságszámba megy az 
elvan pr parator, ki igazi, művészies, szakszerű 
készítményeket képes produkálni. Kétsz-res 
ürömmel emlékezhetünk hát meg Katona Mihály 
utóda Bodnár Béla ismert nevű preparatorról, 
(József-körnt 9.) ki az állatpreparáiás fejlődésé­
ben a hazai készítmények terén érdemeket szer­
zett, ugyannyira, hogy még az idegenek érdeklő­
dését és elismerését — mit a készítményei után 
méltán kiérdemelt — ki tudta vívni.

GYÁSZROVAT.
Cavaignac meghalt. Cavaignac Godofréd 

képviselő, volt hadügyminiszter, — mint Páris- 
ból táviratozzál: — ma reggel meghalt.

A kiváló franczia politikus 1853. május 21-én 
született. Atyja Cavaignac Jenő Lajos tábornok 
volt a franczia hadseregben. Már tanuló korában 
magára vonta a közfigyelmet. Midőn ugyanis 
1877-ben tanulmányait befejezte, a nyilvános 
díjkiosztásnál a császári herczeg kezéből vona­
kodott a díjat elfogadni. Résztvett az 1870—71-iki 
háborúban. Először a műegyetemet laiogalta, ké­
sőbb [ledig jogot tanúit, 1882-ben Sl.-Calaisban 
képviselővé választották s 1885-ben Brisson kabi­
netjében hadügyriiimszteri másodállamtitkár lett. 
A mérsékelt köztársas giakhoz tartozott s különö­
sen neiiize,£az<Iasá.;i ügyekkel foglalkozott. 1892- 
len belépett a Loubet-minisziériumba, melyben 
a tengerészeti tárczát vállalta el. De csakhamar 
viszályba keveredett a képviselőházzal és le­
mondott. A Panama-botrány viharos napjaiban 
azonban megint előtérbe lépett és befolyása any- 
nyira érvényesült a politikai élet terén, hogy 
nevét az elnökjelöltek között is emlegették.

Br. Eűnífy Ede ügyvéd, lláromszékmegye és 
a kézdivásarhelyi függetlenségi párt elnöke teg­
nap elhunyt. Az. elhunytban az erdélyi magyar­
ság közéletének egyik k tűnő vezéralakja veszett 
el, kinek az erdélyi függetlenségi pártok alakulá­
sában rgen nagy része van.

Weísz Herman magánzó e hó 21-én hirtelen 
elhunyt Beregszászon G5 éves korában. A meg­
boldogultban dr. Vadász Sándor, a Pol. Ért. 
segédszerkesztője édes atyját gyászolja.

Biedermann Oltó lovag, mint Kaposvárról 
táviratozzak, mozsgói kastélyában 53 éves korá­
ban meghalt.

TÁVIRATOK.
A forrongó Oroszország.

Öuecrzza, szept. 25. A „Potemkin“ lázadá­
sának ügye néhány hét múlva kerül csak 
a bíróság elé. valószínűleg október második 
felében. Egyébként az orosz, bíróságok leg­
nagyobb része lázadás! pőrékkel van elfog­
lalva és nincs nap, hogy egy-két halálos 
ítéletet ne hozzanak és ne hajtsanak végre. 
A Potemkin lázadóiból hat van at állíts, 
mik haditörvényszék elé. Ezeknek az 
ügye azonban nem lesz nagyon egyszerű, 
mert a GO közül 40 határozottan tagadja, 
hogy bármi része is lett volna a lázadásban, 
amit azzal is bizonyítanak, hogy amikor a 
lázadók román íöleire, menekültek, ok ott 
maradtak a hajón továbbra is, vagy pedig 
önként jelentkeztek az orosz katonai ható­
ságok elölt. A hatvan vádlott között van 
két tiszt is; egy hajóorvos és egy fiatal 
hadnagy, akiknek sorsát az orosz társaság 
most élénk érdeklődéssel kiséri figyelemmel.

Lodz, szept. 25. Suttleworth tábornok 
főkormányzó, hogy az ostromállapot sikerte­
lenségéről szóló hírek forgalombahozatalát 
megakadályozza, megparancsolta a táviró- 
hivatalnak, hogy minden ilven táviratot tart­

son vissza. Tegnap a hivatalos távirati ügy­
nökség két levelezőjét abban a pillanatban 
fogták el, amikor távirati tudósításokat akar­
tak feladni. Csak ma bocsátották őket sza­
badon.

Pétervár, szept. 25. Bakuból érkezett hi­
vatalos jelentések szerint 2983 fúrótorony­
ból 1759 leégett. A többiből csak 847 mun­
kaképes.

Pétervár, szept. 25. Roszlávban leégett a 
gyalogsági kaszárnya, a tűzben több katona 
is odaégett.

Riga, szept. 25 Tegnapelőtt éjjel az ut- 
czán meggyilkoltak egy rendőrt. Ez már a 
harmadik rendőr, akit ezen a héten meg­
öltek. Minthogy a politikai büntettek ijesztő 
mértékben szaporodnak, már a legközelebbi 
napokban egész Livlandban el fogják ren­
delni az ostromállapotot.

Helsingfors, szept. 25. A helyőrség meg­
erősítésére az utóbbi napokban 4000 főnyi 
katonaság érkezett ide. A Kérni és Tornea 
között titkos fegyverraktárak felkutatása 
czéliából megejtett vizsgálat nem vezetett 
eredményre.

A svéd norvég egyezmény.
Stockholm, szept. 25. A svéd és norvég 

meghatalmazottak Karlstadban a két biro­
dalom között kötendő szerződés tárgyában a 
következő tervezetben egyeztek meg:

A két birodalom arra kötelezte magát, 
hogy a függetlenséget, területi sértetlensé­
get és az országok vitális érdekeit nem 
érintő vitás kérdésekben a hágai hékehiró 
sngho,'. fordul. Hogy ha a két birodalom 
között vita támad abban a kérdésben, vájjon 
egy fennforgó viszály az egyik vagy másik 
ország vitális érdekeit érinti-e, szintén a 
hágai békebiróság Ítélkezik. Nem utal- 
tatik azonban a hágai bíróság elé 
oly vitás kérdés, mely annak a szer­
ződésnek a magyarázatára, vagy végrehaj­
tására vonatkozik, a mely az unió felbontá­
sával kapcsolatban köttetik. Az egyezmény 
az aláírástól kezdve tiz évig marad érvény­
ben és ugyanannyi időre meghosszabbittatik, 
ha valamelyik részről a tiz éves időszak 
letelte előtt legalább két évvel felmondás 
nem történik. A két birodalom határának 
déli részén mindkét részről 15.000 kilométer 
szélességű semleges zónát létesítenek. 
A neutrális zónába tartoznak a szi­
getek és félszigetek, nem tartoznak azon­
ban oda magának a tengernek részei 
és öblei, amelyek a zóna határvonalán belül 
feküsznek. A neutrális zónában nem sza­
bad erődöket, hadikikütöket, valamint a ten­
gerészet és hadsereg részére szánt készle­
teket fenntartani, vagy létesíteni. Ezek az 
intézkedések azonban nem állanak fenn 
abban az esetben, ha a birodalmak egy­
mást közös ellenség ellen támogatják. Nem 
kötelezők továbbá abban az esetben sem, 
ha a birodalmak egyike egy harmadik ha­
talommal bábomba keveredik. Ez intézke­
dések alapján a zónán belül lévő erődöket 
lebontják, vagyis a Frcderikten norvég erőd- 
csoportot Wildenlöwe, Üverbjedget és Veden 
erődökkel, Geriet, Kroksondalt valamint 
Urskgotot.

A fenti javaslatot a kölcsönsség feltétele 
mellett mindkét birodalom országgyűlése elé 
terjesztik jóváhagyás végett, úgy, hogy a 
megállapodás, mihelyt Svédország Norvégiát, 
mint önnálló államot elismeri, érvényre lép.

Angol-japán barátság.
London, szept. 25. A „Daly Telegraph“ 

jelenti Tokióból: A brilt-keletázsiai hajóraj­
nak tokiói öbölben való látogatása alkal­
mával a japán hajóraj is itt lesz. A látoga­
tás csak a békeszerződés ratifikálása után 
fog megtörténni.

A marokkói kérdés.
Madrid, szept. 25. Bemer tábornok, a 

ceutai parancsnok, hosszabban tanácskozott 
a marokkói államminiszterrel a semleges 
zónáról, a mely a spanyol területet Marok­
kótól elválasztja. Spanyolország e zóna ki­
bővítését követeli.

Roosevelt üzenete.
Oysterbay. szept. 25. Roosevelt elnök most 

készíti elő a kongresszushoz intézendő ez 
évi üzenetét, a melyben egyebek között a 
következő pontokat tárgyalja: az életbiztosí­
tási ügy ellenőrzésének szabályozását, a 
vasúti tarifáknak a szövetségi kormány által 
való szabályozását, a Venezuelával való 
viszonyt, a san-dominigói pénzügyeket, a 
Panama-csatorna építésének folytatását és 
az Oroszország és Japán között kötött 
békét.

Elmerült hajó felrobbantása.
Port-Szald, szept. 25. A Suez-csatorna 

társaság elhatározta, hogy a csatornában 
elsülyedt Ghatnam aözöst a jövő vasárnap 
levegőbe röpitteti. Nem hiszik, hogy ez Port 
Szóidra veszedelemmel járhatna. Minthogy 
azonban a város vízvezetéke megrongálód­
hatnék, a csatorna-társulat intézkedéseket 
tett Port-Szaidnak vízzel való ellátása végett

Irányzat', állandó.
Gabonajzáilitási-dij

Lvcrpoolba ......................... 1.50 1.50,
Tengeri szept-re ... . . 59.— 59. —

decz.-re............................... 99.50 89.50
irányzat • állandó,

Newyork. Gyapot Nervyorkban helyben — .— 
10.85) tegnap szept.-re —.— (10.49), gyapot dec.-re. 
( •—J10.G6), gyapot New-Orleansban, helyben —.— 
(10.25), Petroleum : Stand White Newyorkban 7.50 
(7.50), petróleum Stand White Philadelphiában 7.45

Chicago.
— Zárlat. —

szept. 25. szept. 24
Búza szept.-re ................... 85.12 84.38
Búza decz.*re ........ 84.50 84.63
Tengeri szep.-re. . . .... . 7.70 7.69

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Smolen Tóni harmadik jubileuma. A

Fó'városi Nyári Színház ezidei kasszadarabját, a 
Smolen Tónit ma adták hetvenötödször. A szín­
körök végnapjait jelentő őszi hangulat ma már 
erősen éreztette hatását, a mennyiben a színkör 
félig sern telt meg, s a szereplők is bágyadtan, 
unottan játszottak. A Fővárosi Nyári Színház 
hir szerint október 1-től 15-éig Feld Városligeti 
Nyári Színházában folytatja a Smolen Tóni elő­
adásait.

— Ujházy Ede Makón. Nádassy igazgató 
kitűnő akviziczióra tett szert : Ujházy Edét há­
rom estére megnyerte. A «mester» Makóra a 
legjobb szerepei javát válogatta ki. Föllép a 
«Ponbiquet család>-ban, A <Trtok»-ban és a 
«Konstantin abbé»-ban.

— Pályázat tudományos munkákra. A
Magyar Tudományos Akadémia Semsey Andor 
tiszteleti tag adományából hét, egyenkínt hu z- 
ezer koronás jutalomtétek tűzött ki az alábbi 
tudományos munkákra: 1. Kívántatik »Tudomá­
nyos magyar nyelvtan«, mely tárgyául a magyar 
nyelvnek valamennyi élő változatait s az emlé­
kekben megmaradt régibb nyelvalakokat felöleli, 
terjedelme legföllebb százhúsz nyomtatott iv. 2. 
Kívántatik a »Magyar irodalom története a legré­
gibb időktől 13G7-ig.< Terjedelme lehet száz 
nyomtatott iv. 3. Adassék elő »Magyarország tör­
ténete« a honfoglalástól kezdve (. Ferencz 
József megkoronázásáig az eddig kiderített 
források alapján. Terjedelme 120 — 150 iv. 
4. Kívántatik >A Szent István koronája alá 
tartozó országok földrajza. Terjedelme leg­
feljebb százötven nyomtatott iv. 5. A 
feladat: »Magyarország közgazdaságát úgy tár­
gyalni, a mint az ki fej lett és jelenleg előliünk áll.« 
Terjede'me 70—100 nyomtatóit iv. G. Kívántatik 
>M igyarország ásványainak tudományos leírása 
az e tárgyra vonatkozó hazai és küllöldi iroda­
lom fe használásával.« Terjedelme legfeljebb száz 
nyomtatott iv. 7. Kívántatik »Magyarország bó­
rájának megírása.« Terjedelme legfeljebb száz 
iv. — Másodjutalom az alapítvány időközi kama­
taiból háromezer korona. A pályaművek benyúj­
tásának határideje 1907. szeptember 30-ika.

jogtanácsosa Ilets Ödön ügyvéd már ki is fizette 
az összeget a regále kártalanítási összegéből. He.s 
Ödön egyúttal azt is ajánlotta a belügyminiszté­
riumnak, hogy a birtokot házilag kezelni lehe­
tetlen, a telepítési bank utján parczelázzák tehát, 
s méltányos föltételek mellett magyar családok 
közt oszszák föl, a kik szintén kultuimiszsziót 
fognak teljesíteni az egykor magyar, de ma már 
teljesen eloláhosodott vidéken.

— A Zeysig-ügy. Kristóffy József belügyi 
ügyvivő felhatalmazta a budapesti ügyészséget, 
hogy a Budapesti Hírlap politikai napilap ellen 
a Zeysig-botrány folyamin irt »Kalózok a fóru­
mon« és a »Zeysig brosúra« czimü czikkei mialt 
sajlópört indítson. Bakonyi vizsgálóbíró mára 
idézie be kihallgatásra Csajthay Ferencz felelős 
szerkesztői, akinek kihallgatása rövid félóráig 
tartott.

— Hodugno hadnagyot fölmentették. Mo-
dugno olasz hadnagy, aki 1900-ban résztvett a 
kínai expediczióban s akit a kínaiakon elkövetett 
kegyetlensége miatt katonalörrényszék elé állíta­
nak, a hitvesgyilkosság vádja alól fölmentették a 
perugiai esküdtek. A hadnagy pőre egész Olasz­
ország társadalmának óriási érdeklődése melleit 
folyt le, amit a szereplők társadalmi állása és a 
polgári kalonapárt ellenségeskedése még inkább 
szított. A hadnagy feleségét kilőtt Mauser-pisz- 
toiylyal az ágyán halva találták egy reggel bi­
temtől hálószobájában s a közöttük fennálló el­
lenségeskedésből következtettek a gyilkosságra. 
Az esküdtek elé terjesztett kérdés igy szólt: 
Bünös-e Modugno hadnagy abban, hogy 1902. 
deezember 29-én reggel Bitóidéban Mauser-pisz- 
lo ylyal megölte feleségét, Vineenzinát; ha bűnös 
megfontolva hajtotta-e végre teltét? A tárgyalá­
son ott volt Oyama japán követ is. Modugnonak 
most, hogy a gyilkosság vádja alól fölmentették, 
a katonai bíróság előtt a Kínában állítólag el­
követett gaztettekről keil számot adni.

— A kllencz órai porolás. Smák Károly 
házmes er ez évi jubus 27-én a gondjaira bízott 
lakók egyikével, Dorrnándy Henrik vezérkari 
százados feleségével éles nézeteltérésbe keveredett 
a kllencz órai porolást illetőleg. A házmester nem 
engedte meg, hogy a kapitányné kilencz óra előtt 
poroltasson s Herezeg János tiszti szolgát, aki 
szőnyegeket az udvaron kiterítette, erővel meg­
akadályozta házi parancsa teljesítésiben. Ebből 
aztán furcsa porolás támadt s mire kapitányék 
házmestert kiporoltak, elmúlt a kilencz óra, egy­
szerűen átterheltek tehát a szőnyegekre. A porul 
járt házmester azonban súlyos testisérlés miatt 
a katonai hatóságnál tett panaszt a kapitány 
ellen és a büntető járásbíróságnál jelentette fel 
a századosné könnyű testisértes czimén. A járás­
bíróság! tárgy • lást mára tűzték ki, de az annak 
idején nagy port vert háziügy ma békés megol­
dást nyert, mert a házmester panaszát visszavonta 
s a bíró a további eljárást beszüntette.
—M—BMl —M——

Közgazdasági táviratok.
Fiume, szept. 25. A tengerészeti hatóságnál 

bejelentett ujabbi Laplata tengerit hozó hajók kö­
zül az Angelica Accame gőzös ma reggel 2.700 
tonnával ideérkezett. A tengeri itt lesz beraktá­
rozva. A hét végére várják a Giacomo nevű gőzöst 
4500 tonnával.

Aeirjork,
szept. 25.

Baza helyben
„ szept.-re 
, decz.-re 
. máj.-ra

szept. 24,
90 50 91.— 
89.75 89 — 
9060 89.50

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Hatósági husszékek megnyitása.Szom­
baton reggel megnyílik a három hatósági mé­
szárszék, legalább így határozta el ma a köz­
élelmezési ügyosztályban tartott értekezlet. 
Csütörtökön tartanak próbavágalást szarvasmarha- 
ló és sertésből, amihez az anyagot előzetesen 
szerzik be s a próbavágás eredményéhez képest 
állapítják majd meg a húsok átlagos olcsó árát. 
Miden székben bárom rekesz lesz, a különböző 
husfajok kimérésére.

— VillámoB telepek megváltása. A budai 
oldal petróleumlámpáinak átalakítása fejében 
ajánlatot tett a Magyar villámossági társaság a 
fővárosnak 3 ugyanakkor Feilitzsh Artúr éslársai, 
a Magyar Siemens-Schukkert ezég és Budapest- 
vidéki kőszénbánya-társaság is ajánlkozott, hogy 
megépíti Budán a harmadik villamos telepet. A 
véleményadásra utasított mérnöki hivatal ma ter­
jesztette be jelentését ebben az ügyben, amelyben 
a következőket mondja:

A Siemens-Schukkert ezég és a Budapest- 
vidéki kőszénbányatársaság együttes ajánlatát 
nem hajlandó elfogadni a mérnöki hivatal. Az 
ajánlattevők ugyanis óriási arányokban akarjak 
megépítem a telepet. Mar pedig ajánlatuk szerint 
a főváros két év múlva megválthatja a telepet, 
vagy hektovatt óránkmt egy fii érért átveheti az 
áramot s értékesítheti, ahogyan akarja. De meg 
kell vennie mind a 180 millió hektovatt áramot, 
ami évenkint 1,800.000 koronába kerülne. Azt 
azonban értékesíteni nem tudja a város. Ha 
pedig nem veszi át a termelt áramot a főváros, 
akkor az ajánlattevők kikötik, hogy a középponti 
vásárcsarnokba, vágóhidakra és kórházakba har- 
madlél fillérért, közvilágításra 3 fillérért ők 
szállítsák az áramot s ők világítsanak a 
budai oldalon s minden izzólámpásért évenkin 
50 koronát kérnek. S ezeken kívül 45 évre 
kérnek konczessziót. A mérnöki hivalal súlyo­
saknak farija ezeket a féltételeket s azt a javas­
latot tette, hogy azokat a főváros ne fogadja el. 
A meglevő kel telepnek 1910-ben való megváltá­
sára azt mondja a mérnöki hivatal, hogy nem 
tudja még pontosan megállapítani a megvá tás árat, 
de az körülbelül 29 millió korona lesz. A megváltás 
után a város az önkö tségi árat akkor kapja meg, 
ha az áramot világításra 4 fillérért, ipari czélra 
negyedfél fillérért adja. Ha azonban a Feililssh-íéle 
ajánlat árait alkalmazza, a város haszna másfél 
millió korona lesz, fia pedig a mostani árakat 
világításra hat fi dérre, ipari czélra hatodfél fil­
lérré szállítja le, akkor évenkint két millió koro­
nát jövedelmezne a városnak. A mérnöki hivatal 
ezek alapján fölhívja a tanácsot, hogy a tárgya­
lást minél előbb indítsa meg.

A közönség köréből.
«Téves önkéntesek
o«;

legjobban és legolcsóbban szerezhetik be 
felszereléseiket az előnyösen ismert

IBigim és Táirssi
szerb királyi és József íőhcrczcg udvari szállítóinál
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KÖZGAZDASÁG.
A nagy bankok tőkeemelése.

Most, midőn

TÖRVÉNYSZÉK.
— A kolozsvári Nemzeti Színház földjei

A hatvanas években Ujíalvy Sándor erdélyrészi 
földbirtokos szolnok-dobokai ezerháromszázhetven 
holdas birtokát nemes hazaíiságból a kolozsvár 
Nemzeti Színházra hagyta. De a birtokot a Teleky 
grófi család még előbb, a tizennyolezadik század 
végén elzálogosította s erre zálogválló port. indí­
tott a kolozsvári színház ellen. A por a napok­
ban egyezséggel ért véget. A Teleky család a 
színház kulturmissziós czéljaira való tekintettel 
ötvenegyezer koronában kiegyezett s a színház

a hirtelen kritikussá lett po­
litikai helyzet gazdasági téren is viharfel­
hőket csalt az amúgy is borús égboltra, 
minden uj vállalkozás megakadt. A bizony­
talanság nyomasztó érzete megbénítja a 
munkaképességet s tétlenséggel fenyegeti 
gazdasági életünket éppen most, midőn leg­
nagyobb szükség lenne arra, hogy különö­
sen iparunk foltozott mértékben végezze el 
azokat a feladatokat, a melyeket az önálló 
gazdasági berendezkedés nagy eszméje 
ró rá. Mert ha azok, kiknek szükségük van 
a mi gyarmati tehetetlenségünkre, uj aka­
dályokat görditenele az önálló gazdasági 
életünk kifejlődése elé : azért ki fogjuk 
vívni minden akadályon keresztül gazdasági 
függetlenségünket. Éppen ezért nem szabad 
szünetelnie a berendezkedéselökészitő mun­
káinak.

Ebből a szempontból örvendetes és figye­
lemreméltó az, hogy az a tőkeemelési

folytatódik s uj erőt, uj teret ad ipari te 
vékenységünknek. Legújabb tőkeemelési hí­
reink a következők:

A »Hermes« magyar általános váltóüzlet rész- 
énytársaság e hó 30-ikán tartja közgyűlését, a 

melyen jelenlegi 1 millió koronányi részvénytő­
kéjét megduplázza. — A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság is már a jövő hónapban meg­
tartja rendkívüli közgyűlését, a melyen az idén 
márczior hó végével 8 millió koronára emelt 
részvé#j66kéjét 12 millió koronára emeli fel. A 
kibocsátandó 10.000 uj részvényből 5000-et, 500 
koronás fix árfolyamon a Herczog M. L. és társa 
ezég vesz át úgy, hogy csak 5000 uj részvény 
cerül eladásra, melyekre ugyancsak 500 koronás 
áron a részvényesek elővételi jogot kapnak. Ily 
módon annak a vállalatnak a tartaléktőkéje is 
szaporodik 1 millió koronával. — Ugyancsak leg­
közelebb tart tőkeszaporilási czélból rendkívüli 
közgyűlést a magyar általános takarékpénztár 
részvénytársaság. Gyorsabb tempót a iűkefei- 
emelésnél egy intézet sem követelt még nálunk, 
mint ez az intézet. Ugyanis 1881-ben 
alakult a társaság 1 millió forint alap­
tőkével,1 a mit 1897-ben 1 és fél millióra, 
1899-ben 2 millió forintra, 1903-ban 8 millió 
koronára emelt, amiből akkor csak 6000 uj rész­
vényt bocsátottak ki, úgy, hogy tényleg 7 millió 
korona volt a részvénytőke, mig a többit csak a 
múlt évben fizették be. Az idén márczius elején 
további 2 millió koronával emelték fel a rész­
vénytőkét és az idei nyereségből már nemcsak a 
múlt évben 8 millióra kiegészített részvénytőke 
után, hanem a 10 millió korona után kell oszta- 
ékot fizetni. Most pedig ujabbi 2 millióval emeli 
fel a tőkéjét. — Az utóbbi időben mind határo­
zottabban beszélnek a Magyar Leszámítoló- és 
Pénzváltóbank tőkefelemelésérői is. Megírtuk az 
év elején, hogy ez a tőkeielemelés már janu­
árban el volt határozva, de ennek a határozat­
nak a végrehajtása azért maradt el, mert a bank 
igazgatósági elnöke gyengélkedett, az igazgatóság­
nak két kiválóbb tagja pedig ugyancsak egészségi 
okokból távol volt a fővárostól. Most azon­
ban ismét elővették a régi tervet és ma már 
csak az képezi a konszideráczió tárgyát, vájjon 
megmaradjanak-e a januári határozat mellett és 
csak 5 millió koronával emeljék-e fel a rész­
vénytőkét, vagy pedig mindjárt 10 millió koro­
nával 40 millióra emeljék-e ? Végül a Budapesti 
Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön R.-T. 
is készül a tőkefelemelésre. Ez az intézet 1893- 
ban alakult 1,250.000 forint alaptőkével, melyet 
1894-ben 2,500.000 forintra, 189.'-ben pedig a 
mostani 10 millió koronára emelt. Azt még nem 
állapította meg az igazgatóság, hogy mennyivel 
emeli most a tőkéjét. Ennek az intézetnek az 
alapszabályai a jeizálogüzletről és záloglevéikibo- 
csátásról is intézkednek, de ezzel a jogával nem 
élt. Ha azonban mostanában fölemeli a részvény­
tőkéjét, akkor a jelzálogüzletet is felveszi üzlet­
körébe.

KERESKEDELEM.
** Külkereskedelmi szerződéseink. Amit 

előre sejtettünk s amire annak ideién ismé­
telten hosszabb tanulmányban is figyelmez­
tettük gazdasági köreinket, az ma beteliese- 
dett. A Fehérváry-kormány a magyar ország­
gyűlés tilalma ellenére végigvezette a keres­
kedelmi szerződési tárgyalásokat s azokat 
ma Bécsben be is fejezte, amint azt a kő­
vetkező fekete bécsi táviratban jelenti a 
félhivatalos M. T. I.

Bócs, szept. 25. A vám és kereskedelmi 
értekezlet szombaton befejezte tanácskozá­
sait. Az osztrák kormány képviselői meg­
egyezésre jutottak a magyar kormány kép­
viselőivel az egyes követelések tekintetében 
elfoglalt álláspontra nézve. Javaslataikat a kép­
viselők kormányaik elé terjesztik. Ezzel a szó­
beli tárgyalások előkészítése befejezést nyert 
és legközelebb meg is kezdhetik azokat. 
Tudvalevő dolog, hogy gróf Tisza István 

annak idején arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy mivel sem felhatalmazása, sem 
utólagos jóváhagyásra reménye nincs, nem 
bocsátkozhatok tárgyalásokba a kereskedelmi 
szerződések ügyében. A Fejérváry-kormány, 
legalább fentebbi közleményből úgy látszik, 
az ellenkező álláspontra helyezkedett s ti­
tokban belebocsátkozott a tárgyalásokba, 
melyek most már „belejezést“ is „nyertek.“ 
A hírből arra következtetünk, hogy az osz­
trák kormány az 4 899-ik évi események 
megforditottját akarja megcselekedni s ön­
rendelkezési jogánál fogva fait accompli elé 
állítani a magyar gazdasági politikát. Gyor­
san el akarja fogadtatni a már össze is hi­
vott Reichsrathtal a kereskedelmi szerződé­
sek szövegét, hogy ezzel Magyarország 
parlamentjére nézve kényszerhelyzetet te­
remtsen. Talán éppen még arra is gondol­
tak Bécsben, hogy mikor szükséges lesz, a 
parlament még nem lesz munkaképes s szük- 
ségrendeletekkel fogja valamely jövendő 
kormány a kereskedelmi szerződések Ma­
gyarországra vonatkozó részét életbeléptetni. 
Nem számítoltak azonban egyre. Arra tudni­
illik, hogy a magyar országgyűlés a történ­
tek után soha nem fogja jóváhagyni azokat 
a szerződéseket, a miket az osztrák ügy­
vivők kötnek.

** Az O. M. K. E. Aradon. Az Országos
Magyar Kereskedelmi Egyesülés aradi kerülete 
tegnap tartotta évi beszámoló gyűlését Kristyóry 
János kereskedelmi kamarai elnök elnöklete alatt. 
Faragó Rezső kerületi titkár terjesztette elé az 
évi jelentést, melyet a gyűlés egyhangúlag elfo­
gadott. Ezután dr. Lévy Béla főtitkár tartott elő­
adást a kereskedelmi nyugdíj kérdéséről, mely 
után Faragó Rezső titkár a szövetkezeti ügyben 
tett előterjesztést, mig a Maros hajózhatóvá té­
tele ügyében Fmta Lajos főmérnök tartott érde­
kes és nagy figyelemre méltó előadást. Ezután 
megválasztották az elnökséget. Elnök lelt Éles 
Ái min nagykereskedő, alelnökük leltek Dobiaschy 
Józsei és Tenner József.

** Az amerikai petróleum-tröszt. Tudva-
áramlat, mely a tavaszszal indult meg, most|levőleg a Standard Oil Company a világpiaczon



EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 26.
a petróleum árakat diktálja. E hatalmas társa­
ság megtörésére 240 millió márkával most New- 
Yorkban szindikátus alakult. Az eddigi hasonló 
kísérletek a Standard 'Oil Company megtörésére 
hiábavalónak bizonyultak, de e szindikátus 
anyagi, mint erkölcsi erejében nagyon bíznak 
Amerikában. Itt volna az ideje, ha ezt a társa­
ságot szétrobbantanák.

** Magyar só Bulgáriában. Mint értesülünk, 
a bolgár pénzügyminisztérium az erdélyi só­
bányákból évenkint 200.C00 métermázsa sót fog 
beszerezni. A szükséglet többi részét a romániai 
és szicziliai bányák fogják szállítani.

** Bankkimutatás. Az Oszt.-Magy. Bank 
állása e hó 23-anez volt: Bankjegy!. 1,673.051.000 
(-1-12.700.000) korona, érczkészlet 1,465.672.000 
(—5 694.000) korona, leszám. tárcza 424,233.000 
(-1-23,033.000) korona, lombardkölcs. 44,749 000 
(—522,000) korona, adómentes bankjegytartalék 
189.978.000 (—18.393.000) korona.

IPARÜGYEK.
— Izgalmas alakuló közgyűlés. Ma volt

az eszéki czukorgyár alakuló közgyűlése, mely 
mint Eszékről táviratozzék, igen izgalmas le­
folyású volt. Az alakuló közgyűlés előtt az ala 
pitó bizottság ülést tartott, a mely délelőtt 9 
órától d. u. 2 óráig tartott. Azután az érdekeltek 
összegyűltek az alaknló közgyűlésre, melynek 
tartama délután 3 órától éjjeli 11 óráig húzódott 
el, amikorís sikerült a személyi kérdéseket, a 
melyek a vita súlypontját képezték, elintézni. 
Végül valamennyi bank képviselőit beválasztot­
ták az igazgatóságba. Weissmaver bankár, a kit 
szintén beválasztottak az igazgatóságba, “lemon­
dott a tisztségről.

— Ipari tanfolyam. A m. kir. felső iparis- 
Koia igazgatósága október ló tól márczius végéig 
az épület és bútorasztalosok, továbbá épület- és 
mülakatusok, rézművesek, bádogosok, végre a 
kocsigyártó-ipar terén foglalkozó bognárok, ková­
csok és lakatosok számára rajztanfo yamot ren­
dez. Felvesznek önálló iparosokat és segédeket, 
a kik már rajzolni tanultak s azt bizonyítvá­
nyaikkal, rajzaikkal igazolni tudják. Tandíj 10 
korona. Beiratkozni október 3-tól 14-ig, este 6-tól 
7 óráig lehet.

— Százhetvenöt százalék osatalék. A
nemzetközi furórészvénytársaság, a melynek rész­
vényei a Sehaffhausener Bankverein birtokában 
vannak — mint nekünk táviratozzak — egy mil­
lió márkát levő részvénytőkéje után utolsó üz­
leti éveben 1 és háromnegyed millió márkát tevő 
tiszta hasznot mutat ki. Ebből 100 százalék osz­
talék gyanánt kerül felosztásra, mig 750.000 
márka a tartaléktökéhez csatoltatik.

— Bányászok közgyűlése. Az Országos 
Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület ma 
folytatta közgyűlését a Tudományos Akadémiában, 
gróf Teleki Géza titkos tanácsos elnöklésével. A 
közgyűlés legelsőkben is elhatározta, hogy ezen­
túl, mint régebben, a közgyü.éseket felváltva más­
más bányavidéken fogjak megtartani. Meghívta a 
választmányt, hogy a vidéki osztályokkal ez irány­
ban érintkezésbe lépjen. A közgyűlés továbbá 
köszönetét szavazott dr. Balkay Béla egyesületi 
ügyésznek a bányatörvény tervezetén végzett 
munkásságáért. Ezután két szakfelolvasás követ­
kezett. Schwartz István az iszaptömedékelésrői 
Tatabányán, Gonda Soma pedig a Mannesmann- 
féie feszitő oszlopok alkalmazásáról a bányákban 
olvasott lel. Mindkét előadást tetszéssel fogadták. 
Végül megejtették a választásokat. Elnök újból 
gróf leieky Géza lelt, alelnökök: Graenzen- 
stem Béla, Farbaky István és Sobó Jenő, 
titkár: Gá ocsy Árpád. pénztáros: Gáger
Emil, ellenőr: Vájná Miklós, könyvtáros: 
György Albert; ügyész: dr. Balkay Béla; a vá­
lasztmány budapesti tagjai: Cséti Ottó. Déry Ká­
roly, Lázár Zoltán, Málv Sándor, Keimann Lázár, 
Róth Flóris, Remenvik Lajos, Szende Lajos, Pávi 
Károly, Popscher Samu, Wahlner Aladár, Zeno- 
witz Gusztáv; vidékiek: Aradi János, A1 ender 
Henrik, Benz Géza, Márkus Károly, Martinyi 
István, Neubauer Ferencz, Reitzer Miksa, Schré- 
der Gyű a, dr, Schwartz Oltó, Szathmáry Béla, 
Smger Bálint, és Zsigmondy Árpád; számvizsgáló 
bizottság: Marscnalkó Rikard, Smbenholl Guidó 
és Farkas Janos, póttagok: Dessenyi Gyula és 
\iida Jenő. A közgyűlés ezzel véget ért. Délután 
a gyűlés tagjai megtekintették a főváros központi 
vizm átelepél Káposztásmegyeren.

—- Drágul a vas. A Köln.Ztg. jelenti, hogy a 
ma'i nappal a Bessemer-vasnak és az öntött vas­
nak az árát 3 márkával felemelték. Ámbár az 
időközben szintén emelkedett érczárak a nyers­
vas árának emelkedését is indokolttá tették 
volna, ettől mégis elállottak.

— Uj aranybányák. A Karács és Czebe 
szomszédos községek határában — mint nekünk 
Korösbanyáról Írják — gazdag aranybányára buk­
kantak. A Magúra és Karács nevű begyekből 
már a rómaiak is bányásztak aranyat, a múlt 
század elején még a kincstárnak is voltak 
bányái, de ezeket később teljesen elhanyagolták. 
Az országos földtani intézet megbízásából dr. 
Papp Károly geológus a vidék vizsgálata közben 
fölismerte a terület gazdagságát. Próbazuzásokat 
végzett a Magura-hegyen és ennek közelében ton- 
nánkmt 8 gramm aranyat állapított meg. Sőt 
Kőrösbánya fölött elterülő diluviális kavicsokban 
is sok hordott aranyra bukkant. Próbamosatási 
tonnánkint 2 gram aranytartalmat mutálták. Kő- 
rüsbánya vidéke most nagy várakozással néz a 
bányák fölujitása elé.

GAZDASÁSI HÍREK.
* A budapesti szüret kezdete. A főváros 

összterületén a szüret — hivatalos jelentés 
szerint — e hó 25-én kezdődik.

* A tokaj—hegyaljai bortermés — mint 
lapunknak Tályáról Írják — a tavasz kezdetén 
gazdagon mutatkozott, a virágzásra jolt kedve­
zőtlen idő a reményeket alaposan leszállította, a 
junius végével beköszöntött hőség és szárazság 
még ezeket a reménységeket is alaposan meg­
dézsmálta. A szárazságot legjobban álló szőlők­
ben is csak féltermésre van kilátás. Hanem en­
nek fejében az idei termés a borok királya lesz. 
Ma a szőlő sokkal érettebb, mint a legtöbb évben 
szüretkor, olyan édes, hogy akik a tulédeset nem 
szeretik, nem tudják élvezni a nagy édessée

miatt. Csak az a baj, hogy a nagyon jó minőségű 
bort nem igen lehef értékesíteni, mert a vendég­
lősök nem veszik, azért, mert a vendégek az erős 
borokat nem igen fogyasztják. A nagyobb birto­
kosoknál raktáron hevernek még a tavalyi borok, 
pedig 30—45 forintjával túladnának rajta hekto­
literenként. Hogy az uj bornak mennyi lesz az 
ára, azt ma még nem lehet tudni.

BIZTOSÍTÁS

)—( Betiltott biztosító társaság. A Darm-
sladtban székelő »Adler« Hessischer Lebens­
versicherungsbank Act. Gesellschaft működése — 
mint lapunknak jelentik — a magánbiztosító 
vállalatok ellenőrzésére hivatott német császári 
hivatalnak határozata folytán betiltatott.

KÖZLEKEDÉS.
o Vasat Borszékre. A fürdőző közönséget 

bizonyára érdekeim fogja, hogy a kereskedelmi 
miniszter Braun Gyula budipesti lakosnak Gyer- 
gyóremete állomásából kiindulólag Gyergyóbor- 
szék és Gyergyótölgyes községek ér ntesével, az 
ország haláráig vezetendő rendes, vagy esetleg 
070 m. keskeny vágánya helyiérdekű vasútvo­
nalra megadta az előmunkálati engedélyt. A 
Borszékre vezetendő vasút létesítésével, a jobb 
sorsra érdemes lürdő, hamarosan virágzásnak fog 
indulni.

o Változások a déli vasút menetrendjén
A déli vasút igazgatósága közli, hogy a személy- 
szálhtó-vonatok a téli menetrend tartamára 
Balaton-Vi ágos, Zamardi, Balaton-Földvár és 
Szárszó megállóhelyeken nem fognak megállani. 
Aliga kitérő deczember 15-ig és azuián ismét 
ájiriiis 1 -töl kezdve a személyforgalomra nyitva 
marad. Az összes gyorsvonatok, úgy mint minden év­
ben, Balaton-Földvár Helyett Szántód állomáson fog­
nak megállani. A 2101 — 2001 számú motoros sze­
mélyvonat Slatináról Barcsra 30 perczczel korábban 
közlekedik, indul Slatináról 6 óra 5 perezkor 
reggel, érkezik Barcsra 7 óra 59 perezkor del- 
e ott. A Barcsról Pakráczra közlekedő 2014. sz. 
vegyesvonat 25 perczczel későbben, vagyis 8 
órakor délelőtt fog Barcsról indulni. Az érkezés 
Pakráczra változatlanul marad. Közelebbi adatok 
az állomásokban kilüggesztett menelrendlnrdet- 
ményekben foglaliatnak. Zsebrétü menetrendek, 
úgy mint eddig, a vasúti pénziáraknál árusittat- 
nak el.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE,

Gabonatőzsde.
Határidűüzleliink ma igen nehezen indult, csak 

később fejlődött ki némi üzlet. A hangulat álla- 
ában tartott volt s így a vélemény-vásárlások» 

melyek az üzletnek némi élénkséget adnak, tel­
jesen hiányzanak. A bizalom hiányzik, de különösen 
a terminus előtti helyzet következtében, a fül­
mondandó búzamennyiség iránti tájékozatlanság 
tartja vissza a spekuláeziót. Bar nagy mennyiségű 
búza van elkészítve fólmondúsra úgy helyben, 
mint a vidéken, függővé van téve a felmondás a 
malmok vételkedvétöl, ami természetes is, miután 
mindenki azon van, hogy áruját mennél jobban 
értékesítse. Ha már most a felmondás nagy lesz» 
úgy visszamegyünk, mig ha az elfektiv-eladás 
jobb, természetes következménye a fedezések 
állal való emelkedés. A nap folyamán kissé 
élénkebb üzlet fejlődőit ki, de azért az árak 
mindenben a szombati zárlathoz viszonyítva 
6 — 8 fillérrel estek. A készáruüzletben megfelelő 
kínálattal szemben a malmok vételkedve kielé­
gítő volt és tartott arak mellett 45.000 métermá­
zsa került eladásra. Eladatott még 780 méter­
múzsa rozs tartott áron, 350 métermázsa árpa 
szilárd árak mellett keltek el. Zab, tengeri csen­
des volt.

Részleteiben következőkép alakult az üzlet.
A készárupiaczon búza jobb kínálat és 

ugyanoly ,vételkedv mellett ma tartott irány­
zatú volt.

Rozs változatlan; prompt szállításra 12.55— 
12.70 koronáig érhető el, készpéuzparitásra.

Takarmányarpa tartott; budapesti paritásra 
12.80—12,90 koroná'g jegyez.

Zab változatlan, helyben 12.20—13 koronáig 
jegyez.

lengeri üzletielen, helyben kocsiba téve 16,90 
17.— koronáig jegyez.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 3000 mm 79.5 kg 17,— 

kor, 300 mm 80.5 kg 16.90 kor, 10U mm 81 
kg 16 95 kor, "AlO mm 80,5 kg 16.90 kor, 100 
mm 80 kg 17.— kor, 600 mm SI kg 16 90
kor, 200 mm 80 kg 16.90 kor, 200 mm 80.5 kg
16.90 kor, 200 min 80 kg 16 95 kor, 900 mm 
79.5 kg 16 85 kor. 2000 mm 79.5 k» 16.80 kor, 
1200 mm 79.5 kg 16.80 kor, 150 mm 79,5 kg 16.85 
kor, 200 mm 79.5 kg 16 65 „or, 100 mm 77.3 kg 
16,80 kor, lvOmm 79.5 kg 16 70 kor, 8 0 rnrn 79.5 
kg 16-80 kor, 300 mm 79.7 kg 36.80 kor. 100 
mm 79 kg 10.85 kor, 100 mm 80 kg 16.85 kor, 
100 min 79 kg 16.80 kor, 100 mm 79 kg 16.80
kor, 450 mm 79 kg 16.75 kor, 500 mm 79 kg
16 65 kor, 100 mm 77 kg 16 20 kor, mind három 
hónapa

Pestmegy evidéki: 150 mm 76 kg 16.— kor, 
150 mm 75.5 kg 15.80 kor, 150 mm 76 kg 15 80 
korona, m.nd három hónapra.

Bánsági: 9300 mm 79 kg 16.65 kor. 2940 mm 
78 kg 16 65 kor, 3900 mm 78.8 kg 16 Go kor. 
ÍOÜÜO mm 79 kg 16.40 kor, 5000 mm 79 kg 16.45 
kor, 4000 mm 77 kg 16.40 kor, mind három hó­
napra,

Bácskai: 500 mm 78 kg 16.70 korona, 2000 
mm 77.8 kg 16.52 kor, 200 mm 77.5 kg 10.60 kor. 
2400 mm 77.4 kg 16 55 korona, 4000 mm 76.5 fo- 
16.65 nor. mind három hónapra.

Rozs. 100 mm 12 75 kor., 450 mm 12.70 kor, 
230 mrn 12,40 kor, 100 mm 12.65 korona, mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa: 250 mm 12 90 kor, 1ÜJ mm 12.90 korona, 
készpenzfr/.etés mellett.

Arak 100 kilogrammonkint koronaértékben ér- 
endók.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az utolsó 48 óra 

alatt a következő volt:
Érkezett Elezállittatott

Búza 32724 mm. 2218 mm
Rozs 2909 » 2313 ,
Árpa 5190 » 714 >
Zab 6273 » 1715 >
Tengeri 1112 » 205 .
Repcze ------» —-- >
Liszt 408 » 29005 »
Korpa ------* 676Q »

A határldőpiaczon köttetett:

Délelőtt :
Búza októberre 15.96 15,98 15,88 
Búza áprilisra 16 64 16.68 16 58 
Rozs októberre 12,92 12.98 12,90 
Rozs áprilisra 13.64 13.68 13,64 
Zab októberre 12.36 12.40 —.—
Zab áprilisra 12.88 12.86 —.— 
Tengeri májusra 13.22 13,24 13.14

1 órakor záródnak :
Búza októberre  .................15.90— 15.Í
Búza 1906 áprilisra ...... 16.62—16.(
Rozs oütóberre . ....... 12.96—12.1
Rozs ápril sra ........ 13.64—13.6
Zab októberre .................................12.38—12 4
Zab áprilisra . . ............................12.84—12.5
Tengeri 1906. májusra.................13 14—13.1
Repcze májusra , . , —.---------

Délutáni forgalom.

Kis üzlet mellett az árak inkább e-tek.

4 óra 30 perezkor záródnak :
októberi búza 
áprilisi búza 
októberi rozs 
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
májusi tengeri

15.88—15.90 
16.58—16.60 
12.86 — 12.98 

13.64—13.66 
12.70—12.72 
12.78—12.80 
13.16—13.18

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde rendkívül izgatott hangulattal 

nyílt meg, mert a kényszereladások még foko­
zottabb mértékben folytatódtak és a spekuláczió 
a politikai helyzetet állandóan nagyon pesszi- 
misztikusan ítéli meg. Ma is nagy mennyiségű 
értékek kerültek eladásra, mely csak tetemes 
árengedéssel talált elhelyezést. Később általános 
javulás állt be, még jiedíg arra a híresztelésre, 
(mely különben minden alapot nélkülöz), hogy 
Wekerlét Béesbe liivattak. Erre a kínálat teljesen 
megszűnt és minthogy bécsi számlára terjedelmes 
vásárlások is történtek, az árfolyamuk jelenté­
kenyen emelkedtek. Nagy keresletben részesültek 
különösen osztrák-magyar államvasuli részvények, 
melyek kedvező államosítási Hírek révén 9 ko­
ronával magasabb árfolyam mellett kerültek ki a 
forgalomból. A többi üzérkedés! értékek közül 
javivtak : Osztrák lülel 4, Magyar Hitelbank 5, 
Rimamurányi vasmű 7, Magyar Jelzálogbank 4 
és Magyar Leszámítoló bank 5 koronával. A 
helyi értékek piaczán, főleg pedig a sorompónál 
csak ma történtek nagy lebonyolítások, minek 
következtében a hangulat mindvégig lanyha volt 
és az árfolyamok igen érezhető veszteséget szen­
vedtek. Így alacsonyabban zárulnak : Festi Ma­
gyar Kereskedelmi bank 35 korona, Egyesült 
Fővárosi Takarékpénztár 20, Magyar Általános 
Takarékpénztár 8, Központi Takarékpénztár 20, 
Magyar Biztosiló Társaság 300, Drasche-féle 
téglagyár 22, Magyar aszfalt 10, Kerámiai tégla­
gyár 7, Salgótarjáni kőszénbánya 10, l'jpesli 
téglagyár 15, (lanz-féle vasgyár 110, és Adria 
tengerhajózási részvények 10 koronával. Járadé­
kok sürgős bécsi kínálatra 50 fillérrel hanyat­
lottak, de később helyi vételekre 30 fillérrel 
ismét javullak.

Elötőzsde.
Az elötőzsde bécsi vásárlásokra szilárd volt- 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 672 — 676, magyar 
hitelbank 781 -780, magyar leszámítoló és pénzvai- 
tóbank 485—489. magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
509—510, o-ztráK-magyar áliamvasut 668.75—675.50, 
déli vasút 101.50—102, rimamurányi vasmű 554.50 
—551, Magyar koronajáradék 96.45 — 96,50, közúti 
vasul 575- 577, Városi villamosvasút 314—315 2;

11 óra 16 perezkor záródnak. Osztrák üitei-
részv. 675.----- 6/5.50 magy hitelbank 785.50—786.,
magyar leszámítoló-jós pénzváltóm 488 ---- 489.-
magyar jelzáloghiíeibank 11, kb, 503.-----510.-
osztrák-magyar áliamvasut 675 ----- 676 —, déli vas.
102—103.— nmamurányi vaxm. 548.—549.—. magy- 
koronajáradék * 96 50—96.60, magyar aranyjárudék
117.----- 117.50, Közúti vasút 576.----- 577,—, városi
villamos vasút 314.50—315.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde élénk és szilárd maradt. Köttettek 
Osztrák liitelrószvony 676—677, magyar hitelbank 
785—787, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 488 
—439 50, magyar jelzáloghitolbank 11. kib. 508—510 
osztrák-magyar állam vasú: 675.25—676.75, déli vasút 
—, rimamurányi vasmű 550.50—552, magyar koro­
najáradék 96.45—96.70, magyar arany;üradék —, 
közüli vasút 616 —678.50, városi villamos vasul 
315.50-315.75.

Helyi értékekben köttetett: Pesti Magyar kcreslte- 
deimi hank 2:535—a940, Drasche-iéle lénia 524—527. 
Magyar aszfalt 230 -233, Danubius 220—224, 
Adria 450. Ganz. vasgyár 2675—2680.

1 óra. 30 perozkor záródnak: U=ztrák hitetrész-
vtny 676.-------- 677., magy. hitelbank 786------786 .50
magyar leszámítoló es pénzváltöb. 487.50----- 488..
magy. jelzáloghitelbank 11. trib. 507.----- —508., oszt:
m. áliamvasut 676.-----676 50, déli v. 102.------ 103 —,
rimamurányi vasmű 551.50------352. magy. kor.-jár.i-
dék 96.50—96.60, közúti v 6/6.-----577.—, városi
villamos vasút 315.——315.50

Prámlum-Uzlet- Uijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 6—8 k., nyolez napra 14—16 k. 
október végére 28-30 korona.

ütótözsde.

Az utótőzsde csekély üzlet mellett nyugodt volt. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 676—674, Magyar 
hitel bank 786—784, Magyar leszámítoló és pénzvál- 
tóhank —, Magyar jelzáloghitelbank 11. kib. —, Osz- 
trak-magyar áliamvasut 670—g75, Déli vasút - 
Rimamurányi vasmű 551 50—550, Magyar koronaj’á- 
radék 06.60- 96.55, Közúti vasút —, Városi villamos 
vasul —.

3 óra. 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 674 5U-----675. magyar hitelb. 784.50------785 .
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 487.-----488.—.
magyar jelzáloghiteib. 11 kib. 509.—510 — osztrák- 
magyar államv. 675.-676.—, déli vas. 102—103.—,
rimamurányi vasmű 550,-------- 551., magyar kor-
ronajáradék 96.55—9S.G0, magyar arauyjáradék
117,----- 117.50 közúti vasút 576.----- 577,— városi
villamos vasút 315,—316.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoi szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Eladatott búza: tiszavidéki 8.65—9.10, bánsá[ 
8.40—8.70, mosoni és győrvtdéki 8.25—8.50, 
tótfelvidéki 8.15—8.60, marchfeldi 8.10—8.30

korona. Rozs: tótfelvidéki 6.80—6.95, csepelszi-
geti 6.75 — 6.85, pestmegyei 6.80—6.95 korona. 
Magyar tengeri: 8.65—8.75 korona. Cinquantin 
8.75 — 9 korona. Magyar zab: 6.50—7.20, válo­
gatott 7.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béos, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A koaüczió vezéreinek Budapestre való elutazása 
és az a körülmény, hogy a meghatározott felté­
telek mellett a kormányalakítást el nem vállal­
hatják, a mai elötőzsdére már a kezdetben érzé­
keny nyomást gyakorolt. De miután a mélyen 
alászáliott árfolyamokat visszavásárlásokra hasz­
nálták fel és különösen az államvasutak rész­
vényeit egy kitünően informált budapesti ezég 
nagyban, több ezret kitévő összegben vásárolta 
meg, nemsokára általános megnyugvás és ennek 
következt-ben erőteljes javulás állott be. Allarn- 
vasuti részvények öt koronával szombati zárjel­
zéseiken felül is emelkedtek. Emlitúsreméltó vál­
tozáson ment keresztül a magyar koronajáradék 
is, amely 95.80-nval 1 és egytized százalékkal 
mélyebben állt a tőzsde megnyitásánál és 96.30-ig 
emelkedett. A többi kulisszapapirnál is a teljes 
reprise érvényesült. A sorompónál eleiétől fogva 
szilárd irányzat uralkodott és különösen pelro- 
leumértékek, bányarészvények és fegyvergyári 
papírok tűntek ki erős irányzatukkal. Az clő- 
tőzsde határozottan és kimondottan barátságos 
hangulattal a legmagasabb árfolyamokon zá­
ródott,

11 órakor záródnak: osztr. hitelrészv. 686.25, 
magy. hitelbank 786.—, Länderbank —.—, (lmon 
bank —.—, Anglobank —.—, Bankegyesület 
572.— magyar-osztrák áliamvasut 675.— déli 
vasút 102.75, elbavölgyi vasút —.— alpesibánya 
540 50, rimamurányi vasmű 551.—, prágai vas 
müipar------, májusi járadék 100.50. magyar ko­
ronajáradék 96.3D, török sorsjegy 147.50, német 
márka 117.52, hirlenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, északi vasút —.—,

A déli tőzsde nyugodt irányzattal nyilt meg.
'legyeznek: Osztrák hiteireszveny 676,25, 

magyar Hitelbank 787.—, magyar-osztrák allam- 
vasut 676.—, llniobank 567.—, déli vasul 
103.—, alpesi bánya 540.50, rimamurányi vasmű 
551.—, májusi járadék 100.50, török sorsjegy 
147.50 német birodalmi márka 117.50, pragai 
vasmű 2750 elbavölgyi vasul 453, magyar korona- 
járadék 96.30, Anglobank—, Bankverein 571.50, 
Länderbank 452.75, fegyvergyári —.—, gőzhajó­
zási részvények —.—.

Béos, szept. 25. (Magyar értékek zárlata. 
4. százalékos arany-járadék 115.75, Tiszai és szeg 
kulcs, sorsj. 166.75, Magyar hitelb.-részv. 786.—, 
M. lesz. és váltób. rszv. —Rimamurányi 550.—, 
M. ezukoripar 18 78, Adria hajózási r.-t. 449.—,

koronajaradék 96.40., 4 százalékos magy. föld 
k. sorsjegy 221,35. 

M. keresk, bank 2939,

Magy
teherm. kötv. 96.4G M. ny.
Kassa-oderb. v.-részv —.—
M.jelzáloghitelhank 508.50
Beoa, szép 25. (Osztrák értékek zárlata ) 4.2 szá­

zalékos papiriáradék 100.45, 4.2 százalékos eziist- 
jaradék 100.4ú—lo0.—, 4 százalékos osztr. aranyjár. 
119.60, Osztr. koronajáradér. 1U0.4Ö, I860 sorsjegv
160.75, 1864. sorsjegy 295.75 Osztr. hitelsorjegy
474.—, Osztr. hitel-részv. 676.50, Angol-osztr.-banK 
—•— Union-bank 567.50, Bécsi bankverein 571.—, 
Osztr. Länderbank 452.—. Osztr. magy. bank 164 ; 
Osztr, -nagy. államv. 674.75, Déli v. 102.75. Elbe- 
völgyi vasul 154.— üuna-gőzha.-társ. 988,— Aljiesi 
részv. , 540.—, Dohány-részv. 380.— 20 frankos
19.11.Cs. k. arany (vert) ll .ij, Londoni váltóár 
239,80, Német bankváltók 117.47 Lipötkohó 547.—., 
Usz.tr. Lloyd 794, Török sorsjegyek 447.75, nyugodt.

Az. utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 676,50, 
magyar hitel 787.5U, Anglobank 317.25, Bank- 
egyesület 572.—, Hnionbank 567.50, Länderbank
412.75, áliamvasut 675.50, déli vasút 103.25, 
elbavölgyi vasút 454.50, dohány részvény 380.50, 
rimamurányi vasmű 551.—, aljiesi bánya 540.25,

227.—, Laurakohó 271.50 Osztr. magy. áll. vasút
144.—, Német bank 242.70, Drezdai bank 168.— 
Gelsenkircheni 251,—, Hibernia —állandó.

Hamburg, (Zárlat.; szept. 25. 4.2=/„-os ezüstára­
déi 101,10, 1860. sorsjegy 161.70, déli vasút 21.20. 
4V..-OS aranyjárad 101.59, osztrák hitelrészvény 
212,30, osztrák-magyar áliamvasut 144.20, olasz­
járadék 105.50 4% magyar arany-járadék 98.—. 
nyugodt.

London, szept. 25. Angol consol 89.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Pária, szept. 25. A'yeisczakor jul.-aag.-ra 21.25, 
yl.uO, nyugodt, fehér cznkoí jut. 25.25, aug.-ra 
25 f,.;, okt.-jau. 25.875, jan.-ápv. 2.-,. állandó, 
unomltott cznkor íolyó hóra 50.-—59.50 nyugodt.

Boroszló, szept. 25. Búza helyben 16.80, sárira 
búza helyben 16.80, rozs helyben 14.90, zab hely­
ben 13.40,repcze Helyben 22.10, tengeri 15.—.

S-öln szept. 25. Olaj 50.50 k.
Boriin, szept. 25. Búza szept.-re. 171.50 okf.-re, 

i/1.75, állandó, rozs szept.-re, 153.50, okt.-re, 
1o3.7o, állandó, zab sz.ept.-re 142.50, oki.-re, 140.—, 
állandó, tengeri okt.-re 131.—. deez.-re 129.—, 
allandu, olaj októberre 45.30, deczemkcrrc 46.60, 
ailundo; az időjárás váito; ó.

Paris, szept. 25. Haza aug.-ra 23.30, ans?. 23 45, 
szept-decz. 23.75, nov.-febr. 23.99, szilárd, rozs 
aug.-ra. 15.60, aug.-ra 15.65, szept-decz. 15,65. nov 
febr. 16.— állandó, liszt aug. 30.75, au<z. 51 05 
szept.-dccz-re 31.70, nov.-febr,-ra 51.75/' :-.5!árd’ 
repczeolaf aug 49.25, szept.-re 49.50, szep.-deczre 
oU. , jan.-aprilra. 50.75, nyugodt, szesz jui.-ra 
18.n0. aug.-ra, 35.— szepí.-dec-re, 34.tu janár., apr. 

34.7-1. állandó.
I ójárás esővel fenyegető.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskonzumvásár.

Budapest, szept. 25. Hivatalos tudósítás. Teg­
napról maradt 287 sertés, 56 süldő: ma érkezett 7-8 
sertés. Összesen 1045 sertés. 56 süldő. Mai arak: 
Fiatal sertés, nehéz 118 122; közép 113- 119 
könnyít ltli—112, horvátországi süldő ICO. A vá xt 
közepes volt.

Juhváiár.
Budapest, szent. 25. (Hivatalos tudósitás.) A mai 

vásárra lelhajtottak 2628 darab élő birkát. Az irány­
zat élénk volt s az ánfc 2- 4 fillérrel emel kod 
kedtek. Fizettek : Elsőrendű firüért 50—55 filtert 
kilónként, avagy 40—55 koronát páron kint, más. -1- 
rendöért 42—48 fillért kilónkint, avagy 21—34 - - 
rónát páronkint.

Sertéskereskedelmi-csarnok,

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, szept. 25. Hízott sertésárak: 1. Ma~ 

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 100 kgro
felül)----- — f. Közép (j)áronk:nt 300—40 iígr-ür)
terjedő súlyban----- fillér! Fiatal nehéz fpár-mk.:
320 kilogrammon felüli súlyban) 140—141 l kat 
közép (páronkint 251—320 klgrig tér tő súlyban
140—141 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.t..... 15
súlyban) 140—141 íiiiung.

Szerbiai: nehéz pároi1 i felüli
súlyban 140—142 lif- rig. Közép ipárou'únt 2 i; - 
260 kilogrammig terjedő súlyban) i i—140 I 
könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő su vban) 
157—138 fillérig.

Sertéslétszám : 1905. évi szept. hó 23. nai 
volt készlet 30218 darab, 1905. szept. hó 24 nap­
ján felhajtatott 685 darab, 1905. szept. 24. n. ma . 
elszállíttatott 678, drb. 1905. $.•<>;,t. hó m a ara 
maradt készletben t'O.'j.s darab. A tűzött . cm . ..zlct 
irányzata: csöndes.

Bécsi vágómarh&vásár.
Béos, szejit. 2ö. (Az l'gyeti'rti's táviratai

májusi járadék 100.45, 
96.40, török sorsjegy 
117.47-117.51.

A mai vásárra felhajtottak 3656 daraii mag 
magyar koronajáradék 1;,f darab gala-ziai, 1069 darab német.

4876 darab vágómarhát, közölte 2ói)4 d: 
hízott, 816 darab legelöl és 1156 darab su, 
marhát. Az irányzat nehézkes üzleti íor.a

148.25 német márka

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
mellett k ssé 
régi árban

hanyatlott. Bikák és --oviim
jtn

Berlin, szept. 25. (Az 
/.áriáikor jegyeitetie

Egyetértés távirata.) 
4.2 ’.-os papirjáradék 

101.40 4l ,-os osztrák arany-járadék 101.10, osztr. 
hitelrészveny 212.25, déli vasút 21.10 orosz bank­
jegyek 216.60, 4’/. uj orosz kölcsön 88.90 Disconto 
Commandit 194,90, dynamit trust 134.25, barpeni 
227.UÜ, 4.2C,, ezüstjáradék 100.40 4°, magyar arany- 
jaradéi 97.25, magyar korouajáradót 96 40, osz­
trák-magyar áliamvasut 144.60, bécsi vúitóár 85 10 
Olasz járadék 105.60, ált. villamossági Fdiiun 
234.50, gelsenkircheni 232.75, Laura-kohó 272,— 
sziláid.

Frankfurt. (Zárlat) szept. 25.4.° ,, papir-j iradék 
—.—. 4'o oszt. arany-járadék 101.50,4" u Magyar 
arany-járadék 97.60, Osztr. hilelint. részv. 212.60 
Osztrák-magyar áliamvasut 14 4.10, Északnyu­
gati vasút —, Bustiehradi vasút —, Londoni- 
váltcár 20.42, Bécsi Bankverein 146.10, Villamos- 
részvény 151.—, 3% m. arany kölcsön —.— 
4-2“., ezüst-járadék 101.50, Osztr. koronajáradék 
100.80, magyar koromjáradék 96 3U Oszlr.-ma- 
gyar bans 118.10, Dón vasút részvény 21.10, 
Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltőár 85.10, i'ansí 
vá.tóár 811.75, Unió-bank részvény —.—, A'pcsi 
bánya-részvény —.—, szilárd.

Paris, szept. 25. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
102.70, franczia járadék 99 80 olasz járadék' 105 25, 
román kölcsön 94.45. Görög kölcsön ——, Egyp- 
tomi járadet 108.40, lüröa Dohányrészvény 411.— 
Orcdyt loncicr de France 730 —, Osztr. Länder­
bank 546.—, Banque Ottomane 611., Déli vasút 
109—, Meridionalvasut —, De Beers 457.50, Char­
tered 57.25, Váltó Bécsre (rövid) 1ü;;.77>„ Váltó 
német piaczokra 121 90 Esek Londonra 251.55 
Belga arauyázsio 0.125 Magyar arany járadék 97 80 
törleszthető járadék 100 10, spanyol járadék 94 45 
4" „ unilikalt törők jár. 91.50 5°, bolgár kötelez­
vény 189C. évről —.—, Török sorsjegy 136.50, 
Banque de paris 15.90, Osztr. löldkitelintézet 14.10 
Magyar Jelzálogbank —Osztr. magy. áltam- 
vasut —, Déli vasút el-őbbsógi kötv. 340.— Rio 
Tinto 16 69, East Hand lH.i.50, Randíontein 65.75 
Váltó Amsterdamra 205.50, Váltó Svájczra 0 03 0 
Olasz ar.inyázmó 0.125 szilárd.

Frankfurt szept. 25. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 211.90, Déli vasút 21.30 Disconto Coman- 
dit 194.80, Berlini Handelsceeellscbaf 175.60, llarpcni

megmaradlak. »yez magyar 
ökrök fin 92 korona, eisőren lü 96 < róna, 
Itcziai 70—89 korona, német 68—98 korona, 
elsőrendű 102 korona, bikák és tehenek 54— bi 
korona, bivalyok 46 — 60 korona méterinázsánk :.t 
fogyasztási adó nélkül.

Eloimiczikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, szept. 25.
(Gescheit Armin és Társa élelmiszer ma- 

gánbizományosok jelentése.) Az esős időjárás 
miatt a hozatalok valamivel kisebbek voltak, de 
a beérkezett áruk gyors elhelyezési találtak jó 
árakon. Az árak nem változtak. Részleteiben 1 - 
vetkezőkép alakult az üzlet:

llnsnemiiek : Marhahús, vidéki: álul a 1—1,15— 
ele;e 75—85 fillér. Ütött bur . b ir o 
kimérve sulylevonás nélkül vidéki 1 25—1.35 K, v lt 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.20—1.32 K, lehúzott 
1.3U—1,40 K, juhhús---------fillér, növendék mar­
hahús —. .— Fi, kilónkint nagyban.

Tojás. Ma I. rendű magyar b d 1 i 75—76 ií 
tiszavidéki 72—73 K, erdélyi 70—72 K, lauankv t 
1440 darab.

Tejtermékek. Czentrifugált teavaj 1.20 — 1,30 K 
friss főzővaj 150—1.7J K, tehéntúró 20—.4 l.i n 
kilója.

É/ó baromfi, idei rántani való csirke 1 50—1.80 
K, sütni való 2,20—2,80 K, lyuk 2.4 —2.60 K, i a 
soväuy 2,——2,811 K. rucza Hízott 4.—<í.i;u. - . . y 
liba 4.- 6.— K, hízott liba 10—18,— K j r

Vágott baromfi. nenéz lúd 1.40 1-46, ci rke mi­
nőség szerint 5 40—7.40 K, darama.

\ ad félék. Nagy nyíllak 3,——8,20— K. fogoly 
fiatal 1—120 fid. öreg K. drbja, szarvas
70,—80«— K, őz 1,60,-1.80 K, vaddisznó — 
filler kilója.

Gyümölcs: szőlő Oportó 20.—24. ( nassolás . 5— 4 
Passatutti 30—44, fehér mézes26—30,alma 12—>2 
körte 08—40 szilva magvaváló 10—18 tilt-r kiioia.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 4— .—4 40 K,
uj sárga 5,20—5 60 - K. fehér —,----- K. idei
hazai--------,— K, korfui------ K mm.-ként nagv-
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M. klr. 
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Kedd, szeptember 2b. EGYETÉRTÉS
Lan. Vöröshagyma elsőrendű makói----------- K

egyptomi K, fokhagyma--------K, sárga-
nt„.t---------■ K, petrezselyem-------- K, mind 100
ligáéin. nagyban.

Felelős szerkesztő:
PUBJ252 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Ujaágkiaüó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

VizáJIás, 1BÖ5. szeptember 25.
Czeníiotr.

+ 153 i. 23
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Schärding, ,V7.;„

Duna:
Pcssau ... ... ,;o «4- 311 2^ 8
Linz ..........  ... — 37 6. 4
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Gombos.» _ ... + ü** 1
U viiiéfc... ... .„ 4 141 5a> 2
ZiaiOny... ... + 60 ■& 1
Pan csóva ... -I- 2„7> 1
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Orsóvá......... ... -1- Si i S
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< 10

— 19 C 3— 2i c -
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Makó
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Jelek magyaráznia : + null fölött, — null alatt, 
>• áradt, <7 apadt.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

(ly Endre fóldmivelésügyi miniszter kedden 
d i-.í i. i négy órakor tart bih ti gatást. Az előjegy­
zései. ui cfogad a Mtskoiczy Imre dr. titkár. - 
l-'inyi Bertalan igazsá'-ügyminiszter csütörtökön déli 
12 1 r-.i.or tart kihallgatást. Előjegyzéseket ticnárd 
Emil dr. til .1 el délelőtt 9—il-ig a minisz­
tériumban. Lukács György vallás- cs közoktatásügy 

'■ szt r cs it ír ... di lután fogad — Kristóffy J — 
z=of be ü yrmmszler csütörtökön délután négy 
óm o- t.it hiérié.f.iiást. Vur s László kereskedelem* 
ü •; 1 miri'-.ter pé:.ic.;-n délután négy orator fogad. 
A hu: Y.-de :m miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Kedd, szeptember 26.

Nemzeti-Szalon Böhm Pál kepeinek kiállítása nyitva 9 
— 7 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Heggel 9—2-ig láthatók. Hétfőn éa 
cüstörtokön természetiek lárai. Kedden és pénteken régisé-tar 
szerdán és szomhatou néprajzi osztály Caillag-ntcza nyílva 
9 1 óráig. 1 zerdán és szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9-12-ig a Térni gyüjtemenytárak.

Technológiai iparmuzenm nyitva 9—1-ig.
Iparművészeti múzeum nyitva 9—1 óráig.
Völcltani intézet múzeuma (Stelánia-ut lé nyitva 10—1-ig 

Belépő dij 1 korona.
Múzeumi könyvtár 9—4 óráig...■,u.cu.u, Avnyvtar a—a orarg. 
Akadémiai kónyvtár nyitva 3-7 óráig. 
Egyetemi könyvtár 9-12-ig, 3—8 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Kedd, szeptember 26.

M. KIR. OPERAHÁZ.NEMZETI LZINHAZ

Lady Winder-I 1je,8 
mere legys- I Ítlí,r.

zöje. 1——-
Színmű 4 felvonásban. írta 
Wilde Oszkár. Ford, Moly.

vígszínház.
Ocskay

brigadéros. órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Az éjjeli me­
nedékhely.

I Vb 8
I órakor

Jelenetek amélyscghö!. néiry 
felvonásban, irta Gorkij Maxim 

ford tóttá Kálnoki Uor.

URANIA.

Az orcsz-ja-j 1/0B
pán háború. I órakor

A zsid«inő I ,-,rakor

MAGYAR SZÍNHÁZ

A férjhezment j lJ„8 
kisasszony, j óra kar

KIRALY-SZINHAZ.

\ lK2>
János vitéz. L'L

Daljáték S [elvonásban. Irta 
Bakonyi Karoly. Zenéjét Ka- 

csóh Pongrácz.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Smolen Tóni.

Fővárosi edetkép 3 felvonás­
ban. Irta íruthi Soma. Zonv- 
jét öeszeállitotta Bírna Izsó.

/vajDfá r. Kedd. rzeptember 6. Fiúm. hath. Ciprian. — prot.
o»-oro>.z szup erii bér 13. Kornél, — zsidó h űl 2c>. —

kfl 5 óra 52 r>. —- ny .'» • ra öO p. II,-id kel 2 óra 25
u. ■ nvr,;-vZik 4 . ra 45 p. délután.

: f/oíiú. -. hkzmi vn t'o.ad 11—12 óráig.
dverseny (IV. i ap) k negyed 3 órakor.

Az Or rrtani t/irsu at reudes havi <
Akad 1: ■ í a ki1-tér Hieben. t

J t v;t. Z! kin Ulti K- nxv • -■ A.v . tn művészeti azalonLun *
'unni e^esz nap. .

A hitdisjies \ «Bpu* es ártéatöz

óvárosi Orfeum
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymező u. 17.

Ma és mindennap,

nagy különleges 
előadás.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

czigányzenekara hangversenyez.

190o. szeptember 25.

Ä) Árutőzsde.

I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben ÍOO kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi suiy hektoliterenként es kilogrammodban.

í u 77

» “jcrmegye ó

BÚC:
uj .........

új .........

1G —

16 05

16 2 J

lu 33

Származás,nem és miníseg
Árfolyam

kor.-tói 1 kor.-ig

ROZS uj ...............
K-.zvmnhmségii ..........................

1:
12.00

12.00

RPA ....................

Takarmány eh’ürvndü...............
, mv.sodrendü .........

Sörfőzésre tiszcvidéki ..............
„ h i- - nugvarországi
n dunántúli ................

12.7a 
12.5C

13.-
12.70

köles.................... — —.—

ZAB.......................... FNörendü.......................................
iíüzépminőségtt..........................

12.50
12.30

12.70
12.30

tenger^ •- s;
í; iful i ................................
(Önnuantin ................................
Fehér ............................................

16.8U 17.15

REPCZE s r- ^5-•
Káposzta......................................
Bánsági ......................................

78 79 QO

16 33 16 15 16 4 i 16 25 16 Uj 16 3(5 16 70

lő 2 ". 16 55 16 35 16 2, 16 5C 16 3; 14 55

16 25 16 05 16 IC lő 10 lTd 16 2v 16 5>

l6 35 16 10 lb 45 ic y> 16 őffl —

16 40 16 35 16 óC — — —

81

b) Határidőre.

Kaposztarepcze 19tiü augusztus I 24.30 I zó. •

II. Különféle termények (készáru).

Korási^i Viktor
motor- és acetilénvilágitási vállalat gőg

BUDAPEST, ViL, Dob-uícza 73. szám.

Leggazdaságosabb üzemű Korányi-féle benzin- és 
nyersolaj-motorok. Acetilén berendezések.

Ä jelenkor legszebb, legolcsóbb és 
most a legmegbízhatóbb világítása. 
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmenLe.

B udapestre rándulóknak különös figyelmébe ajánlju
az országszerte előnyösen ismert

KERESZTÉLY=

zongora-terme
BUDAPESTEN,

. Váczi-körat 21. sz.mmmFt
FW

V

Kcresztoly saját gyárim á. 
nyain kívül* a külföld legni- 
resebb keszilincnycitis tartja 
raktáron «*s inig özek árai 
is a logjutányoi-abbak, tulaj­
donképpen azt czélozza, hogy 
a VrVjáiló közönség mindjárt 
párhuzamot vonhasson a sa- 

, .. _ .... és külföldi kés/.itinények
kozott. F.z a ital azlun meggyőződés szerezhető arról, hogv (-'zen 
készítmények még a Böserdorf er r3 Ehrb r felékkel is méltán 
kiallJak a versenyt. Az árak fölötte szolidak, a kiszolgálás 
mintaszerű. Minden egyes hangszerre 10 évi jótállás adatván.

G2U

Őszi vetésre ajánlok:
eredeti importált

Squarehead-
hiaza-welomagot.

Ára 1000 kilogramm 480 korona.
Szakszerű gazdaságban legfontosabb a vetőmag. 
Hiába minden művelés és trágyázás, ha nem 
használjuk a legnemesebb faj-vetőmagot. 
Gyakorlatilag és szaktudósok által be van iga­
zolva, hogy a Squarehead-buzának az eddig ter­
melt lajok felett Következő előnyei vannak:

Minden talajban megterem.
A legjobban telel. 775
Feltétlen biztonságot nyújt a ve­

tés megdiilése ellen.
A hazai búzáknál korábban érik. 
A termés hozama átlagosan 16 mé­

termázsa katasztrális holdankint

iüezey Zsitjmond
Budapest V., Vaczi-ut 74. E. szám.

mm

izaXü‘iá3 3 koronától ts
Páiisbaa első dijat nyert fogsorok azonnal megszokhatok és rá­
gásra kitünően használhatók, liogi fig- .: .a átal::hittatnak. Yidé 
Elek 12 óra alatt kii.-légitlctnvk. 1.1 évi óláliással. Focorvoai intéző

BUDAPEST, Erzsdbst-körut 50.!. cmalaí
Fogorvos: LÖFFLER Emil. Tvr hriikr-.i.főnők : GROSSMAN N S. Tartóa
plombák 3 ke: inaiul foghúzás •'•izöideio.'iií.ve 2 koronácrt. Fogap 

reggel 8-tól este S-ig. Vasár- és ünnepnapokon is.
Ifíórsekelt árak. 416 Reesletíizetósre, j

Schmidt M.
szíjgyártó, nyerges én b3rönd5e, 

Buóapost. Korapesi-at 25. tzá®.
Saját gyártmányú lószerszámok nyerges 

f/V \̂y Yy szerek mindinnemö ntaz«>- es kézi bt* 
röndök. Pénz- szivar stb. tárcsák»

.......... ........ ... 4093ÜET Árjegyzék Ingyon.

(A legjo’" hangú

: 50. 4, 5. 6 
gvantúval fel-.

,1.

10 frt, tok-, vonó- és 
8, 10, 12, 15, 20 fr .

*1

iskola-hegedűk
f, 50, 4 
gyantává

Zsil eeari hi
10 fr ítél félj. minden árun.

Hangverseny hegedű
¥!BiiKmKi’ti S 2 KüBSif-Áao 8 'liai

a M. Hír. Zeneakadémia házi hangszerkészí­
tőjénél. a legjobb min óégbe:’, kaphné’k 
'dudapost, Király utc/a 5C . r-z. házba helye- 

v.tt es tetemimeto inegnagyobbitoit hangszer- 
ipartelepén. Árjegyzék minden egyes hang­
szerről külün-kiilön kvren«l«>. mely ingyen és 

bérmentve küldetik. ZJj

-.L-

BRÁ2AYÜÍ5
chi^Isi?' W fkl \JÍ Á ’á &B ab»'

Nagy üveg ara : 2 korona 
KIS • UVlGARA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜV£CHE2 
MULÍXU.VE VAN 1

BBBMWB—

Időjárás.
A msteorologUi központi intézet távirati 
jelentése 1905 szeptember 25-én reggel 

7 órakor.

Hazánk délnyugati részén (igy Keszthelyen, 
Csáktornyán, Pécsett, Fiúméban) tegnap zivatarok 
voltak, amelyek a tengerparton jelentékeny zá­
poresővel járlak (Fiume 160 mm.); az ország 
többi részein eső csak szórványosan és kis meny- 
nyiségben fordult elő. k hőmérséklet a normális 
körül Agadozik ée »aximuma Bavanislén 26 C. 
fok, minimuma Botfalun 4 C. fok volt.

A depresszió Nyugot-Európát borítja és magva 
az Északi-tenger felé tart, a maximum pedig 
Oroszországba nyomul.

Európa időjárása többnyire borult, enyhe és 
kisebb-nagyobb esők csak a nyugati államokban 
voltak.

Prognózis a következő 24 órára ;
Változóan felhős, enyhe idő várható helyenkint 

— különösen nyugaton esővel.

Állomás © ©
th
2 A

 hő
m

ér
sé

kl
et

Ce
lsi

us
 sz

er
in

t
1

.•=
c-2,
S 8
*eíV2

I

-1
Hf

mer S.

A.-Szlatina . 63.4 +09,8 N 3 0 4 21 10
Szatmár . . K2.2 +13 3 S 9 <t 6 19 12
Ungvár . . 62.5 +10.1 NE 3 4, 19 10
Eger . , . 6U.6 + 146 S 1 4 2 18 10
Késmárk . . 61.7 +10.6 s 2 3 — 13
Arvavóralja. 58 6 +10.5 — 4 — 1 6
Losoncz . . 60.7 4-12.3 NNE 2 4 ny 18
Selmtczbánya 60.2 + 10.0 íE 2 3 16 10
Budapest . . 59 9 +13.5 NE 1 4 4 HO 10
0 Gyalla . . 58.0 +14.1 ESE 4 3 1 20 9
Komárom 59.6 0-13.5 SE 2 4 ny 18 10
Magyar Ovár 58.2 -i-12.8 SE 2 4 20 9
Sopron . . 51 .o 0.13.4 s Q 4 2 17
Herény . . 56.9 +13 U — 6 16 8
Keszthely . 57.9 0.14.8 SE 1 4 20 16 7
Pécs .... 59 1 +15.0 — 4 19 19 91
Kszék . . . 59 9 +13 6 XV 1 4 37 24 9
Zágráb . . 58.1 +15.6 N 2 4 2u 17 11
Plume . . . öb.6 +18 4 NXV 4 o 1 20 13
Criivenica . 58.7 +13.8 N 1 ö - 21 16
Debrecz.en . 60.9 o-lO.O E 1 a 6 19 «3
Kecskemét . 59.1 + 13.2 SXV 3 4 8 20 8
Orosháza . . 6U.3 o 12.8 s\v 4 3 20 9
Szege(i . . . 59.8 +14 4 E 2 4 4 21 ‘10
Zsombolya . 6í.4 + 123 E 1 4 6 23 12
Arad . . . 60 4 0-15.2 ESE 1 4 4 í\ 13
Temesvár . 60.9 .12.0 N 4 4 2 23 13
Versecz . . 60.3 0-18.0 NW 2 4 3 26 ■ 13
Drenkova . 62.2 +14.2 NXV í 4 IjD 23 llő
Nagyvárad . 60.4 o 14.3 — 4 7 21 113
Kolozsvár 63.2 O-08.2 NE 1 4 4 19 9
Nagyszeben . 63 6 +07.4 NE 3 G 4 19 |ll

Jelmagyarázat • Szélirány : N = észak, E = kelet, S = dei 
W = nyugat, — Felhőzet: 0 — egészen derü/t, 1 jgrtöbbnyire 
derült, 2-="r szben borult, 3 srtöbbnyire botuJt«, 4 =r egészen bo­
rult, ^uaesö, -X-ealiö =e=küd, [^ zivaUu*

16 Kj Iti 80

16 4 0 16 70

— —

E a ÉRTÉKPAPÍROK

3 KistfULOKOdUK Ui'riZ. lúlUUlt. ói :ves, Hl.
3 . „ . :•1 a .-----------
4l2 „ , „ by J „ írtban i
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt. >zotukuLvuiiy«-r.i

» . » jrcra-i ::; jegy ví. l'J4°,e
4 - ^ „ „ „    :
* Magyar alt. takar : pén lar r. t. ŰU évre j
4 , ; , bo .
4 Magyar fuldhilelintezet 41 évre írtban
4 I . „ ..................................... '

2| „ ü2.................  ••• •
4 I » , szab. és taU;j:;v. frt.j
4- a Magy. nelyi érd vasúti kulv. ód-,» evru iiibanj 
4 • „ „ „ ,, 50 „ ... -
4 I ,, , ,, ,, ,, ÓO „ VÍ.
4; a Magyar jelzáioghiteibank .................... írlbau
4-3! M „ 00 évre ... ... ...j
4 I M ,ee .............. fi ti).un
4 ; ’ őu évre 1 soroz.
4 I „ H 50 „  I

4á ,J ,, „közs. kölv. 50 ,, írtban

’’ írtban'
,, vf. 110%,,I 

lOOfrkkeut

Utoi.-ó árf.
pr.-uz áru

. . ’ • . ■ n

Határidó
pénz í áru

MAGYAR BÚZA... ..........................
1905 május ...

BÚZA ...____ _
1VUÖ oktuber...
1905 május ...
1906 április ...

15 t)2

10.Gu

15.94

16.02

ROZS____ _____ 1905 október... 
lUuf. április ...

12.96 12.93 
13.-: a

TENGERI... ...

19Ó5 július ... 
1900 augusztus
1905 szept. ...
1906 május ... 13 14 i:i IC

ZAB....................
1U0* május ... 
19' 5 október... 
19U6 április ...

12 38
12 81

12.40
12 86

9d. -

101.2
00 ,, 1UU11 AIV'ZUC

nyoremetiy-kóLvény'-*.: írtban

Szarmaza«, nem és minoacg
Arfo.yam

pénz 1 yru.

Ingyen hordó
100 kilogram móriként DISZNÓZSÍR ....................

Budapest ........................................................... i I ljim
Vidéki ................................................ ... ................. I I _~-TL

100 kilogrammonként SZALONNA ... ... „
Magyar legenszaritott, vidéki.................................j
Városi, legenszaritott. 4 darabos.......................... I

» » ^ » ................. .
Füstölt...........................................................................I

í^al-
146.—

140 - 
147.—

Zsákkal együtt, 
göngyruly, tiszta súly helyett.

Tflinosög 600 grammonként.

100 kilogrammonként.

szilva ..7 ^ :r. :r.

j Boszniai, 1908. évi szokvány minőség...............
„ „ „ 100 darabos ...............
. . . ^ .......................

Szérbiai, 1903. évi szokvany-minoscg ..............
, , ,100 darabos ..........................
• . . . ....... . ..............

17.-
19.—

h!—
17.-

18.—
20.—

15.—
id. -

Ingyen hordó
100 kilogrammonként. SZILVA Víz..........................

Szlavóniai.......................... ... .....................................
Szerbiai .....................................................................

2d.—
24.-

29.—
24.50

100 tilogTammóniáit HEREMAG+.;;;...
Luczerna magyar 1903. évi ............. . .........
Lóhere aprószeinü 1903. , ..........................

e középSzemü 1903. e ..........................
„ nagy szemű 1903. „

kor.-tol 
93. - 
96.— 

B.8.-
120 —

kor.-ig 
108. - 
100. -

13). -

B) rtéktözsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 1

ÉRTÉKPAPmOKpénz 1 ara § a
korona ért. '

pénz áru
korona ért.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként, ha arany- 
frt.-ra vagy peng i pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára szól: 100 frankonként, 

ha frankra szél.

I. ÁLLAMADÓSSÁG.
*) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

Annyjáradck, 100, 500, 1000 aranyfrt. névért 
I drbnkban, adómentes ÜU aranyfrt.-ónként 
Aranyiar., ÍO.OOI) aranyforint névert dara- 

! bókban, adórneintes, 50 aranyforintonként 
(Aranyjárad., adóin., 60 ar.írtként, szept v.
! Koror.aértékU járadék adómentes ......... ...

• • ». . . szept k.
. „ . szept. v.

1S76. kel. va^.államk., r.frtban 50 ar. írtként 
|1899. államvasaranyk., adóm.. 50 ar. írtként 
lq-9. évi állam vasúti ezíistkölcsön, adóm. 

'Ailamk-,; a vaskapu czéljára, aranyadóm. 
1^- évi nyer.-külcsÖn, 100 írt. drb. -200 K. 
1870. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. =100 K.| 
M t • .T regale kártalanítási kötvény adóm.j 
Morvát won kártal. kötvény adömentes. 
Magyar 2 >ldh. bérment. kötvény adómentes
Horrát-Szlavon , . „
i'i^zai és sze-:: ii nyer.-kölcsön, adóm., 200 K.. 
orvát-szlavon jelz. f jldváltsági kötvény ...|

116.-

116.— 
110.— 
88. - 
9G.tiO

96.C0

81.50
221.—
217.-

101.*50 
97.5) 
97.501 

16Ö. 
101.—]

116.50

116.56 
116.öO 
53 50 
97t

96 80

83.- 
22;.— 
220. ~

108Í5C
93.50
94.50 

170.— 
102.— 4l/s

b) OSZTRÁK ALLAMADÓSSÁG.
Convertált adóm. koronajáradek jan.—jul.

• , „ máj.—nov.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug....

, „ , máj.—nov....
Aranyjár., adóm., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaertékii járadék............................................
Államsorsj. 1854. évből 500 frt p. p. 50

frt p. p. írtként..........................  .....................
Áuamsorsj. I860, évből 500 fr. o. é.=1000 K.

„ 1360. „ 100 , „ s = 200 ,
e 1364. . 100 „ „ , = 200
„ 1364. , 50 , „ ,^= 100

II. Más kozkölcsönök.
Hóig. államv. zálogk., ar.-'ian, 59 ar frtként 
Bosnyák-Uerczegov. orsz. köles. 1390. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1399. évből 

„ 1ÍW2- »
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

r .. 19°? - ..
Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

ül. ZUogleveiek kozkölcsön kotr.
a) Budapesti Intézetek kiboositásal.

Belvárosi takarékpénztárreszvénytárs..............
Egyes bpesti föv. tpénztár frtbau v. kor.-ban

Egyes, tégla és c’zementgyár rt. elsöbbs- kötv. 
luahz és tarsa vasöntöde és gépgyárit, k.-kötv.

100.30 100.89 
10o.3!> 109.10 
ioi.2:.i 101.70 
101.2.1 101.10 
119.- 113.5 
íoo.:.), 100.05

162.... 
121.- 
251.60 
293.ÖO

117-
97. áO 

101. - 
101.- 
96.50 
96.50 
96.50

100.50
100.25
37.5C

10C.5O

164.-
193.—
29Í.Ú0
298.5C

101.50
101.25
98.50

1CI.50

,, osztrák feiul.V'.;.1 -s ., ,
,, nycreinény-kotv. 29 i k. duók-

Magy. leszámítoló- cs p>'>:i,:váltóbank .) , ‘
3‘1 M.orsz. kvzn. Ukarókpénztar 40 evre frtbanl 
■4:,a ,, ,, ,, ,, 50 .............. -I
* |„ „ ,, „ ŐU „ A., B.|

M. takarékp. küzp. .Válogb. 1 3. 9—10. r.i.ó
*■ s,: „ , 4. 5. kibocsátás
4 i „ ” ” ............................ 1
* 'b ,, ” községi kötv. ...j

5 lUrszágos közp. hitelszövetkezeti kötvények;
6 lOsztr.-magyar bank 40*/t évre ......... írtban
4 I " ,, . £U ........................... I
4 - Pesti hazai első takarékp. községi kötv. ----- 1
* >■ ,> ,, ,, ,, ,, frtbau
41 - ,, ,, ,, ,, záloglevelek >1 évre
* s Pesti magy. keresk. bank ... írtban v. kur.j

4: 3 közs. k". 5Ó:"i évre
„ vf. 11 W. írt 

„ „ „ „ „ 60 evre ...
— *» N rí 1» 1# tO)0’#

b) Vidék és kiilfulili inlé.etek 
kibocsátá sál.

Albina takarék- és hit-dint................... írtban
Aradi polg. takarékpénztár 40 evre 

. , . 40 „vf. 110%,,

. . 40 „ ......... „
Aradmegyei takarékpénzlár ...........................
Bosnyak-jiprczegov. szab. orsz. bank 20 évre

» 1 • » ,, dö ,,
Debreceni elséi takarékp....................... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 4 ) évre ,,

• • » 4Í) .
Horvát-szlav. orsz. jelzálogbank..................

. • . közs. kötv.
Nagyszeb. ált. tkpt. 311 a evre visszaliz. 11')%!

8 , . 4 ) , III ktl). frt v. kor
, „ 35 , IV. kibocsátás ..

Nagyszebeni földhitelint.......................  írtban

,, IV. kibocsátás
Osztrák füldhilclint. nyeremóny-kutv. frtbaii 
Temesvári takarékpénztár.................... »

I l 10 evre C sorozat

I /. Elsőbb tégi kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
Budapestikózuti vasp.-társaság ....................

„ villáin, városi vasút részvényvtárs.
Budapest-pécsi vasút .........................."frtban
Deli vasút n. b. márkában, 100 mirk.-ként. 

„ „ 1900. évi kibocsát. 100 frankként
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. frtban
Kassa-oderbergi vasút 1889.......................  ,

, , 1889. ar.-ban, lOOinark
, s 1891................... frtban
, . 1891. ar.-ban. lOOmárk
, . oszt.-vonal 1889 frtban I

Magvar folyam- és tengerhajózási részv.-t.i 
Magy.-gácsörszagi vasút 1. kibocsátás frtoan;

• • M* » • -I
, . ezdst ....................

Magy. nyugoti v. (szfvar-győr-gráczi vonal.
, „ 1874. kibocsátás ......... „

M*vasúti els. köles. bér. czélra, ar., 199 márk 
Ösztr. m. államv. 1883. aranyban lOOmrkként 

, , „ X. kib. 1883. , 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak ......... --

10 2. -

vo.::

3 i

_ ,1

99.

100.

100.2.

113.

Oszt.
1304.
évra

kor.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkónt koronában értendő

V. Bankok részvényei
Bofizetés

Angol-osztrák bank ............... .............. 240
Bpest bankegyesület részvénytár-aság 200
Első magyar iparbank... — .................... 300
Fiumei hitelbank ................................ 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... — 2000

90 25

- 1 )A. - "
1 lőj!-

> :<:.70
J 1 '1.5'. —

•>! U.-.25 
>1 M.z:. - *

1 0.- 
1 . Jó 
9;i.ál

— 1

J\0] A1.>1.5
V:j

U;|.— 
0 '03.5' -
•> íoi.yfi —
v ini.í.5 - 1
- UJ. -

’• — Hu

99. - 
- 101.-

J 102.25

!28.— 1,
- 137.—

- 115.50 u 1
1H. 24

116
1 101.50
' 1 u.iő 309d. ~ 640

lód.
• 99.-

10z — 1

y, 101.90
J 102. lő
t VB--''

** 101.—
~ 99.-
. 101.-

7 99. -
J lUö.tő

—

102.-

~ I

100.25
109.

109.
t* 105.75

. l >J ló
10).— —

5 ioa.7 ;

" 101.— —
101.— —
uu.— —
108.— —

J 103.50 -
“ 1 m'é —
\ 103.50 —

•> 101.75 —
9 90,50 —

- 155.- —
™ 101.-
- 101.-
j 9d.5u

ö 101.75 _
ó 101.23 9
- 96.50 —
5 97.85
- 113.-

100.—
119.—

- 100.— —
J 119.—
)i 101.50

101.5C
1 m— _

11L-
100.—

! mo.-
! 105.— -

—

97.25 150 j1

- A
- i

— F
319 — - 1
121.— — 1
350.— 15 II
15b— — k

- E

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árf 
pénz i áru 

I kor.értékben
ÉRTÉKPAPÍROK

lit. a lm.;. . . • - .wuyutrsasag ............. óu 5v
ilenne* magyar általános valtóiizlet rt. 206j 330.—

at ke. • .kadétmi bank .................... • —•—■
lllarvat hí-;/ vintoló ba:ilc ......................... 400,

-)rvat-sziav.>n ország-is jelzálogbank... 2‘>o! 233.— 
|M'igy. agrár- es jura l ;kb uik reszv.-t 4U -'i 4ő5.—,
Magyar általános iiit'Jbank ..............  ... 4uU!

„ , szept. v. -86.—
ar jelzaloghitelbank ... .......- ••• 240-

» , szept. v. 200 515.501
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 40j! ÓVJ.— | 
M. kir. szab. osztály-jrsjut "
'dagyár ic-jz «.mitoló es p- . '.valló

'Magyar Lakai -kn. közp.
Us/.traí hitelintézet

Iszirák-magyar bank ..
Msti :ii igy.tr Kercskei .‘Imi bank 

UüiunLiauk

VI. Tavarékpénzlárak részvényei.
Belv irosi tkar ikpénztár.......................... 200

: la;.--t 111. -rái -ti takarékpénztár.».. lyd
í t; • t- •:•/. ootv ősi takareicpéazt. lí"

B i la . • i-Li'i dvaru i takarékpénztár r.-t. -öo 
■: ‘.i t.vsareicp. *-s orsz. zalogaöl. rt. 4V0j 

^yosu : iti fővárosi takaró.zpéuzt. 6ööj
M i -y ir alt ilanos t.i carokoonztár ........  300!
d i .. tr Központi tatiar.apénztár '■ 1 '
1‘eaU hazai első takarékpénztár egye.... 2u

t ;u.—
40ö. —

54C.—

733.50
51 ó* — 
64$.-

r.-társ..., 5)0 17J0.-
altó bank 4«))

<'«.‘pt. V. 400 4S7.50
log ;> tnkja 19)9 t Jor-.—
................... 32 — .—

szept. v. 320 57''...
............140» 16,5._

ink .........10VO 293
.................. 4»JJ 5üu.—

|B

IB

SiztoLitá tárőaságok re3zv.VII
Béc I bizto itó társaság ..........................

"vi és Járadék-uiztositó intézet 
o magyar altaianos h.ztósitó társ....
11 1 pesti biztosító intézet........

M igyar j *g- os viszonlbiztosito r.-t. ... 
.,Ni'- n'-t. baleset bizto-dtó részvt. ... 
Barmoma vi-zonybizt j :.to intézet ........

2000;92i.0.-
gOU| Írj. 
200 363.- 
-
600 2g50.

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Borsod-Miskoi zi gőzmalom r.-t. — — 
f . io : >r Ji t-z m i uo n részv >nytársaság 

b i gőzöli!'"'i f" zvényt. ..
zseb t ;malom tái is tg ... v........

I-: : i-g jzm ií')i:i ró- -venytarsaság.........
-Síi 11: t ge r. n. i! I; ii - tá r s. í a z .............
:.-'U .iiolnarok 
: :ü Vi toria.;

330.-
180.

•1030.
: 373.

"s U )k gőzmalom rt. 
gőzmalom ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest szendörincz-i téglagyár .........
Kgve.-ii’t tégla- és t:z mvatgyar rt.
I. 'akmagy.tr. egyes, k iszo m, és iparv. 
Ksztorgoni-szászvári k >s7 - íiiánya r.-t. 
Fcl-öniagyarorsz. banya --s k »nomil rt. 
^István“ toglagyar reszvénytarsasag ...
Ki —I“tiesi graaitköbányak '- 'yt...........
Kőbanyai gv.tég.azyar rész vény társ. ... 
Iv'iszénbánya cs téglagyár részvényt.
Le diner rakosi t 'i,agyar reszV'-nyt. ...
Magnezit-ipar részvénytársaság .........
Magyar asphalt részv-.- lyiarsasag .........
Magyar általános koszon!) mya rt. 
Magyar kerámiái gyár r :s : vénytars. ... 
Salgoiarjáni kész ;ub ínya részvényt. ... 
Újlaki tégla- eá mészégető részvényt.

20 315. 
200 1 lő.

-001 16C. — I
^Oj! 233. —1 
320 i39o.
-0 ű 13.

200j —.

ÍV 233Ü
20) 391..
2=Xi
*-200 5-7 4..
200 37 J.

X. Vasművek éa gépgyárak réezv
F.lsó magyar gazdasági gepgyár r.t. ... 
Danubius-Sclioenichen Tlartmann-féle

hajó r.t.................................................
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz és társa vasöntöde rt. etsöbbs.... 
Magyar-belga fémipar^yár rt. elsöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvnyt.
Nadrág! vasipar-társulat..........................
.Nicholson“-gépgyár részvénytársaság 
Limamurany-salgóLarjáni vasmii rt. ...

,, szept. v.
>chlick-féle vasöntő le és gépgyár

XI. Könyvnyomdák részvényéi
Xthenaeum" irodalmi és nyomdai rt. 200
-Tanktin társulat ...................,..............
PallasMrodalomi és nyomdai részvt.
•esti könyvnyomda-részvéaytarsaság .

XII. Különféle vállalatok részv.
tltalános wag^onkölcsönzó részvényt. 
.Apolló* köolajfinomitó-gyár részvényt, 

“a-fele vegyi-gyáruk részvényt. ... 
szilágvi olajipar részvénytársaság 
i ce nlo -e-gyár részvénytársaság 
esti a.i ilános villamosági részvt.

I Ut ols ó__
I pénz I ár 
kor.-értékbe

~ Ir-Í51^ »‘War sértéstiizlaió részvényt.
— |c.lsd magyar szálloda-részvényiársasag 

! jglső pesti spódium - és enyvgyar r. t.
j Fiumeirizshantoló és rizs kémé nyitó gyár

— lUschwindt-fóle szeszgyár — — — — — 
^ »Bagaria* műtrágya- és kéasavgyar
— Kabelgyár-részyénytársaság — —
— ivó banyai polgári serfózó-reszvénvt. 

Magyar ezukoripar rószvenytarsasag 
Magyar fém- es lámpa-árugyar r. t. —

I Magyar gazizzufény rész vény tarasság 
Magyar ruggyantaaru-gyár részvényt.

I Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
j Magyar villamossági részvénytársaság 
I.Mezőgazdasági ípar-részvenvtarsaság

— INagyszebeni villamosmii részvénytárs. 
-Nemzetközi villamossági társaság —

— Nemzetközi 7aggonkölcsönzÖ r. t. —
— Fopper Lipót faipar részvénytársaság
— Szegedi kenderfonógyár részvénytárs.
— tárházán reszvénytarsasag —
— iorökbirodalmi dohanyegyedárus. r. t.

Xm. Közlekedési vállalatok.

;Adria m. kir. tengerhajózási részvt. 209
Aradi es csanádi egyes, vasút rt. törzs. 5í00 
Baja-zombor-ujvideki h. e. rt. elsöbbs. r 200 
Barcs-pakraczi vasút elsőbbségi részv. 400
Budapesti kuzuti vaspálya társ.-------200

szept v. 2UUÍ
• . ,, elvezeti egy

Budapesti villamos városi vasút r. t 200
„ elv.

Budapest-szentlórinczi h. é. vili. v. rt. 200
200 
200 
-188

. — --------------- szept. V. 480
Eiso cs. és k. szab. Dunagözhajózasi t. l')50

46 U 4SÓ.— 5oJ.
16*0 500.— 565

‘209 19*.— 200
1)00 3000.— 3100
400 ".VÍO.— 1100
2001 290.— 3(0'
400 577.— 53U-
ÜUO1 340.— 34í-

£200 1-75.- 1SS5-
200 282.- 287-
2oO — .
200 350.—
200 355.— 35$.
200 304.— 3 w < •
209 —

100<J 1050.— 1100.
400 600.— 6 Ív.
400 *30.— 440.
400 —.
400 727.— |™777.
140
192 3a?.- 331.

460.
235.-

414.-

Budapest-ujpest-rakospalotai vili. v. r t. 
Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r. 
Deli vasút--------------- --------------------------

176.

20o! 205.- 225.-

150 224.... 22o.-
200 3)7. — 309
800 2575.— 2700.—
200 242.- 352.-
200 ____
400! _____
200 200.— 20».-
200
20) 651 5i) 552.--
400 24j _ 34b,—
200 94.*— 104.-
300 165.- 170.—

L

200 220. - 230.-
30) »25.- 523.-
400 103.— 110.-

1000 2600.— 2700.-

r.

400 590.— 595.—
200 —.— —
500 —.—
200 4C0.— *20.-
200 59 C — 610.—
200 33*2. -
200 248.- 258.-
400 81O.—j 835 —
600 2975__ 3050.' '

Gölni«, zvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv. 
Kassa-oderbergi vasút — — — — —
Kassa-tornai helyiérdekű v. els. r. 
Magyar folyam- -:s tengerhajózási rt.
Magyar-gacsországi vasút —------
Magyar helyi erdekii vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút------ --------
M aramarosi so vasút elsőbbségi részv.

• ,, törzs-részvények
. . „ B.
Maros vásárhely-szász régeni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási részv.
Osztrák-magyar államvasut .....................

,, ,, szept. v.
Pécs-barcsi vasút ....... . ...........................
őzeut-lurincz-szlatina-na. h. é. v. u. r. 
Temesyar-módosi helyi e. v. rt. els. r.

XIV. Sorejegyek.

Bazilika sorsjegy ... ............i. ..i ..7 .Ti..........
,, osztrák felülbélyegzéssel...
,, nyeremény-jegy ....................

Becs városi nyereménykúlcsön 1874. évben 
Budavárosi sorsjegy............................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy.................... ...

,, ,, ,, ,, osztrák felttlb.
Magyar jelzáloghicelbank nwreinóny-jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy..........................

,, ,, ,, oszt. feliilb.
„ „ ,, nyerem.-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy ... ..............  —
,, ,, osEtr. felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyerorn.my-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...........................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ..........................
FallTy-sorsjegv .........................  .....................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankunkén * 2% kamat

.. ............................. I«»-*- j»=- “■)

XV. f'énznemek.

Arany magyar vacv osztr. vert dhrabenként 
I >. »• kör. ,,
, >. 8 forintos ,,
, 20 frankos------- ---------,,
, 20 márkás---------------- ,,

török aranyiira----------- ,,
Nemet birod. v. egyesért bankjegy <100 m ) 
Franczia bankjegy (ljO frank) — — — —
Olasz bankjegy (,100 7ira) — —• — —
Papirrubel «íarabonld-nt — — — —
Roman bankjegy (ÍVJ lei) — — — —
Szerb bankjegy (10ö ezüst dinar) — = —

XVI. Válték árfolyama (látra.)

Amsterdam — —» 100 hollandi forintért

líJ.-

íob.— EU'JŐ. - 
202 —

■ 390.— 
•! 415. —

676 ; U 
43b.

24.5C 2d.ú0
25. ŐU 23.

9. — 11.—
5 3 ú.— 546.—
160.— 170.—
168.- 17d.—
11.2 j 13.2»
IC.75 12.25
19.;» 12.25
33* — 34.—
34.50 37.50
13.— 15.—

. 46.- 48.—
4d.őc 51.6C
7V.- . 74.—

Gd.
474.— 4d4 —
179.— lti9 —
1J2.— 1U7*—
lit.— 116.-

! 11.35 11.4311.27 11.33
19.10 19.16
19.IC 19.16
23.47 23.54

117.42
95.32
95.30
2 54 

94.9'

117.72 
95.bí! 
95.bO

95.50

3 Brüsszel — — —
3 London — — —
4 Német bankpiaciak
5 Olasz bankpi&ceok
3 Pária ... ...
31/* Svájczi bankpiaczok 
5‘/» SzentpetecvaZ;-------

100 frankért 
10 font sterlingért 

100 márkáért — 
100 líráért — — 
100 frankért — —
100 „ — — 
100 rubelért — —

198.35 198.75
2ü.í:\ 240.17
117,42' 117.7t
85.30! d3.6c
95-3 : 62.57
95.25 95.5»



EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 26. 1905.
gygp 8 hirdetési rovatién minden 
iiíegysmri beiktatása közBaséges peltl 
kelibäl 4 üli érrel a kompakt betűk­
ből ssedre 6 fillérrel fizetendő. *W!

SaST E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatásaköziinsérespetit 
betűkből 4 fillérrel, e kompakt hetük, 
bői szedveG fillérrel fizetendő. 3SS

TELEFON 706.
Csak oly tevelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldatik és a hirdetés alatt álló szám kazaltetik. TELEFON 706

Naveicnőket,
gyermekkertésznőket bon- 
neokat és knlöníela tan­
erőket elhelyez Nietschne 
Gersoa Anna Budapest 
Erzsébet körút 52. is.:

Árverésen
és uraságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bó'rdiványok, 
komplett háló- és ebédiő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butnrraktár. Vörös- 
mazthy-utcza 47/b. 525

Pénzkölcsön
tárgyában teljesen dijtalanal 
felvilágosítást, utba.igazita.st ad 
es kitűnően tájékoztató prospec- 
tast küld tikztviselö-küícsönröl, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsönröl 
stb. P- nzücyi Tarmcsádű kiadó­
hivatala Budapest, Klauzál-u. 6. 
Lovulvaiaszra bélyeg küldendő. 
Telefon lo—42. 620

Zálogban
levő ékszeresei Kiváltok 
és teljes értékét kifizetem 
briliántokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték. Schiäicr Ezidoi", 
Sip-utcza 8. fidsz. 2. 693

Szolnokon
avároslól 8 kilométernyire, 
közvetlen a kőut mellett, 
egy gazdasági épületekkel 
bőven ellátott 901) kát. hol­
das birtok (igen jó szántó 
és ré) egeszben, esetleg 
nagyobb részletekben eladó 
és ve éssel e yü t azonnal 
átvehető. Személyesen je­
lentkezőknek bővebb telvi- 
iávositást ad dr. Vámos 
Géza szolnoki ügyvéd, süt

Diszkert-
kedve.ők kérjenek árjegy­
zéket az első magyar disz- 
fenyö faiskolától Körmen­
den. — 100 fajta tűle­
velű fa, sorf.-.k, lombfák, 
díszcserjék és rózsafák 
kaphatók. 4832

5 írtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Poszióáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4 b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövetet. 781

Két
csinos leányka levelezne 
előkelő, nőtlen úriember­
rel. Teljes czimtt levelek: 
„Szöszke 18, barna 17“ 
jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
étettségire e űkészit : Ke­
rekes. Almásy-tér 10. Ii. 
18. (VálaazDélyeget kérek.)

590

Zálogczédul&kat
regi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek 
Sinner Jakab ékszjr- 
Kcre»kedő Király-utcia 91. 
Iziibella-uteza sarkán. 830

»Podos«
lábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor Kapható gyógy­
szertárban Budapest, VI. 
Gyár-utcza 17. szám. 602

Attila szab. szeszégö
Szenzácziós találmány, 
nagy féflyerő, garantált 
robbanásmentes. Ezen égő 
bármely ló-ős csavarme- 
netü lámpára alkalmazható. 
Az égő 60 gyertyaerőt 
szolgáltat és egy liter kö­
zönséges denaturált szesz 
10—11 óra égési tartamra 
elegendő. Ára lámpacsővel 
és izzótesttel együtt ulan- 
vé!tel 10 korona. Kapható 
minden jobb lámpaüzletben 
és a kőbányai Magyar 
Fém és Lampaárugyár r.-l. 
raktáraiban. 818

Tanoncz.
Fővárosi nagyobb újság- 
nyomdában jobb házbó, 
való. 15—16 éves fiú, ki a 
magyar helyesírást tökéle­
tesen érti, fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátással; tanoncz- 
nak felvétetik. — Bővebbet 
Vármegye-utcza 11. II. em. 
Thoma urnái.

Családi ház
Zugló legszebb pontján, 
gyümölcsös és dis.kettel, 
l gszesz. vízvezeték és ka­
nális, villamos mentén és 
öt Kültelek azonnal eladó, 
1V„ Károly-uícza, boltszám 
12. Seller.

Bésxletfisetóare
porciellán szervizek, lám- 
p<k Kérésre árián ingyen.
Ivánkovits károly Szegeden.

Ne velő nőket
bonneukat, gyermekner- 

tésznoket és különféle tan­
erőket elnelyez Halminé
intézete Gyár-u. 42|B. 
szám. 607

Bútor.
Nagy raktár ebédlő- és 
hálószobákban legegysze- 
riibtől a legfinomabb kivi­
telig feltűnő olcsó árakban, 
szolid kivitelben kaphatók 
Gyár-utcza 30. sz., Ú-utcza 
sarok, Egri. 801

Gazdák!
Akik ta: armánynernüeket
zab, széna, szalma, 
tengeri vagunonKint ven­
ni vagy eladni szándékoz­
nak, lordu janak bizalommal
Fuchs József,
takarmányKeresked -böz 
Budapest Városi iroda

V., ^ádor-u. 19.
Takarmányraklár a József­
városi pályaudvaron, 647

Urasági

bútorokat
ad k, ve zek, teljes lak 
berendezéseket. Óriási 
válaszlék bronz esi! 
iárokhan, angol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

[NagyZsigmond
I Budapest, IV. kér., 

Ujwilag utcza II.
Telefon 17—17.

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérlek után 25 Koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4/b. Vi­
dékre minták bérmentve.

781

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első, második és 
harmadik bekebelezésre is;

szemclyhitelt 
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít 7í;g 
Kreditor bankiroda. 
Budapesten, Luther-u. 1 jc.

Bútor
szabott árakon készpénz-írt vagy 

hitelre is.

Hitel-osztály
fizetési felételei:

300.— vásárlás után lo.— K.
tiOO.— vásárlás után 31).— „

1000.— vásárlás után 50.— *
Banknál törlesztendő negyedévi 

részletekben .v.ő

Bartók Farkas
bútorkereskedő.

űrt őst csak Budapest, 
Vf., Király-utcza 13.

— Gozsdu-ház. I. udvar. — 
Árjegyzék a li etési f« 11 ét elek kel 

együtt ingyen és bérmentve.

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak­
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajtestménye- 

! két, antique tárgyakat, gáz- 
I és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. 1. 
em. (Király utcza sarkin ) 
Telefon 14—09. 821

2 írt. 35 kr,
szállítok zománezozettmos­
dókészlelet és ped g : lavór, j 
korsó, éjjeli, vizveder, szap- j 
pan- és fogkefe-tartó, te ­
jesen ingyen hozzá egy i 
mosdó-áilvány. Pénz előze- | 
tes beküldésénél moma-j 
golás díjtalan. WeEieoz 
Arthur Ferenczvárosi 

Nagy Áruháza Budanesl.j 
Soroksári-ut 11113. 1830

Schlesinger S.
irodája lelkiismeretesen 

ajánl és e helyez, kitűnő 
óratanilónőkel, nevelőnu- 
net nyelv és zeneistnercl- 
tel, valamint gyermekker- 
■ észnőket és bonueokat. IV, 
Sülő utcza 6. 51767

Törlesztésea
kőlc'önt földbirtokra, bérliázukra 
I. helyre 4 ■,c-rr., II. helyre 51 V/.i- 
ratuvábliá köz:isztvi-' lökn< kúgy 
mini állami, megyei, varo i ti-zt- 
vi~e: •kTi'-x nyugdíjasoknak, ^ato 
n?t'97teknok, utóbbiaknak hózas- 

' sági óvndekm 1 "■ kot--
I vényre legöbb esetben kezes 
inéikül 1'» 1 évi törle-rztésr:.
úgyszintén váltúleszamiti./l:ist a

■ il< g m
kü koz veti t az Aitaianns P nzügvi 
Tudosito, Vili. Iv rep* si-ut " 7 
AiapittatoU 1831. évben. 76‘J

Alkalmi
vétei

rövid zongora, Wind- 
hoíer-Kern kiváló mes­
terek gyártmányai, ol­
csón eladók. I j zon­
gora egész rövid "2üU 
írt. Pianino ltiu irt.

Reményi
hangszer-telepén.

Budapest, Király-ut- 
cza 58. szám.

Betegellnek gyógyulás. |

Minden férfinak i 
nelküiözhetetlen !■
Az uj átdolgozott, V. kia­

du-hun must megjelent

'4ÍÉOE6ÍEZÉS
a fertőző nemi beteg-1 
segek es tehetetlenség [ 
ellen é a'ok gyógyítása
czimll könyv -v kötetben. 
Ina ; u müveit közönség szu- 
nihra Wei-z .1. volt « s. 
kit. katonaorvo^ Ezen inú 
eredeti első kiadása Páriá­
ban, a/ első európai tudomá­
nyos t:u 8 as ág által az első 
osztályú aranyéremmel lett 
kii üntcive. A "két kötet Í48U 
..dal ara 14 K.) Megrendel- 
hetu liavi 4 koronás részlet 

mellett is \\>i ' 
llvlánul, Budapest, V., Au*
• j... uh za 1M.. 11. 22. 750

Kerekparalkatrészeket

t

I az egész \ ilágon létező összes 
I kerékpárokhoz (külső és belső 
j írummik, nyergek, csengők, pedá­
lok,.kormán yuk, lámpák,konusuk- 
esészeket stb.) A us/.triu-Magy .ír- 
országban eleit legnagyobb for­
galmunk es igy óriási vételeink 
folytán a g\araknál rendkívül 
lenyomott igen olcsó áraink k>. 
votkuztében iá),, árleszállítással 
sxailitunk vidékre is bárhova. A 

I világhírű eredeti angol Hslical 
Promter cs Thé Champion k«. 
rókpárokut mélyen leszállítva 
szigorúan az eredeti gyűri árakon 

12 és lú koronás részletre.

iLám* Jakab és Fia
kér-kpár és alkatrész varrógép 
nagy Kereskedők. Ausztriu-Ma- 

gyarország legnagyobb kerékpár 
rakta 1 a.

Budapest Jozsof körút 41. Fi-ik- 
ilzlet Baross t r4 Nagy árjeíry- 

I zek több mint 7U k-;ppel ingyen 
I és berin- ritve. Javita--.kat saját 
inühelyünkben azemélyes fel- 

! tryüelelünk alatt a íegnagyobti 
1 szakértelemmel eszk-.zlünk. 704

Gyorsírás, gépírás.
Az Országos Női Gyorsíró egye­
sület gyoisirasr es gepirási^ szak­
iskolájában VII. kér., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyors- 
irási, s az összes irögwy.rem; 
szereken gepua i tanfolyamul:;, 
a beiratások augusztus lóén 
kezdődnek. Az egyesüh-t szop 
t-unber ló én felnöltf-k (urak t-6 
hölgyek# számára reggeli (7-*>) 
és esti (7 U> magyar • : német 
gyorsirási kurzust rendez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan 
csak augusztus hó 15 tűi foga­
dunk el. A beiratások rcgg'-l 
7—8-ig és d. u. 3 — 8 óra kozott 
eszközöltetnek. Díjtalan á l. -- 
közvetítés. Prospektus. Eeivílá 
gositást telefonon 24—47. is 
adunk. 4^

Ha használt és uj

arany, ezüst, és ékszer­
árat akar vásárolni, for­
duljon teljes bizalommal,

Kobn Ede és Társi utóda
ezéghez IV., Városház utcz 
6. (a volt Granátos-utcza: 
hol a legnagyobb válasz­
tékba!'alkalmi vételek 
révén rendkívül olcsó ára­
kon fedezhe i szükségle­

teit. 442

v&t&mit

iánál "» eisdiil
akar;

KI
& H á s f 3
fczgPaZIcosáslí,

K5 il R K Ö í
keres;

fi Ff7!!
Mi Sá'&rt 'M

hivatalackot, gya­
kornokot, cecráúot, 
munkát, oielédat,
akap foí$a$fnEj
fcz loijgyorsBbban é3 legolosőb* 

bau eléri czélját, ha az

EGYETÉRTÉS
apróhlrdctóeolt veszi

igénybe.

Áz EGYETÉRTÉS
ep-úhi.-detiaelt naponkint

tok ezer em’tsr olism
I igy a legkönnyebben akad. 
a ki a hirdetett tár<r/akai 
v- anl vagy Oarvdnt akarja: 
a ki állást vagy f ;.t. -zá=l 
keres vagy ilyent nyújtani 
képes! K rovatban minden 
ize egyszeri közlése «1 lii* 
[érbe kerül. A hirdetési díj a 
hirdetmény ezövegévelegyütt 

az

EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalába

küldendő Budapest,
V , Vármeizye-utdz-i 11.

FELEFOX 61—90.

FERIHEGYI TEHENÉSZET
Hygienikus tejtermelő-intézet

VIII. kér., Gólya-utca 43. szám.
Különlegességek:

Palacktej. — Bupla hab tejszín. — 
Gärtner tanár-féle csecsemő- tej.

Noorden tanár-féle diaeuatikus 
tej, cukorbetegeknek. — Kefir.

Ferihegyi gyermektej.
Erős táptej tüdő- és gyomor- 
betegoknok — PasteurlzAlt és 
etrerilizalt tej. - Hygienikus aludt­

tej. Kávctejszin. Tea-vaj.
‘"2BBC3

ALEGJOBB

I

Hirdetmény.
A rétsági takarékpénztár igazgató­

sága folyó hó 23-án, tartott teljes üléséből 
íüzhirré teszi, hogy

1905. október 1-töl kezdődöleg:
Az állandó betétek kamatlábát 41/4°/o-re 
a futó , „ , 38/4°/o-re

»melle fel.
A tőke kamatadót ezentúl is az intézet

fizeti.
Rétság, 1905. szeptember hó 23.

A rétsági takarékpénztár 
igazgatósaga.

j Her- és smiKtniéríSk
Klosterneuburg! BÁBU szerint és WÄCHTER-féle.

I Iskolai rajzeszközök,
RICHTER, PJFLER és KLÍNTZ gykri lerakat».

Színházi, gg&pjigfc 
tábori és 
prismás
távcsövek, 
hőmérők,

l légsnlyinérök,
I orrcsipte*ők, szemiávgeek,

a legfinomahl) ki­
vitelben, fényké-
pező-ké zülék
i hozzávalók ná- 

.am legelőnyöseb­
ben beszerezhetők.

KLEIN DEZSŐ literész
Budapest, Kecskeméti-utcza 14.
Képes árjegyzék ingyen és bérmenlwe.

KÁLYHÁT és KEMENCZET
—- «amt —. cs. és kir
HEIM H. ^ ndv. száilito

BUDAPEST, Thonat-udwar.
Külön egesógek : családi házai, iskolák, ka­

szárnyák. irodák stb. stb. részére. 
Százezernél több van belőle haszná­

latban. _titio
Valódi

Eladó házitelkek.
A budai részen, I. Fchérvári-ut. Lágymányosi-utca. Bercsényi
utca es körúton fekvő, rajzszerinti báz/.clkek eladók Csak frí.

'jé 4 eCttó A/ro-*

MEIDINCER OFEN 
fa H. HEIM

csak 
t-zzel a 

véd-
itgygyei
Prospektus és költségvetés ingyen 
és bérmentve. Valódi kapható csak 
a gyárban, vagy a fióküzletekben

Eredetiben kaphatók csak fenti helyen 
vagy Bécs. I. Schwarzenbergstrasse 8.

Talpra magyar, hi a haza! 
Utaz idő, most vagy soha!

likőr
kitűnő hazafias ital,

gyártja az

ELSŐ ALFÖLDI 
C06NAC6YÁR

Kecskeméten.
Kapható minden őkelő fűszer- és csemege­

üzletben, valamint kávéházakban.
A „BARACK HÍRADÓ1 kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik. 081

/

L.L
úf

p0> i

V."
I II ,1 T.t —I M. »-I

' t"í

KOCH-féle téli felszerelés urak récére.
Egy férfi télikabát, vagy 

átmeneti őszi felöltő, 
egy divatos férfi-öltöny, 
egy , téli nadrág, 
egy „ mellény, 
egy pár angol bokavédő, 
egy nadrágtartó selyemből 

összesen csak
Jffrnt *

'5 I Ezen tárgyak egyenkiut is kaphatók!

azuiaísierek ideálja
s az előkelő világ kedvencz illatszere, fetií!-

mulhatatian, üdítő aromával.
Kapható gyógyszertárakban, drogueriák- 
ban, illatszerüzletekben. Nagy üveg 3 kor., 
középnagyságú 2 kor., kis üveg 1 kor.

Ferii. Miilta Sá'ííLl; ».
Fióküzlet: Wien, ÍV.’I. Ileumühlgasse 3.

BUSH

Bővebbet Kutlánya Jánfis tulajdonosnál,
I., Lágymányosi-utca 3. szám. 8732;

Heveny vagy idült
búj akór-foántalmak

Így gönrélykór, bSrbajok, eccema, (irzag, fekélyek etb.) ■ s 
romlott vértöl az irma zó «‘gyób 1-Ajukuúl, min .nirigtdagA- 
nxt, iheamaiismu«. a száj ár gége gcnnyed-tecl, daganAtok, 
*noet(HÍH, tehetetleDMÓg éa mindeuféle azerzett vagy örökölt 
hujahóroe láutalmak CFOtelhen, a tegmegróggötteob * min­
den gyúgykezeléaa^l (laczoló bei«igaégböl kiztos év gyökerei 

gyógyulást nyújts írnak

Dr. Olliver vértisztiíó piskótái,
melyek a franezís kormány «’-a a párisi orvosi akadémia ál­
tal engedélyezve es a párisi tórL.zakban egyedül vaunak

elfogad\a
Igen kellemea gyógyszer, m*í\yrt C0 ót óta r legkiválóbb 
orvosok használnak, mint egyetlen ée legjobb vértlsztllé 

szert és mely azamoa k't ’.nt téaben ia roeaeaült.
Ára egy kle doboznak 26 drb tut t~ lommal 6 IL, i-gy ikgy do­
boznak ók drb tartalommal 1<‘ kér Minta ée proepektus 

rendclk' r> áll.
Fóraktái : Tó lök József gyógyszertára Budapest, Király-iten 

lí. *■ Andrány ut 26

Fenti czikkek divatos és tartós 
elkészítéséért szavatolunk, f e - 
ülmulhatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell- 
böség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
flu-, gyermek- 
ruha áruház
Károly-körnt

Pontos Mimre ügyelni szíveskedjék,

Bámulatos hatású SZÉPITÖSZEE
a MADKRSPACll-feie 111 N'ZOK Tl-J Ciít-M, r.- . n 
ual eltávolít ?ueplót, pattauast, v itt* crt, ... areznut L . 
friss Udesséc-t, fiatalságot, fvhvr.-tegct k-»! i bizto

hatású sjtépilus/•-•;! i-tlín. külui 75 k:-r‘. béru-'- tlv

MADERSPACH F. B*mrttaK£S*.,
Benzoe-szappan hozzá .'15 kr. Főraktár: 'liirő- 

Józsefnéi, Király-utcza 12.

Nincs többé ASTHiMA,
Fillanst alatt megszüntethető. KUUn teteeek 
jLOU.vUO traak, arany ée ezüstérmek, hóm con.oui
Pel vliagoaUiiat Ingyen *■ bérmentve kfild
Or. CLERY. 58. Boulov&rd 8L Marba,PázU

r FONTOS «LCQJ083 O RAK 1
GEK

FIGYELAXÉBE
Sok ezer reménvveaztett beteg férfinak és nőnek 

adja vissza megrongált egészségét speciális gyógy­
módunk nemcsak bazánkbaa hanem egész Európá­
ban. Erős idegeket, friss vért, uj életerőt hozott lttre 
számtalan v»gromlásnak indult beteg szervezetében, 
A gyógykezeléshez tartozó specz ilis szerek és al- 
kalmazá ok tökéletessége, valamint a betegek iránt 
tanúsított lelkiismeretesség, gondos figyelem és a 
legalaposabb viz gálati módszerek, — mind hozzá- 
járultak az elért kiváló eredményekhez. Eljárásún k 
oly nyitt és őszinte, hogy a betegség alapos meg. 
vizsgálása után csak azokat fogadjak el gyógykeze­
lésre, akiket biztosan meggyógyíthatnnk.

Ha valakinek lehetetlen voina s emelyesen megje« 
lenni, akkor csak írja le azonnal a baját, amelynek pon­
tos áttanulmányozása után megkapja az utasitáet és a 
megfelelő specziábs gyógyszereket is — a legnagyobb 
titoktartás mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékel­
jen. A gyógykezelés befejezése után a leveket elé­
getik, vazy kívánatra mindenki visszakapja azokat A 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztoe 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja a már sok 
év óta Dr. Palócz az ő soecziáns gyógymódjával még 
a legelhanyagoltabb eseteiben is, bujakóros sebeket, 
húgycső-, hoiyag-, ideg- és hátgerincz-bajokat, sérve­
ket, az önfertőzjs és szifilisz utóbajait, magömlést, 
®lgyßn8(1B férfierőt (i npotencziát), kezdődő elmeza­
vart, aranyeret, vérbajokal, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit, valamint mindezen 
felsorolt bajoikal összefüggő betegségeket. Nők 
részére külön intézeti kezelés, külön váróterem és 
külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 1U órától délután 
5 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Czim: Dr. Palócz speeziálista, v. kórházi Orvos, 
Budapest, Vfl., Kerepesi-ut 10.

5 ÉVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT

Részlet fizetésre is

KÜLÖNLEGESSEL!.
Alkalmi Ajándékoknak
VALÓ ÉKSZEREKBEN, -
Ckína ezüst Dísztárgyakba«,
Evőeszközökben
és Egyházi Szemt Edények ■
Dús Választékban

mw:i

A czimre 
lessék

ügyelni

VAIj<Í-
di franczia különleges­
ségek. (óvszerei) o-;akis 
F. oergueranflla leghí­
resebb párisi gyárostól 
legelönyö-ebben besze­

rezhetők

Polgár Sándornál
I Budapest, VII. kér., 
a Erzsébet-körut 50.
■ Készletei képes ár egjz"k
■ Ingyen ée bérmentve.

BLHUE.UT (idült, ide- I 
ges, gümö- J

koros hasmenés) kitűnő gyógyszere a 
Corn;de.s-fé!e „Fekete áfonya gyógybor«
Kapható gyógyszer esze..- cs tüszereses- 
nél; a hol nem kapható, oda 5 üveget 
ti koronái rt bérmentve küldünk. 416

SZEPESI ÜRÖMBOR
test elösegitA kelleinoi ital. 3 tiveg b^nuenive K. 7.f)0

Gomba, hús és gyiimölcs-konzervekről árjegyzék.

COBNIDES K. és Tsa

Biztos gyógyulást keresőkuek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek!
mint htigycsS ée bólyagbajok, hugyciöetDkGletek, vizelési 
zavarok, éjjeli tnavönilések, erbvk ée bujakoroe béntalmak ; 
Syphilis) az öulert i?ée utóbajaik#?nt fellepő Idegbaj /», 

korai ferflerdelayengüles. bármi.y b^rkiCtfs^k stb, i ’né 
fehérfulyáe, meU bajok fllapoa győri ei gyökeres -yegvitae 
ra izlgorutn tudományos es lelptismeretos cyoyyuiüdjénái fvgva 

lej^obbaa ajánljuk.

Dr. Sarai 4
iüi

T. ci. és kir. osztály főorvos orszégos hlrO éa lofffé- |
gjlbb 3> óve fenn átló rendelő intézetét

Budapest VI. kér., Andrássy ut 24. ezáo
Rendelés naponta lo—4 lg és 7—8-ig este. Idilli hucye:-5j 
6s hólyag bajuk vlssg4lata villamos Iiugyrsőtükör segélyévé’. | 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva leit. Titoktartás { 

biztosítva- : *.

Nőknek külön vápoterem-l

Javításokra ésUiDÉKiMeQREMDEUBSEKRE.huLoiiösQonDOT fordítok.
ÁRJEGYZÉK 2000, RAJZZAUNQYEM és BÉR/AENTVE.

FOLG ÁR KÁinÁH /Aüórás Erzslblt-körut 29. „

■ír Iutatványszámot
= ■■ ■ kérni

16— 115 hnl ^^Pe3 szépirodalmi, művészeti és társa-
SUOSa-UUl. dalmi lietilap. 8zerker.zti: H erez cg

Ferencz. Előfizstési ára negyedévre 4 korona.------- ----

A Magyar Lányok-ból.
keszti Tutsek Anna. Előfizetési ára 3 koroaa,___5l.; --------------

Az Én Ujságom-bM Kipes -E!i CT-enBel,,,p
zetési ára negyedévre 2 koroua. ~

1‘ ke>zti Fosa Lajos. Előfi-

==Az uj negyed most kezdődik, r---—

Az Uj Idők, Magyar Lányok, Az Én Újságom kiadó­
hivatala Budapest, ¥1., Andrássy-at 10. szám,

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság küríorgógépeiu Gleitsmaun E. T. ezég festékével.
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